

اللہ کی ہدایت ظاہر ہو چکی ہے

دنیا پرستی کی یہ سرشاری قوموں کی گم راہی کا بہت بڑا سبب رہی ہے خصوصاً فتح و اقبال کے حصول کے بعد۔ اس لیے پے روان دعوت حق کو خصوصیت کے ساتھ متنبہ کیا جاتا ہے کہ اس صورت حال سے اپنی حفاظت کریں۔ اللہ کی ہدایت ظاہر ہو چکی ہے اور وہ سب کچھ تمہیں بتایا جا چکا ہے جس کی استقامت حق کے لیے ضرورت تھی۔ اس پر بھی اگر تم نے ٹھوکر کھائی اور راہ ہدایت پر قائم نہ رہے تو یہ نعمت الہی کو محرومی سے بدل دینا ہوگا۔ اگر ایک گروہ کے ایمان و یقین کے لیے کلام الہی کی ہدایت کافی نہیں تو پھر اس کے بعد یہی رہ گیا ہے کہ خدا اس کے سامنے آکر اپنی زبان سے کہہ دے کہ ”میں تمہارا خدا ہوں، مجھ پر ایمان لاؤ“، لیکن نہ ایسا ہوا ہے اور نہ ہو سکتا ہے۔ ایمان کی برکتیں اور سعادتیں حاصل کرنے کے لیے صرف یہی کافی نہیں کہ اسلام کے دائرے میں آجاؤ، بلکہ چاہیے کہ پوری طرح آجاؤ یعنی اعتقاد و عمل کے ہر گوشے میں ایمان کی روح تمہارے اندر پیدا ہو جائے اور از سر تاپا پیکر ایمان ہو جاؤ۔

(ترجمان القرآن جلد ۲، ص ۱۶۴-۱۶۵، امام الہند مولانا ابوالکلام آزاد)

یا باغی الخیر اقبل

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: "اذا دخل شهر رمضان فتحت ابواب الجنة وغلقت ابواب النار وسلسلت الشیاطین" (رواہ البخاری: ۱۸۹۹ و مسلم ۱۰۷۹)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: جب رمضان کا مہینہ شروع ہوتا ہے تو جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اور جہنم کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں اور شیاطین جکڑ دیئے جاتے ہیں۔

تشریح: رمضان المبارک کا مہینہ خیر و برکت، اجر و ثواب، رحمت و مغفرت، صبر و استقامت، توبہ و استغفار، عدل و مساوات، غم خواری و غمگساری، احساس ندامت و شرمندگی، شوق عبادت، خشوع و خضوع اور تقویٰ و طہارت کا مہینہ ہے۔ اس ماہ کی سب سے بڑی فضیلت یہ ہے کہ اس میں قرآن کریم کا نزول ہوا۔ اس کا ہر ہر لمحہ رحمتوں، برکتوں اور نوازشوں سے بھرا پڑا ہے۔ روحانیت کا ایسا پرکشش منظر کہ ہر اہل ایمان کا دل رویت ہلال کی خبر سے جگمگا اٹھے۔ اپنے اپنے اندرون میں تبدیلی محسوس کرنے لگے، صلاۃ تراویح کی چاشنی، قیام اللیل کی حلاوت، سحری کی برکت، افطار کے اجر و ثواب، مساجد کی رونقیں اور صدقہ و خیرات کے اہتمام کا بے پناہ جذبہ پیدا ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم ہے کہ وہ ایک بار پھر ہم تمام لوگوں کو اس ماہ مبارک کی آمد اور اس کے استقبال اور فیوض و برکات سے مستفید ہونے کا بھرپور موقع نصیب فرما رہا ہے۔ ہم اس کو غنیمت جانتے ہوئے اس کے پل پل سے بھرپور فائدہ اٹھائیں۔ اس ماہ کے ابتدائی شب کے تعلق سے حدیث میں آتا ہے کہ جب ماہ رمضان کی پہلی رات ہوتی ہے تو شیطانوں اور سرکش جنوں کو جکڑ دیا جاتا ہے۔ جہنم کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں اور اس کا کوئی بھی دروازہ کھلا نہیں چھوڑا جاتا اور جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اور اس کا کوئی دروازہ بند نہیں چھوڑا جاتا اور ایک پکارنے والا پکارتا ہے کہ اے خیر کے چاہنے والے آگے بڑھو۔ اور اے شر کے طلب گار اب رک جاؤ۔ اس مہینے کے اندر خیر کے تمام دروازوں کو کھول دیا گیا ہے نیز اس کے تمام راستوں کو بھی آسان کر دیا گیا ہے تاکہ بندہ مؤمن کو کسی طرح کی پریشانی کا سامنا نہ کرنا پڑے۔

رسول اللہ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں آتا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم جب رمضان المبارک کی آمد ہوتی تو لوگوں کو یہ کہہ کر بشارت سناتے "اتاکم رمضان، شہر مبارک، فرض اللہ عز وجل علیکم صیامہ، تفتح فیہ ابواب الجنة، وتغلق فیہ ابواب الجحیم تغل فیہ مردۃ الشیاطین، للہ فیہ لیلۃ خیر من الف شہر من حرم خیرھا فقد حرم۔"

تمہارے پاس ماہ رمضان آچکا ہے جو کہ بابرکت مہینہ ہے، اللہ تعالیٰ نے تم پر اس کے روزے فرض کئے ہیں، اس میں جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اور جہنم کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں اور اس میں سرکش شیاطین جکڑ دیئے جاتے ہیں اور اس میں ایک رات ایسی ہے جو ہزاروں مہینوں سے افضل ہے۔ جو شخص اس کے خیر سے محروم رہ جائے وہی درحقیقت اصل محروم ہے۔

اور جہاں تک رہا اس مہینہ کے اعمال کے اجر و ثواب کے بارے میں تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ آدم کی اولاد کا ہر عمل کئی گنا تک بڑھا دیا جاتا ہے بلکہ ایک نیکی دس نیکیوں کے برابر حتیٰ کہ سات سو گنا تک بڑھا دی جاتی ہے۔ لیکن روزے کے بارے میں یہ مزید فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرمایا: سوائے روزے کے جو کہ صرف میرے لیے ہوتا ہے اور میں ہی اس کا بدلہ دوں گا کیونکہ وہ میری وجہ سے اپنی شہوت اور اپنے کھانے، پینے کو چھوڑ دیتا ہے اور ایک موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ "علیکم بالصیام فانہ لا عدل لہ" تم روزے رکھا کرو کیوں کہ اس کے برابر کوئی عمل نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہم تمام مسلمانوں کو اس مہینہ کے فضائل و خصائص کو سمجھنے اور اس کے مبارک ساعتوں سے مستفید ہونے کی توفیق ارزانی فرمائے۔

آمین۔ و صلی اللہ علی النبی وسلم ☆☆

مشکلات اور ان کا حل

آج کی غم کی ماری ہوئی دنیا اپنے دکھ، درد اور بیماریوں کا سب سے پہلے مداوا چاہتی ہے۔ بہت سارے دیندار، ایماندار، مالدار، سیاست داں اور ہر سطح کے ماہرین معاشیات و سائنس اور اطباء خدق دنیا والوں کو اس غم و اندوہ سے نکال کر ہمہوش امن و اطمینان اور ہمکنار راحت و سکون کرنے میں سرگرداں ہیں۔ لیکن مصیبتیں بڑھتی ہی جا رہی ہیں، پریشانیاں گھٹنے کا نام نہیں لیتیں، رنج و الم کے پہاڑ اور منار بلند سے بلند تر ہوتے جا رہے ہیں۔ آخر اس مرض کے ذمہ دار کون ہیں؟ یہ بیماریاں اور غم و الم کہاں سے پیدا ہو رہے ہیں؟ اس کے پیچھے کون سے عوامل اور ہاتھ کار فرما ہیں اور اس سب کی ذمہ داری کس کے سر جاتی ہے؟ دین پسند حضرات ساری مشکلات و مسائل، ظلم و زیادتی اور پسماندگی و پڑمردگی کا ٹھیکہ دنیا داروں کے سر پھوڑنے اور انہیں ساری مصیبتوں کا جڑ بتانے میں قوت صرف کر رہے ہیں تو اس کے برخلاف دنیا داروں اور دین بیزاروں کا حال یہ ہے کہ وہ دین و ایمان اور اس کے علمبرداروں اور قائدین کو ساری بلاؤں، مصیبتوں اور تحلف و پسماندگی کا ذمہ دار ٹھہراتے نہیں تھکتے۔ گویا کہ ان کی نظر میں ساری بیماریوں کی جڑ دین اور دین پسندی ہے۔ دوسری طرف سیاست دانوں کا بھی عام و طیرہ بن گیا ہے کہ وہ عام شہریوں کو عوام کا لانعام سمجھتے ہوئے ساری مشکلات اور درماندگیوں کی وجہ اور سبب ٹھہرانے میں لگے ہوئے ہیں۔ جبکہ عامۃ الناس نے اپنا ایک خاص مزاج بنا رکھا ہے کہ ملک و ملت اور انسانیت کی ساری سمیٹوں، بیماریوں، کٹھنائیوں اور برائیوں کی آماجگاہ اور عوامل صرف اور صرف حکمران و سیاست دان ہیں۔ مالدار غریبوں کو کوس رہا ہے اور غریب مالداروں سے بیزار ہے۔ چھوٹے اپنے حقوق و شکایات کا پلندہ لے کر بڑوں کو مورد الزام ٹھہرانے پر تلے ہوئے ہیں اور انہیں دوران کار رفتہ، بوجھ اور ناسوس سمجھ کر ان کے مقام و مرتبہ سے اٹھا کر پھینک دینے کی بات کرتے ہیں، اسی طرح بوڑھے بڑے گلہ اور شکوہ کا پشتارہ لگائے ہر طرح کے عیوب و نقائص اور تحلف و بدحالی کی ایک ہی وجہ دہرائے جا رہے ہیں کہ نئی نسل اور نوجوان بیڑھی ہی اس سب کی ذمہ دار ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ اصل مرض کے جاننے اور اس کا حقیقی مداوا کرنے سے یہاں سب ہی عاجز و درماندہ ہیں اور دانستہ یا نادانستہ شعوری یا بے شعوری طور پر اور بے فکری و بلا پرواہی کی وجہ سے سبھی حقیقی مرض اور اس کی تشخیص اور علاج سے کوسوں دور ہیں اور جوں جوں علاج ہوتا جا رہا ہے مرض بڑھتا جا رہا ہے اور ”مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی“ کا سماں بندھتا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان مریضان عشق و عاشقی پر رحم

اصغر علی امام مہدی سلفی

عبدالقدوس اطہر نقوی

اس شمارے میں

۲	درس حدیث
۳	اداریہ
۶	بحث بعد الموت کے دلائل
۱۴	بدعت اسلام کی نظر میں
۱۸	ماہ رمضان میں کئے جانے والے نیک اعمال
۲۱	حقوق انسانی کے تحفظ میں حکومتوں اور عام شہریوں کی ذمہ داریاں
۲۶	طب و صحت
۲۷	تقریبی پیغامات
۲۸	مرکزی جمعیت کی پریس ریلیز
۳۰	جماعتی خبریں

مضمون نگار کی رائے سے ادارہ کا متفق ہونا ضروری نہیں ہے

بدل اشتراک

۱۵۰ روپے	سالانہ
۷ روپے	فی شمارہ
۵۰۰ روپے	پاکستان

بلا دعر بیہ و دیگر ممالک سے ۳۵ ڈالر یا اس کے مساوی

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

اہل حدیث منزل ۴۱۱۶، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۱۱۰۰۰۶
www.ahlehadees.org

ترجمان ای میل: jaridahtarjuman@gmail.com
جماعت ای میل: jamiatahlehadeeshind@hotmail.com

وَصَنَعَكُمْ بِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (الانعام: ۱۵۳)

”اور یہ کہ یہ دین میرا راستہ ہے جو مستقیم ہے سوا اس راہ پر چلو اور دوسری راہوں پر مت چلو کہ وہ راہیں تم کو اللہ کی راہ سے جدا کر دیں گی۔ اس کا تم کو اللہ تعالیٰ نے تاکید کی حکم دیا ہے۔ تاکہ تم پر ہیز گاری اختیار کرو۔“

تو آئیے سب سے پہلے ہم سب اپنے عقیدہ توحید کا جائزہ لیں کہ ہمارا تعلق باللہ کس قدر مستحکم ہے اور اللہ جل شانہ کی ذات و صفات اور اس کے اسمائے حسنیٰ پر ہمارا ایمان کس قدر مضبوط ہے۔ کیا حقیقت میں ہم اللہ تعالیٰ کو معبود حقیقی مان کر اس سے اپنا مضبوط ترین رشتہ استوار کیے ہوئے ہیں؟ اللہ جل شانہ ہمارا معبود ہے تو کیا ہم نے اس کے لیے عبدیت، بندگی اور خاکساری و جانثاری کی خواہش اندر پیدا کر لی ہے اور اپنے آپ کو حنیفاً مسلماً کے سانچے میں ڈھال لیا ہے؟ رازق و مدبر اور خالق و مالک و متصرف اور رب کریم مان لیا ہے تو تسلیم و رضا و خبات و احباط، خشوع و خشیت اور اللہیت کے خوگر بھی بن گئے ہیں۔ ایسا تو نہیں کہ ہم ہی ذاتی اور جماعتی طور پر اور بحیثیت امت بھی اور بحیثیت فرد بھی اپنے قول و کردار کی روشنی میں یَا أَيُّهَا الْإِنْسَانُ مَا عَرَفَكَ بِرَبِّكَ الْكُورِيمِ (الانفطار: ۶) ”اے انسان تجھے اپنے رب کریم سے کس چیز نے بہکایا۔“ کے حقیقی مخاطب و مصداق ہوں۔ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین و عید و تنبیہ کی ہر آیت کے سلسلے میں ڈرتے تھے کہ مبادا ہم ہی تقویٰ و طہارت، خشیت و اللہیت اور کثیر و بسیار عمل صالح اور کردار و اخلاق عالیہ سے بدرجہ اتم متصف ہونے کے باوجود سزاوار نہ ٹھہرا دیئے جائیں۔

آخرت پر ایمان بھی ہمارے ایمان کی تکمیل اور سلامتی کے لیے شعبہ عظیم اور جزو لاینفک ہے لیکن ہماری موجودہ روش اور قول و کردار کی روشنی میں کیا ہم سو بار اپنا محاسبہ کرنے کے محتاج و مستحق نہیں ہیں؟ کیا یہ تنبیہ عظیم ہونہ ہو ہمارے لیے ہی کی گئی ہو اور ہم بھی نعوذ باللہ اس زمرے میں گردانے جا رہے ہوں کہ كَلَّا بَلْ تُكْذِبُونَ بِالذِّينِ (الانفطار: ۹) ”ہرگز نہیں بلکہ تم جزاء و سزا کے دن کو جھٹلاتے ہو۔“

یہ کوئی نیا مرض نہیں ہے جس کی تشخیص کی جا رہی ہو۔ یہ مرض تو ابتداءً آفرینش سے ہی نسل بعد نسل متعدی ہوتا چلا آ رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر دور اور ہر زمانے کے ایک خاص الخاص حصہ عصر کے وقت کی قسم کھائی ہے اور زمانہ کو گواہ بنا کر کہا ہے۔ ”وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَّصُوا بِالحَقِّ وَتَوَّصُوا بالصَّبْرِ“ (العصر: ۱-۳) ”زمانے کی قسم کہ بیشک انسان سرتاسر نقصان میں ہے سوائے ان لوگوں کے جو ایمان لائے اور نیک عمل کئے اور جنہوں نے آپس میں حق کی وصیت کی اور ایک دوسرے کو صبر کی نصیحت کی۔“

فرمائے۔ اور اس طرح اللہ تعالیٰ کی یہ امن و آشتی والی زمین اور محبت و اعتدال والی باغ و بہار اور پر فضا دھرتی بڑی تیزی سے آتش کدہ فارس اور جنم نمابتی جا رہی ہے اور ایک دوسرے پر الزامات کا طومار باندھنے کا سلسلہ ہے کہ رکنے کا نام نہیں لے رہا ہے۔ ایک دوسرے پر الزام لگانا اور ایک دوسرے کو مورد الزام ٹھہرانا عام و طیرہ بن گیا ہے۔ جنم کی ہولناکی اور غم و حزن کا عالم بھی اسی طرح ایک دوسرے کو مورد الزام ٹھہرانے اور کچھ وقت کے لیے خود کو مطمئن کر لینے والا ہوگا۔ كَلَّمَا دَخَلَتْ أُمَّةٌ لَعَنَتْ أُخْتَهَا حَتَّىٰ إِذَا آذَرُكُوا فِيهَا جَمِيعًا قَالَتْ أُخْرَيْنَاهُمْ لِأَوْلِيَانَاهُمْ رَبَّنَا هَؤُلَاءِ أَضَلُّونَا فَاتَّهَمُوا عَذَابًا ضِعْفًا مِنَ النَّارِ قَالَ لِكُلِّ ضِعْفٌ وَلَكِنْ لَا تَعْلَمُونَ وَقَالَتْ أُولِيَانَاهُمْ لِأُخْرَيْنَاهُمْ فَمَا كَانَ لَكُمْ عَلَيْنَا مِنْ فَضْلٍ فذُوقُوا الْعَذَابَ بِمَا كُنْتُمْ تَكْسِبُونَ (الاعراف: ۳۸-۳۹)

”جس وقت بھی کوئی جماعت داخل ہوگی اپنی دوسری جماعت کو لعنت کرے گی۔ یہاں تک کہ جب اس میں سب جمع ہو جائیں گے تو پچھلے لوگ پہلے لوگوں کی نسبت کہیں گے کہ ہمارے پروردگار! ہم کو ان لوگوں نے گمراہ کیا تھا سوا ان کو دوزخ کا عذاب دو گنا دے۔ اللہ تعالیٰ فرمائے گا کہ سبھی کا دو گنا ہے۔ لیکن تم کو خبر نہیں ہے۔ اور پہلے لوگ پچھلے لوگوں سے کہیں گے کہ پھر تم کو ہم پر کوئی فوقیت نہیں۔ سو تم بھی اپنی کمائی کے بدلے میں عذاب کا مزہ چکھو۔“

ان حالات و کیفیات میں اصل علاج کیا ہے اور ان سارے غم و اندوہ کا مداوا کیا ہے؟ اسی دوائے عظیم اور حقیقت کبریٰ کو تمام معالجین وقت، اطباء عصر اور ہمدردان و حکمائے زمانہ نے فراموش کر دیا ہے یا پس پشت ڈال دیا ہے۔ درحقیقت قوموں، ملکوں، جماعتوں اور امتوں کے سارے امراض کی ایک ہی وجہ رہی ہے اور وہ ہے مقصد حیات انسانی اور تخلیق انس و جان کی غرض و غایت کا نہ جاننا، خالق کائنات اور رب انس و جن کو نہ ماننا اور اس کی عبادت اور اس کی بندگی و طاعت کو چھوڑ دینا، اس کا بندہ محض بنے رہنے کے بجائے عبدالدرہم و الدینار اور عباد خواہشات و نفسیات بن جانا ہی سب سے بڑا مرض ہے۔ جب اصل شاہراہ اور صراط مستقیم کو چھوڑ کر دوسری راہ بھی اپنائی جائے گی تو وہ پگڈنڈیاں انسان کو پامال و پریشان کر کے رکھ دیں گی۔ اللہ کی بنائی ہوئی اس دنیا میں اسی کی سنت قائمہ و عادلہ کو اپنا کر دنیا نے تمام جنجالوں اور پریشانیوں سے ہر دور میں نجات پائی ہے اور آج بھی ہندوستانی برادری، عالمی برادری اور خاندانی و معاشرتی برادریوں کی ساری پریشانیوں کا واحد اور تہا علاج یہی ہے کہ خواہشات کا بندہ بننے اور اصحاب ابواء و ہوس کی روش اختیار کرنے کے بجائے اللہ جل شانہ کی مکمل عبادت اور کامل بندگی کی راہ بہر طور پر اپنائی جائے۔ وَأَنَّ هَذَا صِرَاطِي مُسْتَقِيمًا فَاتَّبِعُوهُ وَلَا تَتَّبِعُوا السُّبُلَ فَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَنْ سَبِيلِهِ ذَلِكُمْ

کا مبارک مہینہ اپنی عام برکتوں، رحمتوں، کامیابیوں اور کامرانیوں کے ساتھ سایہ فگن ہو رہا ہے۔ اس میں سب سے بڑی چیز ہر طرح کی مصیبتوں اور پریشانیوں کو دور کرنے، ہر طرح کے غم و اندوہ کے مٹانے کے لئے روزہ جیسا ڈھال اور تریاق عطا کر دیا گیا ہے آپ ہر طرح کی مشکلات سے مخرج، نجات اور چھٹکارا چاہتے ہیں تو یہاں سب سے بڑا امن، شانتی اور رحمت اور خوش گوار ماحول فراہم کر دیا گیا ہے۔ اور جنت کے دروازے سرپٹ کھول دیے گئے ہیں۔ غم و اندوہ اور مصائب و آلام کی سب سے بڑی آماجگاہ جہنم پہلے سے بند کر دی گئی ہے۔ آپ ہی کے لیے نہیں بلکہ سارے انسانوں اور آپ کے تمام بھائی بندوں کے لیے ہدیٰ اللناس کا مژدہ جانفزا کے ساتھ ہدایت کا مددگار سامان قرآن کریم کی شکل میں رب کریم نے عطا فرمادیا ہے۔ آپ کے تمام بڑے دشمن اور سرکش و ہٹ دھرم، بدخواہ اور بڑے شیاطین کو قید کر دیا گیا ہے۔ آپ کی یہی خواہی اور ہمدردی اور سفارش کے لیے فرشتے قطار اندر قطار بدرگاہ الہی تیار ہو چکے ہیں۔ کیا آپ ایسے میں بھی جبکہ آپ کے منہ کی بوسب سے پاک اور سب سے بہتر ذات اللہ جل شانہ کے یہاں مشک کی خوشبو سے زیادہ روح افزا اور معطر کر دینے والی ہو چکی ہے آپ اپنی زبان کو لغویات اور ہفوات اور ہذیانات کے ذریعہ آلودہ کر دیں گے۔؟

اس ماہ مبارک میں من لم یدع قول الزور والعمل بہ فلیس للہ حاجة ان یدع طعامہ و شرابہ ”جس نے جھوٹ بولنا اور جھوٹ پر عمل کرنا نہ چھوڑا تو اللہ تعالیٰ کو ایسے شخص کے کھانا پینا ترک کر دینے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔“ کی وعید آجانے کے بعد بھی غلط بیانی اور پروپیگنڈہ بازی سے باز نہیں آئیں گے۔ سماج و معاشرہ میں عام عورتیں تو درکنار معصوم کسبچیوں کی آبروریزی کا شرمناک و اندوہناک تماشہ دیکھتے رہیں گے اور اس حوالے سے اپنی ذمہ داریوں سے پہلو تہی کرتے ہوئے صرف حکومتوں اور پولیس انتظامیہ کو مورد الزام ٹھہراتے رہیں گے۔ یا ایک ذمہ دار شہری اور امت کی طرح سماج اور معاشرہ میں صفائی ستھرائی، امن و شانتی، اخوت و بھائی چارہ اور عفت و عصمت کا ماحول بنانے کی کوشش کریں گے۔ جان لیجئے کہ روزہ نام ہے رزائل سے رک جانے کا اور تقویٰ و طہارت اور خیر خواہی کی روش اختیار کرنے اور خود کو ذمہ دار انسان بنانے کا۔ اگر ایسا ہو گیا تو یقیناً جانے کد دنیا کے مصائب و مشکلات کا بھی مداوا جلد ہی ہو جائے گا اور دنیا امن و شانتی کی حقیقی نعمت سے مالا مال ہو جائے گی۔ اس لئے دوسروں کے ظلم و زیادتی اور دنیا کے جال و جنجال سے نجات اور چھٹکارا پانے کے لئے اپنے آپ پر کنٹرول کیجئے۔ اسی میں قوم و ملت، جماعت اور انسانیت کی نجات و فلاح ہے۔

☆☆☆

یوں تو ساری پریشانیوں کو دور کرنے کے لیے ہر وقت اللہ کا دروازہ کھلا ہوا ہے اور اللہ تعالیٰ نے اعمال صالحہ کے ذریعہ سے آپ کی ساری پریشانیوں کو دور کرنے کے لیے اسباب مہیا فرما رکھے ہیں لیکن کس قدر آپ خوش نصیب ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے عنقریب آپ کو ایک اور خصوصی اور سنہری موقع اور اپنی اصلاح و تربیت کا ایک بڑا پیکج آپ کو پھر فراہم کر دیا ہے۔ آپ اگر صرف اسی نعمت کا شکر یہ ادا کرنا چاہیں تو نہیں کر سکتے۔ اس گولڈن چانس عطا کرنے والے کے احسانات کو فراموش نہیں کر سکتے۔ آپ دوسروں کی زیادتی کا شکوہ حکومتوں اور سپر پاورس سے کرتے ہیں، انصاف و عدل کا مطالبہ کرتے ہیں، پورا نہ ہونے پر ان کو کوستے ہیں اور ظلم و زیادتی کا اصل قصور وار انہی کو گردانے لگتے ہیں۔ آپ کی آزادی چھینی جا رہی ہے۔ آپ کے حقوق سلب کئے جا رہے ہیں۔ آپ کے دین و شریعت میں مداخلت ہو رہی ہے۔ آپ کا ایمان چھینا جا رہا ہے اور زمین بھی اپنی تمام تر وسعتوں کے باوجود آپ پر تنگ کی جا رہی ہے۔ یہ سب آپ کے دعوے ہیں۔ آپ مدعی ہیں کہ سارا جہاں مجرم و ملزم اور مدعا علیہ ہے۔ لیکن آپ نے غور کیا کہ ان تمام حقوق تلفیوں میں آپ کا کتنا حصہ ہے؟ اس ظلم و زیادتی کے ذمہ دار آپ خود ہیں۔ کیا آپ کو حاکم نہیں بلکہ الحاکمین پکار پکار کر نہیں کہہ رہا ہے۔ ﴿مَ ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ أَيْدِي النَّاسِ﴾ (الروم: ۴۱) تمہارے کرتوتوں کی پاداش میں برا عظموں، سمندروں اور ساگروں میں جو فساد و بگاڑ ہوا ہے اور بھونچال آیا ہوا ہے وہ تمہارے اپنے کرتوتوں کا نتیجہ ہے اس کے باوجود وہ پکار رہا ہے۔ ﴿قُلْ يٰعِبَادِیَ الَّذِیْنَ اَسْرَفُوْا عَلٰی اَنْفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوْا مِنْ رَّحْمَةِ اللّٰهِ﴾ (الزمر: ۵۳) ”کہہ دو کہ اے میرے بندو! جنہوں نے اپنی جانوں پر زیادتی کی ہے تم اللہ کی رحمت سے ناامید نہ ہو جاؤ۔“

پھر آپ ان مظالم کے سدباب کے لئے اس نسخہ کیمیا کو کیوں نہیں اپناتے ہیں اور دردر پر جا کر کیوں ہاتھ پھیلاتے ہیں جہاں کوئی سننے والا نہیں۔ آپ اپنی زمین سے بے دخل کر دیئے جانے اور تنگ و تاریک گلیوں، بوسیدہ مکانوں اور انتہائی گئے گزرے محلوں اور بے وسائل ٹھکانوں سے بھی بے دخل کر دیئے جانے کی وارننگ پر جائے پناہ کے لئے کس کس کی پناہ طلب کر رہے ہیں۔ اور وہ جو آپ کو چھوٹے بڑے پلاٹ نہیں بلکہ بے حد حساب اور آسمان وزمین کی وسعتوں والا سراپا باغ و بہار الاٹ کرنے کے لئے آپ کو پکار رہا ہے۔ اس پر آپ کان دھرتے ہیں اور نہ ایمان لاتے ہیں۔ داد و فریاد اور انصاف چاہتے ہو تو سنو! دیکھیں گے خبر گیری چاہتے ہو تو آؤ! وَسَارِعُوْا اِلٰی مَغْفِرَةٍ مِّنْ رَبِّكُمْ وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا السَّمٰوٰتُ وَالْاَرْضُ اُعِدَّتْ لِلْمُتَّقِیْنَ ”اور اپنے رب کی بخشش کی طرف اور اس جنت کی طرف دوڑو جس کا عرض آسمانوں اور زمینوں کے برابر ہے جو پرہیزگاروں کے لیے تیار کی گئی ہے۔“ رمضان

بعث بعد الموت کے دلائل

دکتور/باب العالم بن دین محمد، مغربی بنگال

یہ کہ اللہ نے ہمیں اس کا حکم دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کی تردید فرمائی کہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ بے حیائی کا حکم دے؟ یعنی تم اللہ کے ذمہ وہ بات لگاتے ہو جو اس نے نہیں کہی اس آیت میں ان مقلدین کے لیے زبر و تویخ ہے جو آباء پرستی، پیر پرستی، اور شخصیت پرستی میں مبتلا ہیں، جب انہیں بھی حق کی بات بتلائی جاتی ہے تو اس کے مقابلے میں بھی عذر پیش کرتے ہیں کہ ہمارے بڑے یہی کرتے آئے ہیں یا ہمارے امام یا پیر و شیخ کا یہی حکم ہے۔ یہی وہ خصلت ہے جس کی وجہ سے یہودی، یہودیت پر، نصرانی نصرانیت پر، اور بدعتی اپنی بدعتوں پر قائم رہے۔

أَوْ كَأَلِدِي مَرَّ عَلَى قَرْبَةٍ وَهِيَ خَاوِيَةٌ عَلَى عُرُوشِهَا قَالَ أَنَّى يُحْيِي هَذِهِ اللَّهُ بَعْدَ مَوْتِهَا فَأَمَاتَهُ اللَّهُ مِائَةَ عَامٍ ثُمَّ بَعَثَهُ قَالَ كَمْ لَبِثْتَ قَالَ لَبِثْتُ يَوْمًا أَوْ بَعْضَ يَوْمٍ قَالَ بَلْ لَبِثْتَ مِائَةَ عَامٍ فَانظُرْ إِلَى طَعَامِكَ وَشَرَابِكَ لَمْ يَتَسَنَّهْ وَانظُرْ إِلَى حِمَارِكَ وَلِنَجْعَلَكَ آيَةً لِلنَّاسِ وَانظُرْ إِلَى الْعِظَامِ كَيْفَ نُنشِزُهَا ثُمَّ نَكْسُوهَا لَحْمًا فَلَمَّا تَبَيَّنَ لَهُ قَالَ أَعْلَمُ أَنَّ اللَّهَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (البقرہ: ۲۵۹)

یا اس شخص کے مانند، جس کا گزر اس بستی پر ہوا جو چھت کے بل اوندھی پڑی ہوئی تھی، وہ کہنے لگا اس کی موت کے بعد اللہ تعالیٰ اسے کسی طرح زندہ کرے گا؟ تو اللہ تعالیٰ نے اسے ماریا سوسال کے لئے پھر اسے اٹھایا، پوچھا کتنی مدت تجھ پر گزری؟ کہنے لگا ایک دن یا دن کا کچھ حصہ، فرمایا بلکہ تو سوسال تک رہا، پھر اب تو اپنے کھانے پینے کو دیکھ کہ بالکل خراب نہیں ہوا اور اپنے گدھے کو بھی دیکھ، ہم تجھے لوگوں کے لیے ایک نشانی بناتے ہیں تو دیکھ ہم ہڈیوں کو کس اٹھاتے ہیں، پھر ان پر گوشت چڑھاتے ہیں۔ جب یہ سب ظاہر ہو چکا تو کہنے لگا کہ میں جانتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے۔

مطلب یہ ہے کہ آپ نے (پہلے واقعہ کی طرح) اس شخص کے قصے پر نظر نہیں ڈالی جو ایک بستی سے گزرا۔ یہ شخص کون تھا؟ اس کی بابت مختلف اقوال نقل کیے گئے ہیں زیادہ مشہور حضرت عزیر کا نام ہے جس کے بعض صحابہ و تابعین قائل ہیں۔ واللہ اعلم اس سے پہلے کے واقعہ (حضرت ابراہیم و نمرود) میں صانع یعنی باری تعالیٰ کا اثبات تھا اور اس دوسرے واقعہ میں اللہ تعالیٰ کی قدرت احیائے موتی کا اثبات ہے کہ جس اللہ تعالیٰ نے اس شخص کو اور اس کے گدھے کو سوسال کے بعد زندہ کر دیا، حتیٰ کہ اس کے کھانے پینے کی چیزوں کو بھی خراب نہیں ہونے دیا۔ وہی اللہ تعالیٰ قیامت والے دن تمام انسانوں کو دوبارہ زندہ کرے گا۔ جب وہ سوسال بعد زندہ کر سکتا ہے تو

”وَإِذْ قَسَّيْتُمْ نَفْسًا فَادْرَأْتُمْ فِيهَا وَاللَّهُ مُخْرِجٌ مَّا كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ فَعَلْنَا اضْرِبُوهُ بَعْضَهَا كَذَلِكَ يُحْيِي اللَّهُ الْمَوْتَى وَيُرِيكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ“ (البقرہ: ۷۳-۷۴)

جب تم نے ایک شخص کو قتل کر ڈالا، پھر اس میں اختلاف کرنے لگے اور تمہاری پوشیدگی کو اللہ تعالیٰ ظاہر کرنے والا تھا۔ ہم نے کہا کہ اس گائے کا ایک ٹکڑا مقتول کے جسم پر لگا دو، (وہ جی اٹھے گا) اسی طرح اللہ تعالیٰ مردوں کو زندہ کر کے تمہیں تمہاری عقلمندی کے لیے اپنی نشانی دیکھاتا ہے۔

بنی اسرائیل میں ایک قتل کا واقعہ پیش آیا تھا جس کی بنا پر بنی اسرائیل کو ایک گائے ذبح کرنے کا حکم دیا گیا تھا اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے اس قتل کا راز فاش کر دیا، وہ قتل رات کی تاریکی میں لوگوں سے چھپ کر کیا گیا تھا۔ مطلب یہ ہوا کہ نیکی یا بدی تم کتنی بھی چھپ کر کرو اللہ کے علم میں ہے اور اللہ تعالیٰ اسے لوگوں پر ظاہر کرنے کی قدرت رکھتا ہے۔ اس لیے خلوت ہو یا جلوت ہو وقت اور ہر جگہ اچھے کام ہی کیا کرو تا کہ اگر وہ کسی وقت ظاہر بھی ہو جائیں اور لوگوں کے علم میں بھی آجائیں تو شرمندگی نہ ہو، بلکہ اس کے احترام و وقار میں اضافہ ہی ہو اور بدی کتنی بھی چھپ کر کیوں نہ کی جائے، اس کے فاش ہونے کا امکان ہے جس سے انسان کی بدنامی اور ذلت و رسوائی ہوتی ہے۔

وَإِذَا فَعَلُوا فَاحِشَةً قَالُوا وَحَدَانَا عَلَيْهَا آبَاءَنَا وَاللَّهُ أَمَرَنَا بِهَا قُلْ إِنَّ اللَّهَ لَا يَأْمُرُ بِالْفَحِشَاءِ ط اتَّقُوا اللَّهَ عَلَى اللَّهِ مَالًا تَعْلَمُونَ (الاعراف: ۲۸)

اور وہ لوگ جب کوئی فحش کام کرتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم نے اپنے باپ دادا کو اسی طریق پر پایا ہے اور اللہ نے بھی ہم کو بھی بتلایا ہے کہ آپ کہہ دیجئے کہ اللہ تعالیٰ فحش بات کی تعلیم نہیں دیتا، کیا اللہ کے ذمہ ایسی بات لگاتے ہو جس کی تم سند نہیں رکھتے؟

اسلام سے پہلے مشرکین بیت اللہ کا ننگا طواف کرتے تھے اور کہتے تھے کہ ہم اس حالت کو اختیار کر کے طواف کرتے ہیں جو اس وقت تھی جب ہمیں ہماری ماؤں نے جنا تھا۔ کہتے ہیں کہ وہ اس کی یہ تاویل کرتے تھے کہ ہم نے جو لباس پہنا ہے اس میں ہم اللہ کی نافرمانی کرتے رہتے ہیں، اس لیے اس لباس میں طواف کرنا مناسب نہیں۔ چنانچہ وہ لباس اتار کر طواف کرتے اور عورتیں بھی ننگی طواف کرتیں، صرف اپنی شرمگاہ پر کوئی کپڑا یا چڑا کا ٹکڑا رکھ لیتیں۔ اپنے اس شرم فعل کے لیے دو عذر انہوں نے اور پیش کئے۔ ایک تو یہ کہ ہم اپنے باپ داداؤں کو اس طرح ہی کرتے پایا ہے۔ دوسرے

ہزاروں سال کے بعد بھی زندہ کرنا اس کے لیے مشکل نہیں۔

کہا جاتا ہے کہ جب وہ شخص مذکور مر تھا اس وقت کچھ دن چڑھا ہوا تھا اور جب زندہ ہوا تو ابھی شام نہیں ہوئی تھی، اس سے اس نے اندازہ لگایا کہ اگر میں یہاں کل آیا تھا تو ایک دن گزر گیا ہے اور اگر یہ آج ہی کا واقعہ ہے تو دن کا کچھ حصہ ہی گزرا ہے جبکہ واقعہ یہ تھا کہ اس کی موت پر سو سال گزر چکے تھے۔

وَهُوَ الَّذِي يُرْسِلُ الرِّيحَ بَشْرًا بَيْنَ يَدَيْ رَحْمَتِهِ حَتَّىٰ إِذَا أَقْلَّتْ سَحَابًا نَفَقًا لِّسُقْمِهِ لِيَسْلُبَ مِمَّيْتٍ فَاَنْزَلْنَا بِهِ الْمَاءَ فَاَخْرَجْنَا بِهِ مِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ كَذٰلِكَ نُخْرِجُ الْمَوْتٰى لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُوْنَ - (الاعراف: ۵۷)

اور وہ ایسا ہے کہ اپنی باران رحمت سے پہلے ہواؤں کو بھیجتا ہے کہ وہ خوش کر دیتی ہیں، یہاں تک کہ جب وہ ہوائیں بھاری بادلوں کو اٹھالیتی ہیں، تو ہم اس بادل کو کسی خشک سرزمین کی طرف ہانک لے جاتے ہیں، پھر اس بادل سے پانی برساتے ہیں پھر اس پانی سے ہر قسم کے پھل نکالتے ہیں۔ یوں ہی ہم مردوں کو نکال کھڑا کریں گے تاکہ تم سمجھو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جس طرح ہم پانی کے ذریعہ سے مردہ زمین میں روئیدگی پیدا کر دیتے ہیں اور وہ انواع و اقسام کے پھل اور غلے پیدا کرتی ہے۔ اسی طرح قیامت والے دن تمام انسانوں کو جو مٹی میں مل کر مٹی ہو چکے ہوں گے، ہم دوبارہ زندہ کریں گے اور پھر ان کا حساب لیں گے۔

وَاقْسَمُوا بِاللّٰهِ جَهْدَ اِيْمَانِهِمْ لَا يَبْعَثُ اللّٰهُ مَنْ يَمُوْتُ بَلٰى وَعَدَا عَلَيْهِ حَقًّا وَّلٰكِنَّ اَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُوْنَ لِيُبَيِّنَ لَهُمُ الَّذِي يَخْتَلِفُوْنَ فِيْهِ وَيَعْلَمُ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا اَنَّهُمْ كَانُوْا كٰذِبِيْنَ اِنَّمَا قَوْلُنَا لِشَيْءٍ اِذَا اَرَدْنَاهُ اَنْ نَّقُوْلَ لَهٗ كُنْ فَيَكُوْنُ (النحل: ۳۸)

وہ لوگ بڑی سخت سخت قسمیں کھا کھا کر کہتے ہیں کہ مردوں کو اللہ تعالیٰ زندہ نہیں کرے گا۔ کیوں نہیں ضرور زندہ کرے گا یہ تو اس کا برحق لازمی وعدہ ہے، لیکن اکثر لوگ جانتے نہیں۔ اس لیے بھی کہ یہ لوگ جس چیز میں اختلاف کرتے تھے اسے اللہ تعالیٰ صاف کر دے اور اس لیے بھی کہ خود کا فریاد جھوٹا ہونا جان لیں۔ ہم جب کسی چیز کا ارادہ کرتے ہیں تو صرف ہمارا یہ کہہ دینا ہوتا ہے کہ ہوجا، بس ہوجاتی ہے۔

کیونکہ مٹی میں مل جانے کے بعد ان کا دوبارہ جی اٹھنا، انہیں مشکل اور ناممکن نظر آتا تھا۔ اسی لیے رسول جب انہیں بعث بعد الموت کی بابت کہتا ہے تو اسے جھٹلاتے ہیں، اس کی تصدیق نہیں کرتے بلکہ اس کے برعکس یعنی دوبارہ زندہ نہ ہونے پر قسمیں کھاتے ہیں، قسمیں بھی بڑی تاکید اور یقین کے ساتھ یعنی لوگوں کے نزدیک قیامت کا ہونا، کتنا بھی مشکل یا ناممکن ہو، مگر اللہ کے لیے تو کوئی مشکل نہیں، اسے زمین و آسمان ڈھانے کے لیے مزدوروں، انجینئروں اور مستزیوں اور دیگر آلات و وسائل کی ضرورت نہیں۔ اسے تو صرف لفظ کن کہنا ہے اس کے لفظ کن سے پلک جھپکتے ہیں

قیامت برپا ہو جائے گی یعنی اس کی قدرت کاملہ کی دلیل ہے کہ یہ وسیع و عریض کائنات اس کے حکم سے پلک جھپکتے میں بلکہ اس سے بھی کم لمحے میں تباہ و برباد ہو جائے گی۔

وَمَا اَمْرُ السَّاعَةِ اِلَّا كَلَمْحِ الْبَصْرِ اَوْ هُوَ اَقْرَبُ اِنَّ اللّٰهَ عَلٰى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ (النحل: ۷۷)

معاہدہ پلک جھپکتے یا اس سے بھی کم مدت میں واقع ہو جائے گی یعنی اس کی قدرت کاملہ کی دلیل ہے کہ یہ وسیع و عریض کائنات اس کے حکم سے پلک جھپکتے میں بلکہ اس سے بھی کم لمحے میں تباہ و برباد ہو جائے گی۔ یہ بات بطور مبالغہ نہیں ہے بلکہ ایک حقیقت واقعہ ہے کیونکہ اس کی قدرت غیر متناہی ہے جس کا ہم اندازہ نہیں کر سکتے، اس کے ایک لفظ کن سے وہ سب کچھ ہو جاتا ہے وہ جو چاہتا ہے۔

ذٰلِكَ جَزَاؤُهُمْ بِاَنَّهُمْ كَفَرُوْا بِاٰيٰتِنَا وَقَالُوْا اِذَا كُنَّا عِظَامًا وَّرُفَاتًا اِنَّا لَمَبْعُوْثُوْنَ خَلْقًا جَدِيْدًا اَوَلَمْ يَرَوْا اَنَّ اللّٰهَ الَّذِيْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ قٰدِرٌ عَلٰى اَنْ يَّخْلُقَ مِثْلَهُمْ وَجَعَلَ لَهُمْ اَجٰلًا لَا رَيْبَ فِيْهِ فَاَبٰى الظّٰلِمُوْنَ اِلَّا كُفُوْرًا (بنی اسرائیل: ۹۸-۹۹)

یہ سب ہماری آیتوں سے کفر کرنے اور اس کہنے کا بدلہ ہے کہ کیا جب ہڈیاں ریزے ریزے ہو جائیں گے پھر ہم نئی پیدائش میں اٹھا کھڑے کئے جائیں گے؟ کیا انہوں نے اس بات پر نظر نہیں کی کہ جس اللہ نے آسمان و زمین کو پیدا کیا ہے وہ ان جیسوں کی پیدائش پر پورا قادر ہے اسی نے ان کے لیے ایک ایسا وقت مقرر کر رکھا ہے جو شک و شبہ سے یکسر خالی ہے، لیکن ناانصاف لوگ ناشکرے بنے بغیر نہیں رہتے۔

اللہ تعالیٰ نے ان کے جواب میں فرمایا کہ جو اللہ آسمانوں و زمین کا خالق ہے، وہ ان جیسوں کی پیدائش یا دوبارہ انہیں زندگی دینے پر بھی قادر ہے، کیونکہ یہ تو آسمان و زمین کی تخلیق سے زیادہ آسان ہے۔ لَخَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ اَكْبَرُ مِنْ خَلْقِ النَّاسِ وَّلٰكِنَّ اَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُوْنَ (المومن: ۵۷)

آسمان و زمین کی پیدائش، انسانوں کی تخلیق سے زیادہ بڑا اور مشکل کام ہے۔ اسی مضمون کو اللہ تعالیٰ نے سورہ الاحقاف - ۳۳ اور سورہ یسین ۸۱-۸۲ میں بھی بیان فرمایا۔ وَكَذٰلِكَ اَعْتَرْنَا عَلَيْهِمْ لِيَعْلَمُوْا اَنَّ وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ وَّاَنَّ السَّاعَةَ لَا رَيْبَ فِيْهَا اِذْ يَتَنَزَّلُ عُوْنُ رَبِّنَهُمْ (الکہف: ۲۱)

ہم نے اس طرح لوگوں کو ان کے حال سے آگاہ کر دیا کہ وہ جان لیں کہ اللہ کا وعدہ بالکل سچا ہے اور قیامت میں کوئی شک و شبہ نہیں۔ جب کہ وہ اپنے امر میں آپس میں اختلاف کر رہے تھے۔

اللہ پاک فرماتا ہے کہ جس طرح ہم نے انہیں سلایا اور جگایا اسی طرح ہم نے لوگوں کو ان کے حال سے آگاہ کر دیا۔ یہ آگاہی اس طرح ہوئی کہ جب اصحاب کہف

الْمَوْتَىٰ وَأَنَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ وَأَنَّ السَّاعَةَ آتِيَةٌ لَا رَيْبَ فِيهَا وَأَنَّ اللَّهَ يَبْعَثُ مَنْ فِي الْقُبُورِ (الحج: ۱-۷)

لوگو! اپنے پروردگار سے ڈرو! بلاشبہ قیامت کا زلزلہ بہت ہی بڑی چیز ہے۔ جس دن تم اسے دیکھ لو گے ہر دودھ پلانے والی اپنے دودھ پیتے بچے کو بھول جائیگی اور تمام حمل والیوں کے حمل گر جائیں گے اور تو دیکھے گا کہ لوگ مدہوش دکھائی دیں گے، حالانکہ درحقیقت وہ متوالے نہ ہوں گے لیکن اللہ کا عذاب بڑا ہی سخت ہے۔ بعض لوگ اللہ کے بارے میں باتیں بناتے ہیں اور وہ بھی بے علمی کے ساتھ اور سرکش شیطان کی پیروی کرتے ہیں جس پر (فضائے الہی) لکھ دی گئی ہے کہ جو کوئی اس کی رفاقت کرے گا وہ اسے گمراہ کر دے گا اور اسے آگ کے عذاب کی طرف لے جائے گا۔ لوگو! اگر تمہیں مرنے کے بعد جی اٹھنے میں شک ہے تو سوچو ہم نے تمہیں مٹی سے پیدا کیا پھر خون بستہ سے پھر گوشت کے لوٹھڑے سے جو صورت دیا گیا تھا اور بے نقشہ تھا یہ ہم تم پر ظاہر کر دیتے ہیں اور ہم جسے چاہیں ایک ٹھہرائے ہوئے وقت تک رحم مادر میں رکھتے ہیں پھر تمہیں بچپن کی حالت میں دنیا میں لاتے ہیں پھر تا کہ تم اپنی پوری جوانی کو پہنچو، تم میں سے بعض وہ ہیں جو فوت کر دیئے جاتے ہیں اور بعض بے غرض عمر کی طرف پھر سے لوٹا دیئے جاتے ہیں کہ وہ ایک چیز سے باخبر ہونے کے بعد بے خبر ہو جائے۔ تو دیکھتا ہے کہ زمین (نجر اور) خشک ہے پھر جب ہم اس پر بارش برساتے ہیں تو وہ ابھرتی ہے اور پھولتی پھلتی ہے اور ہر قسم کی رونق دار نباتات اگاتی ہے۔ یہ اس لیے کہ اللہ ہی حق ہے اور وہی مردوں کو جلاتا ہے اور ہر چیز پر قدرت رکھنے والا ہے اور یہ کہ قیامت قطعاً آنے والی ہے جس میں کوئی شک و شبہ نہیں اور یقیناً اللہ تعالیٰ قبر والوں کو دوبارہ زندہ فرمائے گا۔

آیت مذکور میں جس زلزلے کا ذکر ہے جس کے نتائج دوسری آیت میں بتلائے گئے ہیں جس کا مطلب لوگوں پر سخت خوف، دہشت اور گھبراہٹ کا طاری ہونا ہے، یہ قیامت سے قبل ہوگا اور اس کے ساتھ ہی دنیا فنا ہو جائے گی یا یہ قیامت کے بعد اس وقت ہوگا جب لوگ قبروں سے اٹھ کر میدان محشر میں جمع ہوں گے۔ بہت سے مفسرین پہلی رائے کے قائل ہیں اور بعض مفسرین دوسری رائے کے۔ اور اس کی تائید میں وہ احادیث پیش کرتے ہیں۔ مثلاً اللہ تعالیٰ آدم علیہ السلام کو حکم دے گا کہ وہ اپنی ذریت میں سے ہزار میں سے ۹۹۹ جنہم کے لیے نکال دیے۔ یہ بات سن کر حمل والیوں کے حمل گر جائیں گے، بچے بوڑھے ہو جائیں گے اور لوگ مدہوش سے نظر آئیں گے حالانکہ وہ مدہوش نہیں ہوں گے، صرف عذاب کی شدت ہوگی۔ یہ بات صحابہ پر بڑی گراں گزری، ان کے چہرے متغیر ہو گئے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم یہ دیکھ کر فرمایا (گھبراؤ نہیں) یہ ۹۹۹ یا جوج و ما جوج میں سے ہوں گے اور تم میں سے صرف ایک ہوگا، تمہاری تعداد لوگوں میں اس طرح ہوگی جیسے سفید رنگ کے بیل کے پہلو

کا ایک ساتھی چاندی کا وہ سکہ لیکر شہر گیا، جو تین سو سال قبل کے بادشاہ دقیانوس کے زمانے کا تھا اور وہ سکہ اس نے ایک دکاندار کو دیا، تو وہ حیران ہوا، اس نے ساتھی کی دکان والے کو دیکھا، وہ بھی دیکھ کر حیران ہوا، جبکہ اصحاب کہف کا ساتھی یہ کہتا رہا کہ میں اسی شہر کا باشندہ ہوں اور کل ہی یہاں سے گیا ہوں، لیکن اس ”کل“ کو تین صدیاں گزر چکی تھیں، لوگ کس طرح اس کی بات مان لیتے؟ لوگوں کو شبہ گزرا کہ کہیں اس شخص کو مدفن خزانہ نہ ملا ہو۔ شدہ شدہ بات بادشاہ یا حاکم مجاز تک پہنچی اور اس ساتھی کی مدد سے وہ غارتگاہ پہنچا اور اصحاب کہف سے ملاقات کی۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے انہیں پھر سلا دیا۔ یعنی اصحاب کہف کے اس واقعہ سے معلوم ہو جاتا ہے کہ قیامت کے وقوع اور بعث بعد الموت کا وعدہ الہی سچا ہے۔ منکرین کے لیے اس واقعہ میں اللہ کی قدرت کا ایک نمونہ موجود ہے۔

إِنَّ السَّاعَةَ آتِيَةٌ أَكَادُ أُخْفِيهَا لِتُجْزَىٰ كُلُّ نَفْسٍ بِمَا تَسْعَىٰ (طہ: ۱۵)
قیامت یقیناً آنے والی ہے جسے میں پوشیدہ رکھنا چاہتا ہوں تاکہ ہر شخص کو وہ بدلہ دیا جائے جو اس نے کوشش کی ہو۔

يَوْمَ نَطْوِي السَّمَاءَ كَطَيِّ السِّجِلِّ لِلْكُتُبِ كَمَا بَدَأْنَا أَوَّلَ خَلْقٍ نُّعِيدُهُ وَعَدًّا عَلَيْنَا إِنَّا كُنَّا فَاعِلِينَ (الانبیاء: ۱۰۴)

جس دن ہم آسمان کو یوں لپیٹ لیں گے جیسے طومار میں اوراق لپیٹ دیئے جاتے ہیں جیسے کہ ہم نے اول دفعہ پیدائش کی تھی اسی طرح دوبارہ کریں گے۔ یہ ہمارے ذمے وعدہ ہے اور ہم اسے ضرور کر کے (ہی) رہیں گے۔

مطلب یہ ہے کہ کاتب کے لیے لکھے ہوئے کاغذات کو لپیٹ لینا جس طرح آسان ہے، اسی طرح اللہ کے لیے آسمان کی وسعتوں کو اپنے ہاتھ میں سمیٹ لینا کوئی مشکل امر نہیں ہے۔

يَأْيُهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ إِنَّ زَلْزَلَةَ السَّاعَةِ شَيْءٌ عَظِيمٌ يَوْمَ تَرَوُنَّهَا
تَذْهَلُ كُلُّ مُرْضِعَةٍ عَمَّا أَرْضَعَتْ وَتَضَعُ كُلُّ ذَاتِ حَمْلٍ حَمْلَهَا
وَتَرَى النَّاسَ سُكَرَىٰ وَمَا هُمْ بِسُكَرَىٰ وَلَٰكِنَّ عَذَابَ اللَّهِ شَدِيدٌ وَمَنْ
النَّاسِ مَنْ يُجَادِلُ فِي اللَّهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ وَيَتَّبِعُ كُلَّ شَيْطَانٍ مَّرِيدٍ كُتِبَ عَلَيْهِ
أَنَّهُ مَنْ تَوَلَّاهُ فَإِنَّهُ يُضِلُّهُ وَيَهْدِيهِ إِلَىٰ عَذَابِ السَّعِيرِ يَأْيُهَا النَّاسُ إِنَّ
كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِّنَ الْبَعْثِ فَإِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِّنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ نُطْفَةٍ ثُمَّ مِنْ
عَلَقَةٍ ثُمَّ مِنْ مُّضْغَةٍ مُّخَلَّقَةٍ وَغَيْرِ مُّخَلَّقَةٍ لِّنُبَيِّنَ لَكُمْ وَنُقِرُّ فِي الْأَرْحَامِ
مَا نَشَاءُ إِلَىٰ آجَلٍ مُّسَمًّى ثُمَّ نُخْرِجُكُمْ طِفْلًا ثُمَّ لِتَبْلُغُوا أَشُدَّكُمْ
وَمِنْكُمْ مَّنْ يُتَوَفَّىٰ وَمِنْكُمْ مَّنْ يُرَدُّ إِلَىٰ أَرْدَلِ الْعُمُرِ لِكَيْلَا يَعْلَمَ مِنْ
بَعْدِ عِلْمٍ شَيْئًا وَتَرَى الْأَرْضَ هَامِدَةً فَاذَّا أَنْزَلْنَا عَلَيْهَا الْمَاءَ اهْتَزَّتْ
وَرَبَّتْ وَانْبَتَتْ مِنْ كُلِّ رَوْحٍ بِهَيْجِ ذَلِكِ بَانَ اللَّهُ هُوَ الْحَقُّ وَأَنَّهُ يُحْيِي

میں کالے بال یا کالے رنگ کے بیل کے پہلو میں سفید بال ہوں۔ اور مجھے امید ہے کہ اہل جنت میں تم چوتھائی یا تہائی یا نصف ہو گے، جسے سن کر صحابہ نے بطور مسرت کے اللہ اکبر کا نعرہ بلند کیا (صحیح بخاری) سخت گھبراہٹ اور ہولناکی کی یہ کیفیت دونوں موقعوں پر ہی ہوگی۔ اس لیے دونوں ہی راہیں صحیح ہو سکتی ہیں کیونکہ دونوں موقعوں پر لوگوں کی کیفیت ایسی ہی ہوگی۔

الْمَ يَرَوْنَ أَنَا جَعَلْنَا اللَّيْلَ لِيَسْكُنُوا فِيهِ وَالنَّهَارَ مُبْصِرًا إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ (النمل: ۸۶)

کیا وہ دیکھ نہیں رہے کہ ہم نے رات کو اس لیے بنایا ہے کہ وہ اس میں آرام حاصل کر لیں اور دن کو ہم نے دکھلانے والا بنایا ہے یقیناً اس میں ان لوگوں کے لیے نشانیاں ہیں۔ اَوَلَمْ يَرَوْا كَيْفَ يُبْدِئُ اللَّهُ الْخَلْقَ ثُمَّ يُعِيدُهُ إِنَّ ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ يَسِيرٌ قُلْ سِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَانظُرُوا كَيْفَ بَدَأَ الْخَلْقَ ثُمَّ اللَّهُ يُنشِئُ النَّشْأَةَ الْآخِرَةَ إِنَّ اللَّهَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ يَعَذِّبُ مَنْ يَشَاءُ وَيَرْحَمُ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ تَقْلُبُونَ (العنكبوت: ۱۹-۲۰)

کیا انہوں نے نہیں دیکھا کہ مخلوق کی ابتداء کس طرح اللہ نے کی پھر اللہ اس کا اعادہ کرے گا یہ تو اللہ تعالیٰ پر بہت ہی آسان ہے کہہ دیجئے! کہ زمین پر چل پھر کر دیکھو تو سہی کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے ابتداء پیدائش کی۔ پھر اللہ تعالیٰ ہی دوسری نئی پیدائش کرے گا، اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے۔

یہاں پر آخرت کا اثبات کیا جا رہا ہے جس کا کفار انکار کرتے تھے۔ فرمایا پہلی مرتبہ پیدا کرنے والا بھی وہی ہے جب تمہارا سرے سے وجود ہی نہیں تھا، پھر تم دیکھنے سننے سمجھنے والے بن گئے پھر جب مر کر تم مٹی میں مل جاؤ گے، بظاہر تمہارا نام و نشان تک نہیں رہے گا اللہ تعالیٰ تمہیں دوبارہ زندہ فرمائے گا۔ یعنی آفاق میں پھیلی ہوئی اللہ کی نشانیاں دیکھو زمین پر غور کرو کہ کس طرح اسے بچھایا اس میں پہاڑ، وادیاں، نہریں اور سمندر بنائے اسی سے انواع و اقسام کی روزیاں اور پھل پیدا کیے۔ کیا یہ سب اس بات پر دلالت نہیں کرتے کہ انہیں بنایا گیا ہے اور ان کا کوئی بنانے والا ہے؟

اللَّهُ يَبْدُو الْخَلْقَ ثُمَّ يُعِيدُهُ ثُمَّ إِلَيْهِ تُرْجَعُونَ وَيَوْمَ تَقُومُ السَّاعَةُ يُنْسِفُ الْمُجْرِمُونَ وَلَمْ يَكُنْ لَهُمْ مِنْ شُرَكَائِهِمْ شُفَعَاءٌ وَكَانُوا بِشُرَكَائِهِمْ كَافِرِينَ وَيَوْمَ تَقُومُ السَّاعَةُ يُنْفِقُونَ (الروم: ۱۱-۱۲)

اللہ تعالیٰ ہی مخلوق کا ابتداء کرتا ہے وہی اسے دوبارہ پیدا کرے گا پھر تم سب اسی کی طرف لوٹائے جاؤ گے اور جس دن قیامت قائم ہوگی تو گناہ گاروں کی امیدیں ٹوٹ جائیں گی اور ان کے تمام تر شریکوں میں سے ایک بھی ان کا سفارشی نہ ہوگا اور (خود یہ بھی) اپنے شریکوں کے منکر ہو جائیں گے اور جس دن قیامت قائم ہوگی اس دن (جماعتیں) الگ الگ ہو جائیں گی۔

جس طرح اللہ پہلی مرتبہ پیدا کرنے پر قادر ہے، وہ مرنے کے بعد دوبارہ انہیں زندہ کرنے پر بھی قادر ہے۔ قیامت کے دن کافر و مشرک اپنے موقف کے اثبات میں کوئی دلیل پیش نہ کر سکیں گے اور حیران و ساکت کھڑے رہیں گے اور شریکوں سے مراد وہ معبودان باطلہ ہیں جن کی مشرکین یہ سمجھ کر عبادت کیا کرتے تھے کہ اللہ کے ہاں ان کے سفارشی ہوں گے اور انہیں اللہ کے عذاب سے بچالیں گے۔ لیکن اللہ نے یہاں وضاحت فرمادی کہ اللہ کے ساتھ شرک کا ارتکاب کرنے والوں کے لیے اللہ کے ہاں کوئی سفارشی نہیں ہوگا۔ اور یہ معبودان باطلہ خود ہی ان کی عبادت سے انکار کر دیں گے کیونکہ یہ خود ہی ان کی عبادت سے بے خبر تھے۔ قیامت کے دن مومنوں اور کافروں کی الگ الگ جماعتیں ہوں گی۔ اہل ایمان جنت میں اور اہل شرک و کفر جہنم میں چلے جائیں گے اور ان کے درمیان دائمی جدائی ہو جائے گی یہ دونوں کبھی پھرا کھٹے نہیں ہوں گے یہ حساب کے بعد ہوگا چنانچہ اسی علیحدگی کی وضاحت اگلی آیت میں کی جا رہی ہے۔

وَمِنْ آيَاتِهِ يُرِيكُمْ الْبَرْقَ خَوْفًا وَطَمَعًا وَيُنزِلُ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَيُحْيِي بِهِ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ تَقُومَ السَّمَاءُ وَالْأَرْضُ بِأَمْرِهِ ثُمَّ إِذَا دَعَاكُمْ دَعْوَةً مِنَ الْأَرْضِ إِذَا أَنْتُمْ تَخْرُجُونَ (الروم: ۲۵)

اس کی ایک نشانی یہ بھی ہے کہ آسمان وزمین اسی کے حکم سے قابل ہیں، پھر جب وہ تمہیں آواز دے گا صرف ایک باری کی آواز کے ساتھ ہی تم سب زمین سے نکل آؤ گے یعنی جب قیامت برپا ہوگی تو آسمان وزمین کا یہ سارا نظام، جو اس وقت اس کے حکم سے قائم ہے، درہم برہم ہو جائے گا اور تمام انسان قبروں سے زندہ ہو کر باہر نکل آئیں گے۔

فَانظُرْ إِلَى اثْنَيْ عَشَرَ مِثْقَالَ الْغَيْبِ كَيْفَ يُحْيِي الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا إِنَّ ذَلِكَ لَمُحْيِي الْمَوْتَى وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (الروم: ۵۰)

پس آپ رحمت الہی کے آثار دیکھیں کہ زمین کی موت کے بعد کس طرح اللہ تعالیٰ اسے زندہ کر دیتا ہے؟ کچھ شک نہیں کہ وہی مردوں کو زندہ کرنے والا ہے اور وہ ہر چیز پر قادر ہے۔

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَا تَأْتِينَا السَّاعَةُ قُلْ بَلَىٰ وَرَبِّي لَتَأْتِيَنَّكُمْ عِلْمُ الْغَيْبِ لَا يُعْزَبُ عَنْهُ مِثْقَالُ ذَرَّةٍ فِي السَّمَوَاتِ وَلَا فِي الْأَرْضِ وَلَا أَصْغَرُ مِنْ ذَلِكَ وَلَا أَكْبَرُ إِلَّا فِي كِتَابٍ مُبِينٍ (سبا: ۳)

کفار کہتے ہیں کہ ہم پر قیامت قائم ہونے کی نہیں۔ آپ کہہ دیجئے کہ مجھے میرے رب کی قسم! جو عالم الغیب ہے کہ وہ یقیناً تم پر آئے گی۔ اللہ تعالیٰ سے ایک ذرے کے برابر کی چیز بھی پوشیدہ نہیں۔ نہ آسمانوں میں اور نہ زمین میں بلکہ اس سے بھی چھوٹی اور بڑی ہر چیز چھٹی کتاب میں موجود ہے۔

وَاللَّهُ الَّذِي أَرْسَلَ الرِّيحَ فَثِيرٌ سَحَابًا فَسُقْنَهَا إِلَىٰ بَلَدٍ مَيِّتٍ فَأَحْيَيْنَا بِهِ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا كَذَلِكَ النُّشُورُ (فاطر: ۹)

کیا؟ ہم نے انسانوں کو لیس دار مٹی سے پیدا کیا؟ یعنی ہم نے جو زمین، ملائکہ اور آسمان جیسی چیزیں بنائی ہیں جو اپنے حجم اور وسعت کے لحاظ سے نہایت انوکھی ہیں تو کیا ان لوگوں کی پیدائش اور دوبارہ ان کو زندہ کرنا، ان چیزوں کی تخلیق سے زیادہ سخت اور مشکل ہے؟ یقیناً نہیں۔

اللَّهُ يَتَوَفَّى الْأَنْفُسَ حِينَ مَوْتِهَا وَالَّتِي لَمْ تَمُتْ فِي مَنَامِهَا فَيُمْسِكُ الَّتِي قَضَىٰ عَلَيْهَا الْمَوْتَ وَيُرْسِلُ الْأُخْرَىٰ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ (الزمر: ۴۲)

اور اللہ ہی روحوں کو ان کی موت کے وقت اور جن کی موت نہیں آئی انہیں ان کی نیند کے وقت قبض کر لیتا ہے، پھر جن پر موت کا حکم لگ چکا ہے انہیں تو روک لیتا ہے اور دوسری (روحوں) کو ایک مقرر وقت تک کے لیے چھوڑ دیتا ہے۔ غور کرنے والوں کے لیے اس میں یقیناً بہت سی نشانیاں ہیں۔

یعنی اس روح کا قبض اور اس کا ارسال اور توفی اور احیاء اس میں اس بات کی دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے اور قیامت والے دن وہ مردوں کو بھی یقیناً زندہ فرمائے گا۔

لَخَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ أَكْبَرُ مِنْ خَلْقِ النَّاسِ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ (المومن: ۵۷)

آسمان وزمین کی پیدائش یقیناً انسان کی پیدائش سے بہت بڑا کام ہے، لیکن (اور) بات یہ ہے کہ اکثر لوگ بے علم ہیں۔

وَمِنَ آيَاتِهِ الْبُرُوجُ وَالنَّهَارُ وَالشَّمْسُ وَالْقَمَرُ لَا تَسْجُدُوا لِلشَّمْسِ وَلَا لِلْقَمَرِ وَاسْجُدُوا لِلَّهِ الَّذِي خَلَقَهُنَّ إِن كُنتُمْ إِيَّاهُ تَعْبُدُونَ (السجدة: ۳۷)

اور دن رات اور سورج چاند بھی (اسی کی) نشانیوں میں سے ہیں، تم سورج کو یا چاند کو سجدہ نہ کرو بلکہ سجدہ اس اللہ کے لئے کرو جس نے ان سب کا پیدا کرنے والا ہے، اگر تمہیں اسی کی عبادت کرنی ہے تو۔

اس لیے کہ یہ بھی تمہاری طرح اللہ کی مخلوق ہیں، خدائی اختیارات سے بہرہ ور یا ان میں شریک نہیں ہیں۔ رات اور دن کا آنا جانا اسی طرح چاند سورج کا اپنے اپنے وقت پر طلوع و غروب ہونا یہ سب اس بات کی دلیلیں ہیں کہ ان سب کا یقیناً کوئی خالق و مالک ہے اور وہ صرف ایک اللہ پاک ہے۔ کائنات میں صرف اسی کا تصرف اور حکم چلتا ہے۔

وَخَلَقَ اللَّهُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ بِالْحَقِّ وَالْحَقُّ يَنْزِلُ فِي كُلِّ نَفْسٍ بِمَا كَسَبَتْ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ (الجماعیہ: ۲۲)

آسمان وزمین کو اللہ نے بہت ہی عدل و انصاف کے ساتھ پیدا کیا ہے تاکہ ہر شخص کو اس کے کیے ہوئے کام کا پورا پورا بدلہ دیا جائے ان پر ظلم نہیں کیا جائیگا۔

اور اللہ ہی ہوائیں چلاتا ہے جو بادلوں کو اٹھاتی ہیں پھر ہم بادلوں کو خشک زمین کی طرف لے جاتے ہیں اور اس سے زمین کو اس کی موت کے بعد زندہ کر دیتے ہیں۔ اسی طرح جی اٹھنا بھی ہے۔

جس طرح بادلوں سے بارش برسا کر مردہ زمین کو زندہ کر دیتے ہیں اسی طریقے سے قیامت والے دن تمام مردہ انسانوں کو بھی ہم زندہ کر دیں گے۔ حدیث میں آتا ہے کہ ”انسان کا سارا جسم بوسیدہ ہو جاتا ہے، صرف ریڑھ کی ہڈی کا ایک چھوٹا سا حصہ محفوظ رہتا ہے، اسی سے اس کی دوبارہ تخلیق و ترکیب ہوگی“۔ ”کل جسد ابن آدم یسلی الا عجب الذنب منہ خلق ومنہ یرکب“ (البخاری تفسیر سورۃ النبا، مسلم کتاب الفتن باب ما بین النفختین)

وَآيَةٌ لَهُمُ الْأَرْضُ الْمَيْتَةُ أَحْيَيْنَاهَا وَأَخْرَجْنَا مِنْهَا حَبًّا فَمِنْهُ يَأْكُلُونَ (یسین: ۳۳)

اور ان کے لیے ایک نشانی مردہ زمین ہے جس کو ہم زندہ کر دیتے ہیں اور اس سے اناج نکالتے ہیں جس میں وہ کھاتے ہیں۔

وَمَنْ نَعْمَرُهُ نُنَكِّسْهُ فِي الْخَلْقِ أَفَلَا يَعْقِلُونَ (یسین: ۶۸)

اور جسے ہم بوڑھا کرتے ہیں اسے پیدائشی حالت کی طرف لوٹا دیتے ہیں کیا پھر بھی وہ نہیں سمجھتے۔

یعنی جس کو ہم لمبی عمر دیتے ہیں اس کی پیدائش کو بدل کر برعکس حالت میں کر دیتے ہیں یعنی جب وہ بچہ ہوتا ہے تو اس کی نشوونما جاری رہتی ہے اور اس کی عقلی و بدنی قوتوں میں اضافہ ہوتا رہتا ہے کہ وہ جوانی اور کہولت کو پہنچ جاتا ہے اس کے بعد اس کے برعکس اس کے قوائے عقلیہ و بدنیہ میں ضعف اور انحطاط کا عمل شروع ہو جاتا ہے، حتیٰ کہ وہ ایک بچہ کی طرح ہو جاتا ہے۔ جو اللہ اس طرح کر سکتا ہے، کیا وہ دوبارہ انسانوں کو زندہ کرنے پر قادر نہیں۔

أَوَلَمْ يَرِ الْإِنْسَانُ أَنَّا خَلَقْنَاهُ مِنْ نُطْفَةٍ فَإِذَا هُوَ خَصِيمٌ مُّبِينٌ وَضَرَبَ لَنَا مَثَلًا وَنَسِيَ خَلْقَهُ قَالَ مَنْ يُحْيِي الْعِظَامَ وَهِيَ رَمِيمٌ قُلْ يُحْيِيهَا الَّذِي أَنْشَأَهَا أَوَّلَ مَرَّةٍ وَهُوَ بِكُلِّ خَلْقٍ عَلِيمٌ (یسین: ۷۷-۷۹)

کیا انسان کو اتنا بھی معلوم نہیں کہ ہم نے اسے نطفہ سے پیدا کیا ہے؟ پھر بھی وہ صریح جھگڑا لو بن بیٹھا۔ اور اس نے ہمارے لئے مثال بیان کی اور اپنی (اصل) پیدائش کو بھول گیا، کہنے لگا ان گلی سڑی ہڈیوں کو کون زندہ کر سکتا ہے؟ آپ کہہ دیجئے! کہ انہیں وہ زندہ کرے گا جس نے انہیں اول مرتبہ پیدا کیا ہے، جو سب طرح کی پیدائش کا بخوبی جاننے والا ہے۔ فَاسْتَفْتِهِمْ أَهَمْ أَسَدٌ خَلَقْنَا أَمْ مَنْ خَلَقْنَا إِنَّا خَلَقْنَاهُمْ مِنْ طِينٍ لَّازِبٍ (الصفات: ۱۱)

ان کافروں سے پوچھو تو کہ آیا ان کا پیدا کرنا زیادہ دشوار ہے یا جنہیں ہم نے پیدا

بیہودہ گوئی میں اچھل کود کر رہے ہیں۔

یہ تمام چیزیں جو اللہ تعالیٰ کی عظیم قدرت کی مظہر ہیں اس بات کی دلیل ہیں کہ اللہ کا وہ عذاب بھی یقیناً واقع ہو کر رہے گا جس کا اس نے وعدہ کیا ہے، اسے کوئی ٹالنے پر قادر نہیں ہوگا۔

إِذَا وَقَعَتِ الْوَاقِعَةُ لَيْسَ لَوْفَعِيهَا كَاذِبَةٌ خَافِضَةٌ رَّافِعَةٌ إِذَا رُجَّتِ
الْأَرْضُ رَجًّا وَبُسَّتِ الْجِبَالُ بَسًّا فَكَانَتْ هَبَاءً مُنْبَثًّا وَكُنْتُمْ أَزْوَاجًا ثَلَاثَةً
(الواقعة: ۱-۷)

جب قیامت قائم ہو جائے گی۔ جس کے واقع ہونے میں کوئی جھوٹ نہیں۔ وہ پست کرنے والی اور بلند کرنے والی ہوگی۔ جبکہ زمین زلزلہ کے ساتھ ہلا دی جائے گی اور پہاڑ بالکل ریزہ ریزہ کر دیئے جائیں گے پھر وہ مثل پراگندہ غبار کے ہو جائیں گے اور تم تین جماعتوں میں ہو جاؤ گے۔

واقعہ بھی قیامت کے ناموں میں سے ہے کیونکہ یہ لامحالہ واقع ہونے والی ہے، پستی اور بلندی سے مطلب ذلت اور عزت ہے۔ یعنی اللہ کے اطاعت گزار بندوں کو یہ بلند اور نافرمانوں کو پست کرے گی، چاہے دنیا میں معاملہ اس کے برعکس ہو۔ اہل ایمان وہاں معزز و مکرم ہوں گے اور اہل کفر و عصیان ذلیل و خوار ہوں گے۔ آیت نمبر سات میں جو تین جماعتوں کا ذکر کیا گیا ہے اس سے مراد یہ ہے کہ خواص مومنین، عوام مومنین، اور کفار۔ آیات آئندہ میں خواص کو مقربین و سابقین کہا ہے اور عوام مومنین کو اصحاب الیمین اور کفار کو اصحاب الشمال۔

هَذَا نُزُلُهُمْ يَوْمَ الدِّينِ نَحْنُ خَلَقْنَكُمْ فَلَوْلَا تُصَدِّقُونَ أَفَرَأَيْتُمْ مَا
تُمْنُونَ ءَأَنْتُمْ تَخْلُقُونَهُ أَمْ نَحْنُ الْخَالِقُونَ نَحْنُ قَدَرْنَا بَيْنَكُمْ الْمَوْتَ
وَمَا نَحْنُ بِمَسْبُوبِينَ عَلَىٰ أَنْ نُبَدِّلَ أَمْثَالَكُمْ وَنُنشِئُكُمْ فِي مَا لَا تَعْلَمُونَ
وَلَقَدْ عَلِمْتُمُ النَّشْأَةَ الْأُولَىٰ فَلَوْلَا تَتَذَكَّرُونَ (الواقعة: ۵۶-۶۲)

قیامت کے دن ان کی مہمانی یہ ہے۔ ہمیں نے تم سب کو پیدا کیا ہے پھر تم کیوں باور نہیں کرتے؟ اچھا پھر یہ تو بتلاؤ کہ جو پانی تم پکاتے ہو۔ کیا اس کا (انسان) تم بناتے ہو یا پیدا کرنے والے ہم ہی ہیں؟ ہم ہی نے تم میں موت کو متعین کر دیا ہے اور ہم اس سے ہارے ہوئے نہیں ہیں کہ تمہاری جگہ تم جیسے اور پیدا کر دیں اور تمہیں نئے سرے سے اس عالم میں پیدا کریں جس سے تم (بالکل) بے خبر ہو۔ تمہیں یقینی طور پر پہلی دفعہ کی پیدائش معلوم ہی ہے پھر کیوں عبرت حاصل نہیں کرتے؟

یعنی تم جانتے ہو کہ تمہیں پیدا کرنے والا اللہ ہی ہے، پھر تم اس کو مانتے کیوں نہیں ہو؟ یا دوبارہ زندہ کرنے پر یقین کیوں نہیں کرتے؟ تم تمہارے بیویوں سے مباشرت کرنے کے نتیجے میں تمہارے جو قطرات منی عورتوں کے رحموں میں جاتے ہیں ان سے انسانی شکل و صورت بنانے والا ہم ہیں یا تم؟ تمہاری صورتیں مسخ کر کے تمہیں

اور یہ انصاف بھی ہے کہ قیامت والے دن بے لاگ فیصلہ ہوگا اور ہر شخص کو اس کے عملوں کے مطابق اچھی یا بری جزا دے گا۔ یہ نہیں ہوگا کہ نیک و بد دونوں کے ساتھ وہ یکساں سلوک کرے۔ جیسا کہ کافروں کا زعم باطل ہے، جس کی تردید گزشتہ آیت میں کی گئی ہے۔ کیونکہ دونوں کو برابر کی سطح پر رکھنا ظلم ہے اور انصاف کے خلاف بھی ہے اس لیے جس طرح کانٹے بوکر انور کی فصل حاصل نہیں کی جاسکتی اسی طرح بدی کے ارتکاب کر کے و مقام حاصل نہیں ہو سکتا جو اللہ نے اہل ایمان کے لئے رکھا ہے۔

أَوَلَمْ يَرَوْا أَنَّ اللَّهَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ الْأَرْضِ وَ لَمْ يَعْبَىٰ بَخَلْقِهِنَّ
بِقَدْرِ عَلَىٰ أَنْ يُحْيِيَ الْمَوْتَىٰ بَلَىٰ إِنَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (الاحقاف: ۳۳)

کیا وہ نہیں دیکھتے کہ جس اللہ نے آسمانوں اور زمینوں کو پیدا کیا اور ان کے پیدا کرنے سے وہ نہ تھا کہ وہ یقیناً مردوں کو زندہ کرنے پر قادر ہے؟ کیوں نہ ہو؟ وہ یقیناً ہر چیز پر قادر ہے۔

ءِ إِذَا مِنَّا وَكُنَّا تُرَابًا ذَلِكُمْ رَجْعٌ بَعِيدٌ قَدْ عَلِمْنَا مَا تَنْقُصُ
الْأَرْضُ مِنْهُمْ وَعِنْدَنَا كِتَابٌ حَفِيظٌ (ق: ۳۰-۳۱)

کیا جب ہم مر کر مٹی ہو جائیں گے۔ پھر یہ زندہ کیا جانا اور عقل ہے زمین جو کچھ ان میں گھٹاتی ہے وہ ہمیں معلوم ہے اور ہمارے پاس سب یاد رکھنے والی کتاب ہے۔

وَالذَّرِيَّتِ ذُرًّا فَالْحَمَلِ وَالذَّرِيَّتِ ذُرًّا فَالْحَمَلِ وَالذَّرِيَّتِ ذُرًّا فَالْحَمَلِ وَالذَّرِيَّتِ ذُرًّا فَالْحَمَلِ
أِنَّمَا تُوْعَدُونَ لَصَادِقٌ وَإِنَّ الدِّينَ لَوَاقِعٌ (الذاريات: ۱-۶)

قسم ہے نکھیرنے والیوں کی اڑا کر۔ پھر اٹھانے والیاں بوجھ کو۔ پھر چلنے والیاں نرمی سے۔ پھر کام کو تقسیم کرنے والیاں۔ یقین مانو کہ تم سے جو وعدے کیے جاتے ہیں یقیناً وہ سچے ہیں اور قیامت پر پابند ہو کر رہے گی جس میں انصاف کیا جائے گا۔ یہ ہواؤں کا چلنا، بادلوں کا پانی کو اٹھانا، سمندروں میں کشتیوں کا چلنا اور فرشتوں کا مختلف امور کو سرانجام دینا، قیامت کے وقوع پر دلیل ہے کیونکہ جو ذات یہ سارے کام کرتی ہے جو بظاہر نہایت مشکل اور اسباب عادیہ کے خلاف ہیں وہی ذات قیامت والے دن تمام انسانوں کو دوبارہ زندہ بھی کر سکتی ہے۔

وَالطُّورِ وَكِتَابٍ مَّسْطُورٍ فِي رَقٍّ مَنْشُورٍ وَالْبَيْتِ الْمَعْمُورِ
وَالسَّقْفِ الْمَرْفُوعِ وَالْبَحْرِ الْمَسْجُورِ إِنَّ عَذَابَ رَبِّكَ لَوَاقِعٌ مَّالَهُ مِنْ
دَافِعٍ يَوْمَ تَمُورُ السَّمَاءُ مَوْرًا وَتَسِيرُ الْجِبَالُ سَيْرًا فَوَيْلٌ يَوْمَئِذٍ
لِّلْمُكَذِّبِينَ الَّذِينَ هُمْ فِي خَوْضٍ يَلْعَبُونَ (الطور: ۱-۱۲)

قسم ہے طور کی۔ اور لکھی ہوئی کتاب کی۔ جو کھلے ہوئے ورق میں ہے۔ اور آباد گھر کی اور اونچی چھت کی۔ اور بھڑکتے دریا کی بے شک آپ کے رب کا عذاب ہو کر رہنے والا ہے۔ اسے کوئی روک سکتے والا نہیں ہے۔ جس دن آسمان تھر تھرانے لگے گا اور پہاڑ چلنے پھرنے لگیں گے اس روز جھٹلانے والوں کی (پوری) خرابی ہے جو اپنی

بندر اور خنزیر بنادیں اور تمہاری جگہ تمہاری شکل و صورت کی کوئی اور مخلوق پیدا کر دیں ہم ہر چیز پر قادر ہے۔

لَا أُفْسِمُ بِيَوْمِ الْقِيَامَةِ وَلَا أُفْسِمُ بِالنَّفْسِ اللَّوَامَةِ أَيْحَسِبُ
الْإِنْسَانُ أَنْ نَجْمَعَ عِظَامَهُ بَلَىٰ قَدَرِينٌ عَلَىٰ أَنْ نُسَوِّيَ بَنَانَهُ بَلْ يُرِيدُ
الْإِنْسَانُ لِيَفْجُرَ أَمَامَهُ يَسْأَلُ أَيَّانَ يَوْمِ الْقِيَامَةِ فَإِذَا بَرِقَ الْبَصْرُ
وَخَسَفَ الْقَمَرُ وَجُمِعَ الشَّمْسُ وَالْقَمَرُ يَقُولُ الْإِنْسَانُ يَوْمَئِذٍ أَيْنَ
الْمَفْرُوكَلَّا لَا وَزَرَ إِلَىٰ رَبِّكَ يَوْمَئِذٍ الْمُسْتَقَرُّ (القيامة: ۱-۱۲)

میں قسم کھاتا ہوں قیامت کے دن کی۔ اور قسم کھاتا ہوں اس نفس کی جو ملامت کرنے والا ہو۔ کیا انسان یہ خیال کرتا ہے کہ ہم اس کی ہڈیاں جمع کریں گے ہی نہیں۔ ہاں کریں گے ہم تو قادر ہیں کہ اس کی پور پور تک درست کر دیں۔ انسان تو چاہتا ہے کہ آگے آگے نافرمانیاں کرتا جائے۔ پوچھتا ہے کہ قیامت کا دن کب آئے گا۔ پس جس وقت کہ نگاہ پتھر جائے۔ اور چاند بے نور ہو جائے۔ اور سورج و چاند جمع کر دیئے جائیں اس دن انسان کہے گا کہ آج بھاگنے کی جگہ کہاں ہے؟ نہیں نہیں کوئی پناہ گاہ نہیں۔ آج تو تیرے پروردگار کی طرف ہی قرار گاہ ہے۔

کافر کہتے تھے کہ مرنے کے بعد کوئی زندگی نہیں۔ لاکے ذریعے سے کہا گیا کہ جس طرح تم کہتے ہو، معاملہ اس طرح نہیں ہے میں قیامت کے دن کی قسم کھاتا ہوں، قیامت کے دن کی قسم کھانے سے مقصد اس کی اہمیت و عظمت کو واضح کرنا ہے۔ جب چاند و سورج کی روشنی ختم ہو جائے گی جب یہ واقعات ظہور پذیر ہوں گے تو پھر اللہ سے یا جہنم کے عذاب سے راہ فرار ڈھونڈھے گا۔ لیکن اس وقت راہ فرار کہاں ہوگی؟ جہاں وہ بندوں کے درمیان فیصلہ فرمائے گا یہ ممکن نہیں ہوگا کوئی اللہ کی اس عدالت سے چھپ جائے۔

أَيْحَسِبُ الْإِنْسَانُ أَنْ يُتْرَكَ سُدًى أَلَمْ يَكُ نَاطِقًا مِّنْ مَّيْمَنِي يُمْنِي
ثُمَّ كَانَ عَاقِلَةً فَخَلَقَ فَسَوَّىٰ فَجَعَلَ مِنْهُ الزَّوْجَيْنِ الذَّكَرَ وَالْأُنثَىٰ أَلَيْسَ
ذَلِكَ بِقَدْرِ عَلَىٰ أَنْ يُحْيِيَ الْمَوْتَىٰ (القيامة: ۳۶-۴۰)

کیا انسان یہ سمجھتا ہے کہ اسے بیکار چھوڑ دیا جائے گا۔ کیا وہ ایک گاڑھے پانی کا قطرہ نہ تھا جو ٹپکایا گیا تھا؟ پھر وہ لہو کا لوتھڑا ہو گیا پھر اللہ نے اسے پیدا کیا اور درست بنادیا۔ پھر اس سے جوڑے یعنی نر و مادہ بنائے۔ کیا اللہ تعالیٰ اس (امر) پر قادر نہیں کہ مردے کو زندہ کر دے۔

اللہ تعالیٰ کہتا ہے کہ جب میں انسانوں کو پانی سے پھر پانی کو خون کے لوتھڑا پھر خون کے لوتھڑا گوشت کا ٹکڑا پھر اسے ہم نر و مادہ کا انتظام کر کے اس میں روح ڈالتے ہیں یعنی جو اللہ انسان کو اس طرح مختلف اطوار سے پیدا فرماتا ہے کیا مرنے کے بعد دوبارہ اسے زندہ کرنے پر قادر نہیں ہے۔

وَالْمُرْسَلَاتِ عُرْفًا فَأَلْصَقَتْ عَصْفًا وَالنَّشِرَاتِ نَشْرًا فَالْفَرْقَتِ فَرْقًا

فَالْمُلْقِيَتِ ذِكْرًا عُنْدَرًا أَوْ نُذْرًا إِنَّمَا تُوعَدُونَ لَوَاقِعُ فَإِذَا النُّجُومُ
طُمِسَتْ وَإِذَا السَّمَاءُ فُرِجَتْ وَإِذَا الْجِبَالُ نُسِفَتْ وَإِذَا الرُّسُلُ أَقْبَتْ
لَا يَلِيَّ يَوْمَئِذٍ لِّبَنِي النَّاسِ فَالْفُصْلُ (المرسلات: ۱-۱۳)

دل خوش کن چلتی ہو اوس کی قسم۔ پھر زور سے جھونکا دینے والیوں کی قسم۔ پھر (اہر کو) ابھار کر پراگندہ کرنی والیوں کی قسم۔ پھر حق و باطل کو جدا جدا کر دینے والے۔ اور وحی لانے والے فرشتوں کی قسم۔ جو الزام اتارنے یا آگاہ کر دینے کے لیے ہوتی ہے جس چیز کا تم سے وعدہ کیا جاتا ہے وہ یقیناً ہونے والی ہے۔ پس جب ستارے بے نور کر دیئے جائیں گے۔ اور جب آسمان توڑ پھوڑ کر دیا جائے گا۔ اور جب پہاڑ ٹکڑے ٹکڑے کر کے اڑا دیئے جائیں گے کس دن کے لیے انہیں ٹھہرا گیا ہے فیصلے کے دن کے لیے۔

مرسلات، عاصفات، ناشرات، فارقات اور ملقیات ان سب کی قسم کھانے کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جس چیز کا تم سے وعدہ کیا جاتا ہے وہ یقیناً ہو کر رہے گی یعنی جس دن لوگوں کے درمیان فیصلہ کیا جائے گا تو کوئی جنت میں اور کوئی جہنم میں چلا جائے گا۔

أَلَمْ نَجْعَلِ الْأَرْضَ مِهْدًا وَالْجِبَالَ أَوْتَادًا وَخَلَقْنَاكُمْ أَزْوَاجًا وَجَعَلْنَا
نَوْمَكُمْ سُبَاتًا وَجَعَلْنَا اللَّيْلَ لِبَاسًا وَجَعَلْنَا النَّهَارَ مَعَاشًا وَبَنَيْنَا فَوْقَكُمْ
سَبْعًا سِدَادًا وَجَعَلْنَا سِرَاجًا وَهَاجًا وَأَنْزَلْنَا مِنَ الْمُعْصِرَاتِ مَاءً نَّجَاًا
لِّنُخْرِجَ بِهِ حَبًّا وَنَبَاتًا وَجَنَّاتٍ أَلْفَافًا إِنَّ يَوْمَ الْفُصْلِ كَانَ مِيقَاتًا يَوْمَ يُنْفَخُ
فِي الصُّورِ فَتَأْتُونَ أَفْوَاجًا وَفُتِحَتِ السَّمَاءُ فَكَانَتْ أَبْوَابًا وَسِيرَتِ
الْجِبَالُ فَكَانَتْ سَرَابًا (سورة الانبياء: ۶-۲۰)

کیا ہم نے زمین کو فرش نہیں بنایا؟ اور پہاڑوں کو میخیں (نہیں بنایا) اور ہم نے تمہیں جوڑا جوڑا پیدا کیا اور ہم نے تمہاری نیند کو آرام کا سبب بنایا اور رات کو ہم نے پردہ بنایا ہے اور دن کو ہم نے (وقت) روزگار بنایا اور تمہارے اوپر ہم نے سات مضبوط آسمان بنائے اور ایک چمکتا ہوا روشن چراغ پیدا کیا۔ اور بدلیوں سے ہم نے بکثرت بہتا ہوا پانی برسایا تاکہ اس سے آناج اور سبزہ اگائیں۔ اور گھنے باغ (بھی اگائیں) بے شک فیصلہ کے دن کا وقت مقرر ہے۔ جس دن کہ صور پھونکا جائے گا۔ پھر تم سب جماعت در جماعت بن کر آؤ گے اور آسمان کھول دیا جائے گا تو اس میں دروازے دروازے ہو جائیں گے اور پہاڑ چلائے جائیں گے پس وہ سراب ہو جائیں گے۔

ان آیتوں میں اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت کا اظہار کیا جب ان سب کاموں کو میں نے کیا اور میں ہی کروں گا تو پھر انسان کو دوبارہ وجود میں لانا مشکل کام نہیں ہے۔

يَوْمَ يَقُومُ الرُّوحُ وَالْمَلَائِكَةُ صَفًّا لَا يَتَكَلَّمُونَ إِلَّا مَنْ أَدْنَىٰ لَهُ
الرَّحْمَنُ وَقَالَ صَوَابًا ذَلِكَ الْيَوْمُ الْحَقُّ فَمَنْ شَاءَ اتَّخَذَ إِلَىٰ رَبِّهِ مَآبًا
إِنَّا أَنْذَرْنَاكُمْ عَذَابًا قَرِيبًا يَوْمَ يَنْظُرُ الْمُرءُ مَا قَدَّمَتْ يَدَاهُ وَيَقُولُ الْكٰفِرُ
يَلَيْتَنِي كُنْتُ تُرَابًا (النبا: ۳۸-۴۰)

فَلْيَنْظُرِ الْإِنْسَانُ مِمَّ خُلِقَ خُلِقَ مِنْ مَّاءٍ دَافِقٍ يُسْرُجُ مِنْ بَيْنِ
الضُّلْبِ وَ التَّرَائِبِ إِنَّهُ عَلَى رَجْعِهِ لَقَادِرٌ يَوْمَ تُبْلَى السَّرَائِرِ فَمَا لَهُ مِنْ قُوَّةٍ
وَلَا نَاصِرٍ (الطارق: ۵-۱۰) انسان کو دیکھنا چاہئے کہ وہ کس چیز سے پیدا کیا گیا ہے
۔ وہ ایک اچھلتے پانی سے پیدا کیا گیا ہے۔ جو پیٹھ اور سینہ کے درمیان سے نکلتا ہے۔
بے شک وہ اسے پھر لانے پر قدرت رکھنے والا ہے۔ جس دن پوشیدہ بھید کھل پڑیں
گے۔ تو نہ کوئی زور چلے گا نہ کوئی مددگار ہوگا۔

اللہ تعالیٰ نے بار بار یہ خبر دی ہے کہ انسان کے مرنے کے بعد اسے دوبارہ زندہ کرنے
پر قادر ہے یعنی خود انسان کے پاس اتنی قوت ہوگی کہ وہ اللہ کے عذاب سے بچ جائے، نہ
کسی اور طرف سے اس کو کوئی ایسا مددگار مل سکے گا جو اسے اللہ کے عذاب سے بچالے۔
لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ ثُمَّ رَدَدْنَاهُ أَسْفَلَ سَافِلِينَ إِلَّا
الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَلَهُمْ أَجْرٌ غَيْرُ مَمْنُونٍ فَمَا يُكَذِّبُكَ
بَعْدَ الْبَلَدَيْنِ أَلَيْسَ اللَّهُ بِأَحْكَمِ الْحَاكِمِينَ (التین: ۴-۸)

یقیناً ہم نے انسان کو بہترین صورت میں پیدا کیا۔ پھر اسے نیچوں سے نیچا کر دیا
لیکن جو لوگ ایمان لائے اور پھر نیک عمل کیے تو ان کے لیے ایسا اجر ہے جو کبھی ختم نہ
ہوگا پس تجھے اب روز جزا کے جھٹلانے پر کونسی چیز آمادہ کرتی ہے۔ کیا اللہ تعالیٰ
(سب) حاکموں کا حاکم نہیں ہے۔

اللہ تعالیٰ نے ہر مخلوق کو اس طرح پیدا کیا ہے کہ اس کا منہ نیچے کو جھکا ہوا ہے صرف
انسان کو دراز قامت، سیدھا بنایا ہے جو اپنے ہاتھوں سے کھاتا پیتا ہے۔ پھر اس کے
اعضاء کو نہایت تناسب کے ساتھ بنایا۔ ان میں جانوروں کی طرح بے ڈھنگا پن نہیں
ہے۔ ہر اہم عضو دو دو بنائے اور ان میں نہایت مناسب فاصلہ رکھا، پھر اس میں عقل و
تدبر، فہم و حکمت اور سمع و بصر کی قوتیں ودیعت کیں، جو دراصل اللہ کی صفات ہیں۔ گویا
اس اعتبار سے انسان اللہ کی صفات کا مظہر اور اس کا پرتو ہے۔ بعض علماء نے اس
حدیث کو بھی اسی معنی و مفہوم پر محمول کیا ہے، جس میں ہے کہ ان اللہ خلق آدم
علی صورتہ (مسلم کتاب البر والصلۃ والاداب) ”اللہ تعالیٰ نے آدم کو اپنی
صورت پر پیدا فرمایا،“ انسان کی پیدائش میں ان تمام چیزوں کا اہتمام ہی احسن تقویم
ہے، جس کا ذکر اللہ نے چار قسموں کے بعد فرمایا۔ اللہ تعالیٰ کے لیے ضروری ہے کہ وہ
لوگوں کے درمیان انصاف کرے اور اس کے عدل و انصاف ہی کا یہ تقاضا ہے کہ
قیامت برپا کرے اور اور ان کی دادی کرے جن پر دنیا میں ظلم ہوا۔ ”فَرِيقٌ فِي
السَّجْنَةِ وَ فَرِيقٌ فِي السَّعِيرِ“ (الشوری: ۷) قیامت برپا کرنے کا تقاضا یہ ہے کہ
ایک گروہ جنت میں ہوگا اور ایک گروہ جہنم میں ہوگا۔ جو اللہ پاک کے حکموں کو بجالایا
ہوگا وہ جنت میں ہوگا اور جو اللہ کے حکموں کو نہیں بجالایا ہوگا۔ وہ جہنم میں ہوگا۔

☆☆☆

جس دن روح اور فرشتے صفیں باندھ کر کھڑے ہوں گے تو کوئی کلام نہ کر سکے گا
مگر جسے رحمن اجازت دے دے اور ٹھیک بات زبان سے نکالے۔ یہ دن حق ہے اب
جو چاہے اپنے رب کے پاس (نیک اعمال کر کے) ٹھکانا بنالے۔ ہم نے تمہیں
عنقریب آنے والے عذاب سے ڈرا دیا جس دن انسان اپنے ہاتھوں کی کمائی دیکھ
لے گا اور کافر کہے گا کہ کاش میں مٹی ہو جاتا۔ یعنی اس کی عظمت ہیبت اور جلالت اتنی
ہوگی کہ ”بتداء“ اس سے کسی کو بات کرنے کی ہمت نہ ہوگی اور اس کی اجازت کے
بغیر کوئی شفاعت کے لیے بھی لب کشائی نہیں کر سکے گا۔ کافر جب اپنے لیے ہولناک
عذاب دیکھے گا تو یہ آرزو کرے گا۔ بعض کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ حیوانات کے درمیان
عدل و انصاف کے مطابق فیصلہ فرمائے گا حتیٰ کہ ایک سینگ والی بکری نے بے سینگ
کے جانور پر کوئی زیادتی کی ہوگی تو اس کا بھی بدلہ دلائے گا۔ اس سے فراغت کے بعد
اللہ تعالیٰ جانوروں کو حکم دے گا مٹی ہو جاؤ۔ چنانچہ وہ مٹی ہو جائیں گے اس وقت کافر
بھی آرزو کریں گے کہ کاش وہ بھی حیوان ہوتے اور آج مٹی بن جاتے۔

فَإِذَا هُمْ بِالسَّاهِرَةِ هَلْ أُنْتَبِهُتُمْ مُوسَى إِذْ نَادَاهُ رَبُّهُ بِاللَّوَادِ
الْمُقَدَّسِ طَوًى إِذْ هَبَّ إِلَى فِرْعَوْنَ أَنَّهُ طَغَى فَقُلْ هَلْ لَكَ إِلَهٌ إِلَّا
أَنَا وَ أَهْدِيكَ إِلَى رَبِّكَ فَتَخْشَى فَارْتَهُ الْآيَةَ الْكُبْرَى فَكَذَّبَ
وَ عَصَى ثُمَّ أَذْبَرَ يَسْعَى فَحَشَرَ فَنَادَى فَقَالَ أَنَا رَبُّكُمُ الْأَعْلَى فَآخَذَهُ اللَّهُ
نَكَالَ الْأَخْرَةِ وَالْأُولَى إِنَّ فِي ذَلِكَ لَعِبْرَةً لِمَنْ يَخْشَى ء أَنْتُمْ أَشَدُّ
خَلْقًا أَمِ السَّمَاءَ بَنَيْهَا (النازعات: ۱۳-۲۷)

وہ ایک دم میدان میں جمع ہو جائیں گے۔ کیا موسیٰ (علیہ السلام) کی خبر تمہیں پہنچی
ہے؟ جبکہ انہیں ان کے رب نے پاک میدان طوی میں پکارا کہ تم فرعون کے پاس جاؤ
اس نے سرکشی اختیار کر لی ہے اس سے کہو کہ کیا تو اپنی درستی اور اصلاح چاہتا ہے اور یہ
کہ میں تجھے تیرے رب کی راہ دکھاؤں تا کہ تو (اس سے) ڈرنے لگے۔ پس اسے
بڑی نشانی دکھائی۔ پھر بھی وہ جھٹلاتا ہے اور نافرمانی کرتا ہے اور الگ ہٹ کر کوشش
کرنے لگا۔ پھر سب کو جمع کر کے باواز بلند کہنے لگا کہ تم سب کا رب میں ہی ہوں۔ تو
(سب سے بلند وبالا) اللہ نے بھی اسے آخرت کے اور دنیا کے عذاب میں گرفتار کر لیا
ہے بے شک اس میں اس شخص کے لیے عبرت ہے جو ڈرے کیا تمہارا پیدا کرنا سخت
ہے یا آسمان کا؟ اللہ تعالیٰ نے اسے بنایا۔

اللہ تعالیٰ ایک ہی آواز میں تمام انسانوں کو جمع کر لیں گے ان آیتوں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ
نے تمہیں کی کہ اگر انہوں نے گزشتہ لوگوں کے واقعات سے عبرت نہ پکڑی تو ان کا انجام بھی
فرعون کی طرح ہو سکتا ہے۔ یہ کفار مکہ کو خطاب ہے اور مقصود جزو توحیح ہے کہ جو اللہ اتنے
بڑے آسمانوں اور ان کے عجائبات کو پیدا کر سکتا ہے، اس کے لیے تمہارا دوبارہ پیدا کرنا کون سا
مشکل ہے۔ کیا تمہیں دوبارہ پیدا کرنا آسمان کے بنانے سے زیادہ مشکل ہے؟

بدعت اسلام کی نظر میں

محمد فاروق محمد الیاس سلفی

طرح بدعت سنت کی ضد ہے اور اگر عقیدہ و عمل کی بربادی میں شرک کا پہلا نمبر ہے تو بدعت دوسرے نمبر پر ہے یہی وجہ ہے کہ بدعات کے عامل کے تمام اعمال برباد کر دیئے جاتے ہیں اور پھر اسے توبہ سے بھی محروم کر دیا جاتا ہے کیونکہ بدعتی جب بھی بدعت کا ارتکاب کرتا ہے تو بظاہر وہ نیک عمل کر رہا ہوتا ہے لیکن حقیقت میں وہ عمل اسے آتش جہنم کی طرف لے جا رہا ہوتا ہے وہ ہر بدعت کا ارتکاب ثواب سمجھ کر کرتا ہے اس لئے وہ کبھی بھی اس سے توبہ نہیں کرتا اور بالآخر جہنم کا ایندھن بن جاتا ہے الا ماشاء اللہ بدعتی پر اللہ نے لعنت فرمائی ہے حضرت انس کا بیان ہے کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا من احدث فیہا حدثا فعلیہ لعنة الله والملائكة والناس اجمعین یعنی جو یہاں (مدینہ میں) کوئی بدعت جاری کرے گا اس پر اللہ تعالیٰ فرشتوں اور تمام انسانوں کی لعنت ہے۔ (صحیح بخاری ۷: ۳۰۶) یہی نہیں بلکہ فرمان نبوی کے مطابق بدعتی روز قیامت حوض کوثر کے پانی سے بھی محروم رہے گا۔ (صحیح بخاری ۷: ۶۵۷)

قارئین کرام! بدعات کے تعلق سے حضرت معاذ کا فرمان ہے اے لوگو! نئی ایجاد کردہ بدعت سے بچو کیونکہ جو بھی بدعت ایجاد کی جائے وہ گمراہی ہے۔ (دارمی ۶: ۶۷)

حضرت ابن مسعود کا فرمان ہے کہ (سنت کی) اتباع کرو اور نئی چیزیں ایجاد نہ کرو یقیناً تمہیں (دینی اعتبار) سے کفایت کی گئی ہے اور ہر بدعت گمراہی ہے۔ (طبرانی کبیر ۹/۱۵۴)

حضرت حسن بصری کا ارشاد ہے دین میں لوگوں کے ایجاد کردہ نئے کاموں سے بچو کیونکہ بدترین کام نئے ایجاد کردہ ہیں (الزہد امام احمد ص ۳۳۳)

محترم قارئین! شرک و بدعت پر تکبیر ایک اہم فریضہ ہے جس کا ادا کرنا ہر مسلمان پر واجب ہے اس سے گریز دینی نقطہ نگاہ سے بہت بڑا جرم ہے جو لوگ شرک و بدعت کے معاملات پر گرفت کرنے سے اس لئے محتاط رہتے ہیں کہ اس سے مسلمانوں کے درمیان تلخیاں پیدا ہوتی ہیں اور صلح و آشتی کے جذبہ کو نقصان پہنچتا ہے۔ ایسے لوگوں کی طبیعت کو رفتہ رفتہ شرک و بدعت سے ایک قسم کی مناسبت پیدا ہو جاتی ہے اور یہ چیز دین و ایمان کے لئے زہر قاتل اور ناقابل تلافی نقصان ثابت ہوتی ہے۔

آج مسلم معاشرے میں بدعت کے مہلک اثرات جس طرح امت مسلمہ کے کردار و عمل کو گھن کی طرح کھوکھلا اور اسلام کے شفاف آئینہ کو مکدر کئے ہوئے ہیں ان کے تدارک و روک تھام کے لئے لٹھوس اور مثبت قدم اٹھانے کی ضرورت ہے تاکہ اسلام کا آئینہ گردوغبار سے صیقل ہو جائے اور اس میں صحیح خدوخال واضح ہو سکیں اللہ تعالیٰ توفیق دے۔

☆☆☆

محترم قارئین! اس وقت مسلم معاشرہ شرک و بدعات اور اوہام و خرافات کی دلدل میں جس طرح پھنسا ہوا ہے وہ کسی صاحب بصیرت سے مخفی نہیں، اپنے گرد و پیش موجود غیر مسلم افراد کے زیر اثر اوہام و خرافات اور بدعات و منکرات کا دائرہ وسیع سے وسیع تر ہوتا جا رہا ہے اور دن بدن نئی برائیوں کی جڑیں مضبوط ہو رہی ہیں جو مسلم معاشرے کے لئے سم قاتل سے کم نہیں۔

بدعت کی حقیقت یہ ہے کہ یہ دین کا نقاب اوڑھ کر عوام کے سامنے آتی ہے اور بظاہر اس سے متعلق سارے اعمال اسلام ہی کا حصہ معلوم ہوتے ہیں مگر درحقیقت یہ اسلام کے نام پر بدترین دھوکہ دہی اور ضلالت فکر و عمل کا شاخسانہ ہیں۔ اسی لئے مذہب اسلام میں بدعت کی بڑی مذمت بیان کی گئی ہے اور اس سے بچنے کی تلقین کی گئی ہے ارشاد نبوی ہے کل بدعة ضلالة ہر بدعت گمراہی ہے۔ (صحیح مسلم ۸۶۷)

نیز فرمان رسول ہے من عمل عملا لیس علیہ امرنا فہو رد جس نے ایسا عمل کیا جس پر ہمارا حکم موجود نہیں تو وہ عمل مردود ہے۔ (صحیح مسلم ۱۷۱۸)

بدعت کے رد میں رسول اکرم ﷺ کا یہ فرمان بھی حدیث کی کتابوں میں موجود ہے۔ من احدث فی امرنا ہذا مالیس منہ فہو رد یعنی جس نے ہمارے اس دین میں کوئی ایسی چیز نکالی جو اس میں سے نہیں ہے وہ مردود ہے (صحیح بخاری ۲۶۹۷-صحیح مسلم ۱۷۱۸)

محترم قارئین! علماء نے شرعی اعتبار سے بدعت کی جو جامع تعریف کی ہے وہ یہ ہے کہ جس کو دین کے اندر اللہ کا تقرب حاصل کرنے کے لئے ایجاد کیا گیا ہے اس کی صحت پر کوئی دلیل نہ تو کتاب اللہ سے اور نہ سنت سے ہو اور نہ ہی صحابہ نے اس کو کیا ہو۔ (بدعت کی حقیقت ص ۱۵)

اس تعریف کی روشنی میں دنیاوی ایجادات مثلاً کار، جہاز، ٹیلیفون، وائرس، ریل گاڑی اور جنگی ہتھیار وغیرہ بدعت سے خارج ہو جاتی ہیں کیونکہ ان سے تقرب الی اللہ مقصود نہیں بلکہ لوگوں کے مصالح و ضروریات کے تحت مشروع چیزوں کے لئے ایجاد کی گئی ہیں اور یہ ساری چیزیں رسول اکرم ﷺ کے اس فرمان کے تحت آتی ہیں کہ انتم اعلم بامرد دنیاکم یعنی تم لوگ اپنے دنیاوی امور کو زیادہ بہتر جانتے ہو۔ (صحیح مسلم)

کتاب و سنت میں بدعات کی بہت زیادہ مذمت مذکور ہے کیونکہ بدعات جاری کرنا شریعت سازی کے مترادف ہے اور شریعت سازی کا حق صرف اللہ اور اس کے رسول کو ہے، لہذا اگر کوئی بدعات کے اجراء کی صورت میں شریعت سازی کی کوشش کرے گا تو اسے ہرگز برداشت نہیں کیا جائے گا نیز جیسے شرک تو حید کی ضد ہے۔ اسی



مسابقہ حفظ و تجوید و تفسیر قرآن کریم کمیٹی
فارم درخواست مقابلہ تجوید و حفظ و تفسیر قرآن کریم
سال: ۱۴۳۹ھ - ۲۰۱۸ء

دفتر
مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند
۱۶، اہل حدیث منزل، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۶
فون: ۲۳۲۷۶۱۱۳، فیکس: ۲۳۲۷۶۱۱۳

۱- پاسپورٹ سائز کے تازہ فوٹو چار عدد ایک چپکائیں ۳
ساتھ میں روانہ کریں۔
۲- چپکائے گئے فوٹو پر ادارے کی مہر لگوانی۔

(فارم صاف ستھرے لفظوں میں پُر کریں)

نام: ولدیت: لقب: پیشہ:
مقام عمل: تاریخ پیدائش: (تاریخ، مہینہ اور سال کی وضاحت کے ساتھ) ہندسوں میں: لفظوں میں:
منسلک تعلیمی اسناد: مراسلت کا مکمل پتہ اردو میں (مع پین کوڈ):
فون: مراسلت کا مکمل پتہ انگریزی میں (مع پین کوڈ): فون:
مقابلہ کے لیے بھیجنے والی تنظیم ادارہ کا نام و پتہ:
(تصدیق نامہ، تنظیم، ادارہ کے مطبوعہ لیٹر ہیڈ پر سربراہ ادارہ کے دستخط و مہر کے ساتھ منسلک کریں)
کیا اس سے قبل کسی ملکی یا غیر ملکی قرآنی مقابلہ میں شرکت کی ہے؟ اگر ہاں تو اس کی تفصیل:
گزشتہ مسابقہ کے جس زمرے میں شریک ہوئے تھے اس کی وضاحت:
مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے زیر اہتمام اس مقابلہ قرأت کے کس زمرے میں شرکت چاہتے ہیں؟:
۱: مکمل حفظ قرآن ۲: بیس پارے ۳: دس پارے
۴: پانچ پارے ۵: ناظرہ قرآن کامل ۶: ترجمہ و تفسیر کا تحریری امتحان

اگر بیس یا دس یا پانچ پاروں کے حفظ میں حصہ لینا ہے تو ان پاروں کی وضاحت:
آپ کس اصول قرأت کے مطابق تلاوت کریں گے؟ حفص / روش / قالون / الدوری (منتخب کردہ روایت کی نشان دہی کریں)
کیا آپ کا پاسپورٹ تیار ہے؟ اگر ہاں تو اس کی فوٹو کاپی لازماً منسلک کیجئے اور پاسپورٹ نمبر لکھئے:
اقرار نامہ:

مندرجہ بالا معلومات میرے علم و یقین کے مطابق بالکل درست ہیں۔ میں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے مقابلہ قرأت کے قواعد و ضوابط کی پابندی کروں گا اور اس کے ہر فیصلہ کو قطعی اور آخری تسلیم کروں گا۔

امیدوار کا نام: دستخط: تاریخ:
تصدیق نامہ (نامزد کرنے والے تعلیمی ادارے یا مسلم تنظیم کے کسی ذمہ دار کا)
میں مذکورہ بالا طالب علم امیدوار کی تصدیق کرتا ہوں:
نام: منصب: تصدیق کنندہ کے دستخط: تاریخ:
ادارہ تنظیم: مہر:

برائے دفتری امور

۱- یہ درخواست مورخہ کو موصول ہوئی۔
وصول کنندہ کے دستخط:
۲- برائے زمرہ: ۳- درخواست منظور / نام منظور:
۴- نام منظوری کی وجہ:
دستخط سکرٹری مقابلہ کمیٹی:

ساری انسانیت کی ہدایت و رہنمائی اور اصلاح اور اللہ تعالیٰ کے آخری پیغام قرآن مجید سے رشتہ مضبوط کرنے کے لیے

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے زیر اہتمام اپنی نوعیت کا منفرد

اٹھارہواں کل ہند مسابقتی حفظ و تجوید و تفسیر قرآن کریم

بتاریخ 28-29 جولائی 2018 بمطابق 15-16 ذی القعدہ 1439ھ بروز ہفتہ، اتوار

بمقام: D-254، اہل حدیث کمپلیکس، ابو الفضل انکلیو، نیو دہلی، ۲۵

رجسٹریشن کی آخری تاریخ: 25 جولائی 2018ء

اغراض و مقاصد

- ☆ مسلمانوں کو زندگی کے تمام امور میں قرآنی تعلیمات پر عمل پیرا ہونے کی ترغیب دینا ☆ قرآن کریم کی تلاوت، تجوید و حفظ، اس کے معانی و تفسیر پر فکر و تدبر میں دلچسپی پیدا کرنا ☆
- ☆ مسلمان بچوں میں قرآن کریم کی تلاوت و حفظ کا شوق پیدا کرنا ☆ امت کو کتاب الہی سے وابستہ کر کے دنیا و آخرت میں فوز و فلاح سے ہمکنار کرنا ☆
- ☆ حفاظ و قراء کی حوصلہ افزائی نیز مدارس میں فن تجوید پر مزید توجہ کی راہ ہموار کرنا ☆

نکویات

- ہزاروں روپے کے نقد انعامات ● حوصلہ افزائی کے لیے بھی متعدد و مختلف النوع انعامات ● ممتاز حفاظ و قراء کے لیے بین الاقوامی مقابلہ قرآن میں نامزدگی کا امکان ●
- ملک بھر میں ۲۵ سال سے کم عمر کے حفاظ و قراء و طلباء کے لیے نادر و نایاب موقعہ

مقابلے کے زمرے

اول: حفظ قرآن کریم کامل مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید و قرأت	دوم: حفظ قرآن کریم بیس پارے مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید و قرأت
سوم: حفظ قرآن کریم دس پارے مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید و قرأت	چہارم: حفظ قرآن کریم پانچ پارے مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید و قرأت
پنجم: ناظرہ تلاوت قرآن کامل مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید و قرأت	ششم: سورۃ النور، الفرقان، محمد، الحجرات، الطلاق کے ترجمے اور تفسیر کا تحریری امتحان

ترجمہ و تفسیر (سورۃ النور، الفرقان، محمد، الحجرات، الطلاق) کا تحریری امتحان بتاریخ ۲۸ جولائی ۲۰۱۸ء بروز ہفتہ بمقام اہل حدیث کمپلیکس اوکھلا، نئی دہلی منعقد ہوگا اور اس کا پرچہ سوالات مصحف مطبوع مجمع الملک فہد ۱۴۱ھ ترجمہ مولانا جونا گڑھی کی روشنی میں تیار کیا جائے گا۔ ☆ امیدوار کے لیے ضروری ہوگا کہ وہ مقررہ پاروں کا حافظ ہو اور احکام تجوید و قرأت سے بھی واقف ہو، احکام تجوید کے سوالات کا عملاً جواب دے سکے، قرأت سب سے کسی ایک قرأت کے مطابق تلاوت کرے، جس کا واضح اندراج فارم داخلہ میں کرنا لازمی ہے۔ ☆ ایک قاری کو صرف ایک ہی زمرہ میں شرکت کی اجازت ہوگی۔

اہم وضاحت: اگر کسی زمرے کے لیے پانچ سے کم امیدوار اہل حدیث کمپلیکس اوکھلا، نئی دہلی پہنچے تو مرکزی جمعیت اس زمرے کا مقابلہ منعقد کرنے سے معذور ہوگی۔

شرائط شرکت مسابقہ

① مقابلہ میں شرکت کی درخواست مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے مقررہ فارم پر ہی دی جائے گی۔ (ناگزیر حالات میں مقررہ فارم کی فوٹوکاپی استعمال کی جاسکتی ہے) ② شرکت کے متمنی قاری کی عمر ۲۵ سال سے زائد نہ ہو ③ امیدوار کا شمار ملک کے مشہور پیشہ ور قراء میں نہ ہوتا ہو۔ ④ اس سے پہلے وہ کسی بین الاقوامی مقابلہ حفظ و قرأت میں حصہ نہ لے چکا ہو ⑤ مرکزی جمعیت کے کسی مقابلے کے شریک قاری کو اس زمرے میں یا اس سے نیچے کے زمرے میں شرکت کی اجازت نہیں ہوگی جس میں وہ پہلے بھی حصہ لے چکا ہو۔ ⑥ مقابلے میں شرکت کی مکمل درخواست، انعقاد مقابلہ سے چار روز قبل دفتر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کو موصول ہونا لازمی ہے بصورت دیگر درخواست رد کردی جائے گی ⑦ حفظ قرآن اور تجوید و احکام کی قابل قبول سند یا تصدیق نامہ کی فوٹوکاپی درخواست کے ساتھ منسلک ہو اور اصل اپنے ساتھ لائے۔ ⑧ مقابلے میں شرکت کی نامزدگی کسی دینی تعلیمی ادارے یا معروف مسلم تنظیم کی جانب سے ہونی چاہیے ⑨ اصول تجوید و قرأت سے ناواقف امیدوار کو مقابلے سے خارج کر دیا جائے گا۔ ☆ زمرہ پنجم (ناظرہ قرآن مکمل) میں حفظ کر رہے طلبہ کو شرکت کی اجازت نہ ہوگی۔

ان شاء اللہ نقد انعامات کے علاوہ دیگر انعامات بھی دیئے جائیں گے
نیز دیگر شرکاء کے لیے بھی کچھ تشجیعی انعامات ہوں گے۔

عام و ضروری شرائط

- (۱) مقابلے کی شرائط اور درخواست فارم بذات خود ڈاک ٹکٹ بھیج کر دفتر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سے طلب کئے جاسکتے ہیں۔ نیز صوبائی جمعیات کے دفاتر سے بھی حاصل کئے جاسکتے ہیں۔
 - (۲) اس مقابلے میں شرکت کے امیدوار اپنے جملہ اخراجات سفر کے ذمہ دار خود ہوں گے۔
 - (۳) امیدواروں کے دوروزہ قیام و طعام کا بندوبست مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی جانب سے کیا جائے گا بشرطیکہ اس کی اطلاع چار روز قبل مرکزی جمعیت کو مل چکی ہو۔
 - (۴) قیام گاہ جانے سے قبل اپنی آمد کا اندراج لازماً مکمل کرائیں۔ موسم کے مطابق بستر ساتھ لائیں۔ جمعیت اس سلسلے میں تعاون سے معذور رہے گی۔
 - (۵) نایب امیدوار کے ہمراہ آنے والے ایک صاحب کی ضیافت کی ذمہ داری بھی مرکزی جمعیت قبول کرے گی۔
 - (۶) غیر امیدوار افراد یا ساتھ آنے والے افراد ۶ روپے یومیہ کا کھانے کا کوپن حاصل کر کے ناشتہ، نظرانہ اور عشائیہ کی سہولت حاصل کر سکتے ہیں۔
 - (۷) قواعد و ضوابط اور فارم میں مذکورہ شرائط کی تکمیل کرنے والے امیدوار ہی شرکت کے مجاز ہوں گے۔
- ملاحظہ: اس سلسلے میں مزید معلومات کے لیے ناظم مقابلہ کمیٹی سے ہر روز (علاوہ اتوار) شام ۴ بجے سے ۶ بجے تک بذریعہ فون یا شخصی طور پر رابطہ قائم کیا جاسکتا ہے۔
درخواست فارم مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی ویب سائٹ www.ahlehadees.org پر دستیاب ہے شرکت کے خواہشمند طلباء اسے فری ڈاؤن لوڈ کر سکتے ہیں۔
ضروری معلومات نیز فارم حاصل کرنے کے لیے فوراً رابطہ قائم کریں

مسابقہ حفظ و تجوید و تفسیر قرآن کریم کمیٹی

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند، اہل حدیث منزل ۱۱۶، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۶

فون: 011-23273407 فیکس: 011-23246613 ای میل: jamiatahledeeshind@hotmail.com

ماہ رمضان میں کئے جانے والے نیک اعمال

ڈاکٹر امان اللہ محمد اسماعیل المدنی
مدرس مسجد نبوی شریف

طرح اللہ تعالیٰ اپنے نیک بندوں کی صفت بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے: ”وَالَّذِينَ يَبْتَغُونَ لِرَبِّهِمْ سُجَّدًا وَقِيَامًا“ [الفرقان: 64]، بالخصوص رمضان کے قیام کے بارے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: ”من قام رمضان ایماناً واحتساباً غفر له ما تقدم من ذنبه“ یعنی جو شخص ماہ رمضان میں قیام کرے گا اللہ تعالیٰ اس کے پچھلے تمام گناہوں کو معاف کرے گا۔ [صحیح بخاری حدیث: ۳۷۰۰]۔

ماہ رمضان میں جماعت کے ساتھ تراویح کی نماز ادا کرنا زیادہ باعث اجر و ثواب ہے، بلکہ علماء اجلاء تراویح کی نماز جماعت کے ساتھ ادا کرنے کو ہی افضل قرار دیتے ہیں، لیکن تنہا ادا کرنے میں بھی کوئی حرج نہیں ہے۔

اللہ تعالیٰ نے جن و انس کو صرف اور صرف اپنی عبادت کے لئے پیدا فرمایا ہے۔ ”وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ“ [الذاریات: 56]، لہذا ایک مسلمان کو چاہئے کہ وہ مرتے دم تک اللہ کی عبادت و بندگی میں مشغول و مصروف رہے۔ ”وَاعْبُدْ رَبَّكَ حَتَّى يَأْتِيَكَ الْيَقِينُ“ [الحجر: 99]۔

ماہ رمضان خیر و برکت کے اعتبار سے تمام مہینوں میں سب سے افضل مہینہ ہے، اس مبارک مہینے میں ہمیں زیادہ سے زیادہ نیک اعمال سے اپنی جھولی بھر لینا چاہئے۔

ذیل میں چند ان اعمال صالحہ کا ذکر کیا جا رہا ہے جنہیں ماہ رمضان میں پابندی کے ساتھ کرنا چاہئے:

۳- صدقہ و خیرات کا زیادہ اہتمام کرنا: صدقہ و خیرات ایک افضل ترین عبادت ہے، اس کی فضیلت اور فوائد لا تعداد ہیں، لیکن رمضان المبارک کے مہینے میں صدقہ و خیرات زیادہ سے زیادہ کرنا چاہئے، ماہ رمضان میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل ملاحظہ فرمائیں: ”کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اجود الناس بالخیر، وکان أجود ما یكون فی شهر رمضان ان جبریل علیہ السلام کان یلقاه فی کل سنة، فی رمضان حتی ینسلخ فیعرض علیہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم القرآن، فاذا لقیہ جبریل کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم أجود بالخیر من الريح المرسلۃ“ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خیر کے معاملے میں کافی سختی تھے، جبکہ ماہ رمضان میں تیز تند ہواؤں کے مانند اللہ کے راستے میں دان و خیرات کرتے تھے۔ [صحیح مسلم حدیث: ۲۳۰۸]۔

۱- ماہ رمضان المبارک میں روزہ رکھنا: رمضان المبارک کا روزہ ہر عاقل، بالغ مرد و عورت پر فرض ہے، ”يَأْتِيهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ“ [البقرہ: 183]۔

روزے کی فضیلت بہت زیادہ ہے، اس کا بدلہ اللہ تعالیٰ خود عطا فرمائے گا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: ”يقول اللہ عزوجل: ”الصوم لی وانا اجزی بہ، یدع شهوته واکله وشربه من اجلی، والصوم جنة، وللصائم فرحتان: فرحة حين یفطر، و فرحة حين یلقى ربه و لخلوف فم الصائم أطیب عند الله من ریح المسک“ [صحیح بخاری حدیث: ۷۴۹۲]۔

اس حدیث کا خلاصہ یہ ہے کہ چونکہ روزے دار خاص اللہ تعالیٰ کیلئے کھانا پینا ترک کر دیتا ہے اس لئے اللہ تعالیٰ اسے بغیر کسی واسطہ کے خود روزے کا بدلہ عطا فرمائے گا۔

صدقہ و خیرات کی چند اہم شکلیں ہیں:

۱- فرض زکوٰۃ کی ادائیگی کا اہتمام کرنا: سلف صالحین فرض زکوٰۃ کی ادائیگی کا اہتمام رمضان المبارک میں کرتے تھے، اگرچہ فرض زکوٰۃ کی ادائیگی سال کے کسی بھی مہینے میں ممکن ہے۔

۲- عام صدقہ و خیرات کا اہتمام کرنا: عام صدقہ و خیرات کا اہتمام مندرجہ ذیل شکلوں میں کی جاسکتی ہے:

۲- قیام اللیل (تراویح) کا اہتمام کرنا: قیام اللیل اللہ تعالیٰ کے یہاں بہت ہی محبوب عبادت ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قیام اللیل کا کافی اہتمام کرتے تھے، آپ کے قیام کا یہ عالم تھا کہ کثرت قیام کی وجہ سے آپ کے پیر میں سوجن آجاتی تھی، صحیح حدیث میں ہے کہ: ”قام النبی صلی اللہ علیہ وسلم حتی تورمت قدماه، فقیل له: غفر الله لك ما تقدم من ذنبك وما تأخر، قال: ”أفلا أكون عبداً شكوراً“ [صحیح بخاری حدیث: 4836]، اسی

۳- غریب، مسکین اور محتاج کو کھانا کھلانا: شریعت اسلامیہ نے کھانا کھلانے پر کافی زور دیا ہے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: ”وَيُطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَىٰ حُبِّهِ مِسْكِينًا وَيَتِيمًا وَأَسِيرًا“ [الانسان: 8]۔

قرآن کریم کی تلاوت کے دوران چند اہم چیزوں کا لحاظ رکھنا چاہئے:
 ا- قرآن کریم کی تلاوت کثرت سے کرنا۔
 ب- تلاوت قرآن کریم کے دوران رونا۔
 ج- قرآن کریم کا فہم حاصل کرنا۔
 د- قرآن کریم پر عمل کرنا۔
 ہ- قرآن کریم کے مطابق اپنا عقیدہ بنانا۔

۵- اعتکاف کرنا: اعتکاف کا ذکر قرآن و سنت میں موجود ہے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: ”وَأَنْتُمْ عَكْفُونَ فِي الْمَسْجِدِ“ [البقرة: 187]، اور اللہ تعالیٰ مزید فرماتا ہے: ”وَعَهْدَنَا إِلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ أَنْ طَهِّرَا بَيْتِيَ لِلطَّائِفِينَ وَالْعَاكِفِينَ وَالرُّكَّعِ السُّجُودِ“ [البقرة: 125]۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہر رمضان میں اعتکاف کرتے تھے، ”عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ، قال: کان النبی صلی اللہ علیہ وسلم، یعتکف فی کل رمضان عشرۃ ایام، فلما کان العام الذی قبض فیہ اعتکف عشرین یوما“ یعنی نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہر رمضان میں دس دنوں کا اعتکاف کرتے تھے اور اس سال جس سال آپ کا انتقال ہوا آپ نے بیس دنوں کا اعتکاف کیا۔ [صحیح بخاری حدیث: ۲۰۴۴]۔

اعتکاف سے متعلق چند اہم مسائل:

۱- اعتکاف مشروع و مستحب عمل ہے، اعتکاف کبھی بھی کر سکتے ہیں، جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے شوال میں بھی اعتکاف کرنا ثابت ہے، اسی طرح آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے عمر فاروق رضی اللہ عنہ کو غیر رمضان میں اپنے اعتکاف والی نذر کو پورا کرنے کا حکم دیا تھا، ”فعن ابن عمر ان عمر رضی اللہ عنہ نذر فی الجاہلیۃ ان یعتکف فی المسجد الحرام۔ قال: اراہ قال لیلۃ۔ قال لہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: ”أوف بندرک“ [صحیح بخاری حدیث: 2043]۔

۲- اعتکاف کم از کم ایک دن یا ایک رات کا ہونا چاہئے جیسا کہ عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے ایک رات کے اعتکاف کی نذر مانگی تھی تو آپ نے اسے پورا کرنے کا حکم دیا، اگرچہ اس مسئلہ میں علماء کرام کے درمیان اختلاف ہے۔

البتہ مسجد میں داخل ہوتے وقت کچھ دیر کیلئے اعتکاف کی نیت کر لینا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب سے ثابت نہیں ہے۔

۳- رمضان کے آخری عشرہ کا اعتکاف نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پابندی کے ساتھ کرتے تھے، لہذا رمضان کے آخری عشرہ کے اعتکاف کی پابندی کرنی چاہئے۔

۴- اعتکاف مسجد میں کرنا چاہئے کیونکہ اعتکاف کا ثبوت غیر مسجد میں نہیں ملتا۔

۵- اعتکاف کسی بھی مسجد میں کر سکتے ہیں، اعتکاف کیلئے جامع مسجد کی شرط لگانا صحیح نہیں ہے، البتہ سب سے افضل اعتکاف مساجد ثلاثہ مسجد حرام، مسجد نبوی اور مسجد اقصیٰ کا ہے، پھر جامع مسجدوں میں، پھر کسی بھی مسجد میں اور اس مسئلہ میں مرد و عورت

اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: ”یا ایہا الناس أفشوا السلام وأطعموا الطعام، وصلوا الارحام، وصلوا باللیل والناس نیام، تدخلوا الجنة بسلام“ [سنن ابن ماجہ حدیث: 3251، شیخ البانی رحمہ اللہ نے صحیح قرار دیا ہے]۔

ب- روزے دار کو افطار کرانا: روزے دار کو افطار کرانے کا ثواب بہت زیادہ ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: ”عن زید بن خالد الجہنی قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: من فطر صائما کان لہ مثل أجرہ، غیر انہ لا ینقص من أجر الصائم شیئا“۔ ہذا حدیث حسن صحیح“ روزے دار کو افطار کرانے کا ثواب روزہ رکھنے کے برابر ہے اور روزے دار کے اجر میں کسی قسم کی کوئی کمی واقع نہیں ہوگی۔ [سنن الترمذی حدیث ۸۰۷، شیخ البانی نے اس حدیث کو صحیح قرار دیا ہے]۔

۴- قرآن کریم کی تلاوت کرنا: شریعت اسلامیہ نے تلاوت قرآن کریم پر کافی زور دیا ہے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: ”الَّذِينَ آتَيْنَهُمُ الْكِتَابَ يَتْلُونَهُ حَقَّ تِلَاوَتِهِ أُولَٰئِكَ يُؤْمِنُونَ بِهِ وَمَنْ يَكْفُرْ بِهِ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْخَاسِرُونَ“ [البقرة: 121]۔

اور جو لوگ قرآن کریم کی تلاوت نہیں کرتے ایسے لوگوں کی شکایت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ سے کرینگے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: ”وَقَالَ الرَّسُولُ يَا رَبِّ إِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا“ [الفرقان: 30]۔

اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رمضان المبارک کے مہینے میں تلاوت قرآن کا کافی اہتمام کرتے، جبریل علیہ السلام آپ کو ہر رمضان میں مکمل قرآن پڑھایا کرتے تھے، اور اس رمضان میں جس رمضان کے بعد آپ پر کوئی رمضان نہیں آیا جبریل علیہ السلام نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو دو مرتبہ قرآن پڑھایا: ”فعن ابن عباس رضی اللہ عنہما، قال: کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ”اجود الناس، وکان أجود ما یكون فی رمضان حین یلقاہ جبریل، وکان جبریل یلقاہ فی کل لیلہ من رمضان، فیدارسہ القرآن، فلرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حین یلقاہ جبریل أجود بالخیر من الریح المرسلۃ“ [صحیح بخاری حدیث: 3220]۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ جبریل علیہ السلام، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ماہ رمضان میں قرآن پڑھایا کرتے تھے۔

قرآن کریم کی تلاوت کی فضیلت بیان کرتے ہوئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: ”من قرأ حرفاً من کتاب اللہ فلہ بہ حسنة، والحسنة بعشر أمثالها، لا أقول الم حرف، ولكن ألف حرف ولام حرف وميم حرف“ یعنی جو قرآن کریم کے ایک حرف کی تلاوت کرے گا اسے دس نیکی ملے گی۔ [سنن الترمذی حدیث ۲۹۱۰، شیخ البانی نے اس حدیث کو صحیح قرار دیا ہے]۔

سب برابر ہے کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ کے زمانے میں اور آپ کے بعد بھی عورتیں مسجد ہی میں اعتکاف کرتی تھیں۔

۶- اعتکاف کیلئے مسجد کے کسی حصے کو لازم پکڑنا ضروری نہیں ہے، بلکہ پوری مسجد میں اعتکاف کے دوران کہیں بھی آجاسکتے ہیں، مسجد کے اندر منعقد ہونے والے تمام دینی و شرعی پروگرامس میں شرکت کی جاسکتی ہے۔

۷- آخری عشرہ میں اعتکاف کیلئے بیسیوں روزے کا افطار اسی مسجد میں کرنا چاہئے جس میں آخری عشرے کا اعتکاف کی نیت ہو، البتہ اگر کوئی اکیس رمضان کے فجر کے وقت مسجد میں داخل ہو جائے تو کافی ہے۔

۸- درمیان اعتکاف ضرورت کی وجہ سے اعتکاف توڑا جاسکتا ہے، اور اس کا کوئی کفارہ نہیں ہے۔

۹- عید کا چاند نکلنے ہی اعتکاف سے نکل سکتے ہیں۔

۶- **لیلة القدر کی تلاش**: رمضان المبارک کا آخری عشرہ انتہائی خیر و برکت والا ہے، اسی آخری عشرہ میں ایک رات ہے جسے لیلة القدر کہا جاتا ہے جو مبارک رات ہے اور ہزار مہینوں سے بہتر ہے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے۔ ”إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ وَمَا أَدْرَاكَ مَا لَيْلَةُ الْقَدْرِ لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ تَنَزَّلُ الْمَلَائِكَةُ وَالرُّوحُ فِيهَا بِإِذْنِ رَبِّهِمْ مِنْ كُلِّ أَمْرٍ سَلَّمَ هِيَ حَتَّىٰ مَطْلَعِ الْفَجْرِ“ [القدر: ۱-۵]، اللہ تعالیٰ مزید فرماتا ہے، ”إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ مُبَرَّكَةٍ إِنَّا كُنَّا مُنذِرِينَ فِيهَا يُفْرَقُ كُلُّ أَمْرٍ حَكِيمٍ“ [الدخان: ۳-۴]۔

اس عشرہ کی تمام راتوں میں قیام اللیل، ذکر و اذکار، تسبیح و تہلیل، توبہ و استغفار اور تلاوت کلام کا زیادہ اہتمام کرنا چاہئے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان راتوں میں خود شب بیداری کرتے اور اہل و عیال کو بھی جگاتے، ”فعن عائشة رضی اللہ عنہا، قالت: كان النبي صلى الله عليه وسلم اذا دخل العشر شد متزرها وأحيا ليله، وأيقظ أهله“ [صحیح بخاری حدیث ۲۰۲۲]۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لیلة القدر کی تلاش کی فضیلت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں: ”من قام لیلة القدر ایمانا واحتسابا غفر له ما تقدم من ذنبه، ومن صام رمضان ایمانا واحتسابا غفر له ما تقدم من ذنبه“، یعنی جو شخص لیلة القدر کا قیام کرے گا اس کے پچھلے تمام گناہ معاف کردئے جاتے ہیں۔ [صحیح بخاری حدیث: ۱۹۰۱]۔

شب قدر کو پانے یا اس کا ثواب حاصل کرنے کے لئے اچھا یہ ہے کہ پورے عشرہ کی تمام راتوں کا قیام کیا جائے، بالخصوص طاق راتیں عبادت و بندگی میں گزاری جائے۔

۷- **ماہ رمضان میں عمرہ کا اہتمام**: عمرہ ایک مشروع عبادت ہے، قرآن کریم میں اس کا ذکر وارد ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کئی بار عمرہ ادا کرنا ثابت ہے، صحیح اور راجح قول کے مطابق زندگی میں حج کی طرح

استطاعت کے ساتھ ایک مرتبہ واجب ہے، عمرہ کبھی بھی ادا کر سکتے ہیں اور اس کی فضیلت بہت زیادہ ہے، بالخصوص ماہ رمضان میں عمرہ ادا کرنے کی فضیلت حج کے برابر ہے، صحیح حدیث میں وارد ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک انصاری عورت سے فرمایا: رمضان میں عمرہ ادا کر لینا کیونکہ رمضان میں عمرہ ادا کرنے کا ثواب حج کے برابر ہے ”فعن ابن عباس رضی اللہ عنہ قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: لامرأة من الانصار سماها ابن عباس فنسيت اسمها ”ما منعك ان تحجی معنا؟“، قالت: لم يكن لنا الا ناضحان فحج أبو ولدها وابنها على ناضح وترک لنا ناضحا ننضح عليه، قال: فاذا جاء رمضان فاعتمري، فان عمرة فيه تعدل حجة“ [صحیح مسلم حدیث: ۱۲۵۶]۔

۸- **دعا اور ذکر و اذکار کی پابندی**: رمضان کے مبارک مہینے میں زیادہ سے زیادہ ذکر و اذکار، تسبیح و تہلیل اور دعاؤں کا اہتمام کرنا چاہئے، کیونکہ یہ اعمال صالحہ اللہ تعالیٰ کو بہت زیادہ پسند ہیں اور ان کے ذریعہ ہم جہنم سے بچ سکتے ہیں اور جنت کے حقدار بن سکتے ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: ”عن ابی ہریرة، قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: رغم أنف رجل ذكرت عنده فلم يصل على ورغم أنف رجل دخل عليه رمضان ثم انسلخ قبل أن يغفر له، ورغم أنف رجل أدرك عنده أبواه الكبر فلم يدخلا الجنة“ [سنن ترمذی حدیث: ۳۵۲۵] یعنی اس شخص کا ناک خاک آلود ہو جس نے رمضان کا مبارک مہینہ پالینے کے بعد بھی اپنی مغفرت و بخشش نہیں کروا پایا۔

۹- **توبہ و استغفار**: رمضان کے اس پُر بہار موسم میں توبہ و استغفار خوف کرنا چاہئے، توبہ و استغفار سے اللہ تعالیٰ تمام گناہوں کو معاف کرتے ہوئے انہیں نیکیوں میں بدل دیتا ہے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے۔ ”رَبَّنَا آتِنَا نُورًا وَاعْفِرْ لَنَا إِنَّكَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ“ [التحریم: 8]، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: ”إِلَّا مَنْ تَابَ وَآمَنَ وَعَمِلَ عَمَلًا صَالِحًا فَأُولَئِكَ يُبَدِّلُ اللَّهُ سَيِّئَاتِهِمْ حَسَنَاتٍ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا“ [الفرقان: 70]۔

اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خطا کرنے کے بعد توبہ کرنے والے کو بہترین خطا کار کے لقب سے ملقب فرمایا: ”فعن انس، قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: ”كل بني آدم خطاء، وخير الخطائين التوابون“ [سنن ابن ماجہ حدیث: 4251، شیخ البانی رحمہ اللہ نے حسن قرار دیا ہے]۔

انہی میں اللہ تعالیٰ سے دعا گو ہوں کہ اے اللہ! تو ہم تمام مسلمانوں کو ہمیشہ نیک اعمال کی توفیق عطا فرما، بالخصوص ماہ رمضان میں زیادہ سے زیادہ اعمال صالحہ کی توفیق دے۔ آمین یا رب العالمین۔

☆☆☆

حقوق انسانی کے تحفظ میں حکومتوں اور عام شہریوں کی ذمہ داریاں

تحریر: عبدالوہاب مجازی
جامعہ اسلامیہ خیرالعلوم ڈومریا گنج

برسر جنگ ہیں، عراق، شام، لبنان، فلسطین، مصر، ترکی، افغانستان، یمن اور دیگر ممالک کی یونیورسٹیاں، مدارس، اسلامی فن تعمیر کی شان دار عمارتیں اور اسلامی لائبریریاں زمین بوس کی گئیں، ہر روز قیمتی جانیں تلف ہو رہی ہیں، لاکھوں کی تعداد میں مسلمان رفیوجی بن کر دردمند کی ٹھوکریں کھا رہے ہیں۔“ (انقلاب ۲۰۱۸م)

بنی نوع انسان کے مالی ضیاع کے تعلق سے دیکھا جائے تو اس وقت دنیا کے ممالک اقتصادی طور پر کچھ عالمی طاقتوں کے دست نگر بن گئے ہیں۔ اقتصادی گلوبلائزیشن کی سب سے بڑی خرابی یہ ہے کہ پوری دنیا کی دولت سمٹ کر چند افراد کے پاس آگئی ہے، چنانچہ ۳۵۸ افراد ایسے ہیں جن کی دولت دنیا کی نصف آبادی کی دولت کے بقدر ہے، ۲۰ فی صد ممالک پوری دنیا کی ۸۵ فی صد پیداوار اور ۸۴ فی صد عالمی تجارت پر قابض ہیں (العلومۃ ص ۱۹، بحوالہ گلوبلائزیشن اور اسلام ص ۲۲۸)

اقتصادی عالم گیریت کے نتیجے میں دولت اور آمدنی کی تقسیم میں زبردست فرق دیکھنے میں آیا ہے، حتیٰ کہ ایک ہی ملک کے باشندوں کے درمیان آمدنی کے حوالہ سے خط فاصل قائم ہے، اکثریت ان لوگوں کی ہے جن کی زندگی اس مشین کے مانند ہے جسے سرمایہ دارانہ مغربی طاقتوں کی خدمت کرتے ہی رہنا ہے۔

عالمی ثروت کی تقسیم میں جو امتیاز اور قومی، نسلی اور ملکی فرق در آیا ہے، اسی طرح کافر ملکوں کی مقامی دولت کی تقسیم میں بھی دیکھنے میں آیا ہے کہ ایک ہی ملک کا ایک طبقہ اقتصادی عالم گیریت کی وجہ سے ملک کی دولت کے بڑے حصے پر قابض ہے، اس کے برخلاف ایک بڑا طبقہ ایسا بھی ہے جو اس سے یکسر محروم ہے۔ (العرب والعلومۃ ص ۱۲۱، بحوالہ گلوبلائزیشن اور اسلام)

بے روزگاری کی وجہ سے بڑھتی ہوئی غربت نے جرائم کے دائرے کو وسیع کر دیا ہے، پڑھے لکھے لوگ منظم جرائم کر رہے ہیں، ان میں کمپیوٹر کے ماہرین ہیں جو انٹرنیٹ کی مدد سے مہولہ افراد کی مدد کرتے اور انھیں ٹیکس سے بچاتے ہیں یہ گروہ انٹرنیٹ کے ذریعہ ان کی دولت بیرون ملک منتقل کر دیتے ہیں صرف ۱۹۹۰ء میں روس سے ۱۷ ارب ڈالر غیر قانونی طور پر منتقل ہوئے تھے۔ (العلومۃ ص ۲۱)

۱۹۹۵م میں اقوام متحدہ نے لیکن کانفرنس منعقد کی تھی جس نے سابقہ آسمانی شریعتوں، اسلام اور انسانی فطرت کے برخلاف حرام جنسی تعلقات کا نعرہ لگایا، مکمل

انسان کے لئے اللہ کی بنیادی عطیات میں سے یہ پانچ چیزیں بہت اہم ہیں یعنی دین، جان، عقل، نسل اور مال، بندوں کے لئے ان کی حفاظت بہت ضروری ہے، اس کے بغیر انسانی زندگی فساد بدامنی اور انتشار کا شکار ہو جاتی ہے، دنیا بھر کے تمام انسانوں کی مصلحتیں ان سے جڑی ہوئی ہیں، ذاتی طور پر ہر فرد بشر مرد و عورت پر ان مصلحتوں کے قیام کے لئے جدوجہد اور ان کی حفاظت کے لئے چوکنا رہنا ضروری ہے، معاشرہ بھی اس کا ذمہ دار ہے، اور نوع انسانی کی ساری حکومتوں کے فرائض و واجبات میں داخل ہے کہ اپنے شہریوں کے دین، جان، عقل، نسل اور مال کی حفاظت کریں۔ دنیا کے تمام مذاہب خواہ وہ آسمانی مذاہب ہوں جن میں اسلام سب سے آخری اور مکمل مذہب ہے یا فلسفیانہ مذاہب ہوں سب نے اپنے اپنے دور میں انسانوں کی ان بنیادی ضروریات کا لحاظ کیا ہے، لیکن موجودہ دور جس میں ہم جی رہے ہیں، انسانی زندگی ان پانچوں ضروریات کے تعلق سے سخت اضطراب و انتشار کا شکار ہے۔

اس اضطراب و انتشار کی اصل وجہ جس کی جانب انسانوں کی توجہات کم مہذول ہو رہی ہیں وہ ہے ان پانچوں امور سے متعلق پیدا ہونے والے مسائل کے حل کی فوری، صحیح اور پرامن حل کی کوشش نہ ہونا، اس طرح مسائل کا انبار لگتا جاتا ہے، لوگوں، معاشروں اور طبقات کے درمیان دوریاں، الجھنیں، عداوتیں اور لڑائیاں شروع ہو جاتی ہیں اور دین، جان، عقل، نسل اور مال کی بربادی کا ناختم ہونے والا سلسلہ انسانی زندگیوں کو امن سے محروم کر کے انھیں اپنے گھروں، بستوں، شہروں اور ملکوں میں خوف و دہشت، احساس ذلت اور انسانی خوبیوں سے محروم کر کے جانوروں جیسے احساسات کا عادی بنا دیتا ہے۔ ظاہر بات ہے کہ نوع انسانی کا یہ بہت بڑا خسارہ ہے اور یہ اسے بہت بڑی تباہی میں مبتلا کرنے والا ہے۔

جان و مال اور دیگر انسانی حقوق و مصالح کا ضیاع عالمی پیمانہ پر دونوں عالمی جنگوں کے زمانہ سے نمایاں تر ہے، بعض لوگوں کا کہنا ہے کہ دونوں جنگوں میں ڈھائی کروڑ انسانی جانوں کا خاتمہ ہوا ہے، کچھ لوگوں نے چھ کروڑ بھی بتایا ہے، ان جنگوں کے بعد دہشت گردوں کی تلاش اور تعاقب میں اگر شمار کیا جائے تو کروڑوں لوگ مارے جا چکے ہیں یا دوسری تباہیوں کا حال بقول ڈاکٹر فاروق عبداللہ اس طرح ہے ”ایک منصوبہ بند سازش کے تحت اسلام دشمن طاقتیں مل کر مسلم دنیا کے خلاف

جنسی آزادی، آغاز جوانی میں شادی سے نفرت، مانع حمل، وسائل و ذرائع کا فروغ آپریشن وغیرہ کے ذریعہ مرد کی صلاحیت کو ختم کرنا، محدود اولاد، محفوظ طریقے سے اسقاط حمل کی اجازت، مردوزن کے درمیان مخلوط تعلیم، نوعمری میں ہی لڑکے لڑکیوں کو جنسی ثقافت کی تعلیم وغیرہ پر زور دیا گیا۔ یہ اعلان کیا گیا کہ معاشرہ اب ہر قسم کی قیود سے آزاد، اباحت کی راہ پر گامزن ہوگا، کسی بھی مذہب خصوصاً اسلام کو اس ترقی یافتہ معاشرے کی سمت بدلے گا کوئی حق نہیں ہوگا، والدین کی بچوں پر کوئی ذمہ داری نہیں ہوگی، جبکہ مرد و عورت کا ذمہ دار نہیں ہوگا (العولمة الاجتماعية للمرأة والاسرة، مجلہ البیان ص ۳۸ شماره ۱۷۰ بحوالہ گلوبلائزیشن اور اسلام ص ۳۶۸)

امریکی صدر جارج بوش (جونیئر) نے یہودی مسیحی یونین کے اجلاس میں نیو میکسیکو کے ایلبوک ریک مقام پر اپنی تقریر میں کہا تھا: خدا کے فضل سے ہم سفید فام مہذب اور شہری لوگ اس دنیا پر اپنے آزادانہ، رحم دلانہ اور خوبصورت عقائد مسلط کر کے رہیں گے، جو ہمارے مال و دولت اور ہمارے آفاقی پیغام کی بھوک کی ہے آج کے بعد مردوں کی داڑھی رکھنے کا پابند نہیں ہونا پڑے گا، اور خواتین کو اپنے چہرے اور جسم چھپانے پر مجبور نہیں ہونا پڑے گا، آج سے اور ہمیشہ ہمیش کے لئے ہر جگہ کے لوگ شراب پی سکیں گے، سگریٹ نوشی کر سکیں گے، اور ہم جنسی پرستی سے لطف اندوز ہو سکیں گے، وہ آزاد ہیں اپنی جنسی خواہشات کی تکمیل کے لئے خواہ وہ ہوٹلوں میں یا اپنے بیڈروم میں جنسی فلمیں دیکھیں یا خود اس عمل میں حصہ لیں، جو کمپنیاں اس طرح کی مصنوعات تیار کرتی ہیں کسی ملک کی پابندی کے بغیر دنیا کے کونے کونے میں پہنچ سکیں گی۔ مسلمان دہشت گرد اپنے ہی عقیدے اور مذہب کے ساتھ خیانت کر رہے ہیں، اسی لئے ہم مسیحی اور یہودی اپنی سیاست کو اپنے عقیدے سے الگ رکھتے ہیں، ہم اپنی جنگوں کو مذہب سے دور رکھتے ہیں، ہم جب قتل کرتے ہیں تو ایمان کے نام پر نہیں بلکہ اپنی آزادی اور اپنی تہذیب کے دفاع کے نام پر قتل کرتے ہیں، ان کے لئے سب سے زیادہ ناپسندیدہ چیز یہ ہے کہ ہمارے امریکی یہودی شہری انگلینڈ کے علاوہ دنیا میں ہمارے یکتا حلیف اسرائیل کے لئے آپ کی ابدی حمایت حاصل کرنے کی خاطر کروڑوں ڈالر خرچ کرتے ہیں۔ (واشنگٹن پوسٹ میگزین ۳۱ مئی ۲۰۰۲ء، عربی ترجمہ احمد بشیر باکسر، بحوالہ گلوبلائزیشن اور اسلام ص ۱۵۰)

عزت و آبرو کے تحفظ کے تعلق سے یہ اقوال نہایت واضح ہیں، جن باتوں کو موسیٰ و عیسیٰ وغیرہ تمام انبیاء نے حرام کہا ہے یہاں ان کی کھلا اجازت دی جا رہی ہے۔ ہمارا ملک ہندوستان حقوق و مصالح انسانی کے تحفظ کے تعلق سے کس مرحلہ میں ہے اس سلسلہ میں روزنامہ انقلاب ۲۱ فروری ۲۰۱۸ء کا ادارہ نہایت وقیح، چشم کشا اور دریا بکوزہ کا مصداق ہے، ناظرین کرام ملاحظہ فرمائیں ہمارا معاشرہ مسائل کا

جنگل ہے، ایک ایسا جنگل جس میں ہاتھ کو ہاتھ بھائی نہیں دیتا ہے، لاکھ ہاتھ پیر ماریں نکلنے کا راستہ نہیں ملتا، اور جنگل کے باشندے الجھنوں کو اپنا مقدر سمجھ کر ان سے الجھتے رہتے ہیں، نجات کا راستہ اور کامیابی کی کنجی یہاں ایسی کھوجاتی ہے کہ آدمی زندگی سے لڑتے لڑتے اپنی جان ہار دیتا ہے، آج کا سب سے تلخ سوال یہی ہے کہ کیا اس کا کوئی حل بھی ہے، اور ہے تو کس کے پاس ہے؟ ہم آئے دن دیکھ رہے ہیں جس کو مسائل کا حل کہا گیا ہے یا جس نے مشکلات کا حل پیش کرنے کا دعویٰ کیا وہ خود ہی سو مسائل کی جڑ ثابت ہوا، یا اس نے مسائل کے جھوم میں اضافہ ہی کر دیا۔

آج وطن عزیز میں کسی بھی ذمی شعور شخص سے پوچھئے کہ اس ملک اور معاشرے کے سب سے بڑے مسائل کیا ہیں تو وہ ایک ہی جواب دے گا۔ غربی، جہالت، بے روزگاری اور ان کی کوکھ سے جنم لینے والے انگنت برائیاں، تھوڑی سی اور وضاحت طلب کریں تو وہ سیاسی و معاشی لوٹ کھسوٹ، بد عنوانی و رشوت ستانی، فرقہ وارانہ منافرت، طبقاتی تعصبات، علاحدگی پسندی، اونچ نیچ، چھو چھوٹ، جنسی تفریق اور تشدد کے رجحانات کا تذکرہ کرے گا، لیکن ان سب کی جڑ میں بھی سماجی و معاشی صورت حال کی کوکھ سے پیدا شدہ جراثیم اور تعلیم و روزگار کی کمی بتائے گا۔ حل پوچھئے تو ہر کسی کے پاس ایک ہی نسخہ ہے: تعلیم، تعلیم اور تعلیم۔ لیکن ملک کی مرکزی قیادت سے گاؤں کے کھلیا اور خاندان کے سرپرست تک ترجیحات کا جائزہ لیجئے تو پتہ چلے گا۔ ان میں تعلیم کسی کی بھی پہلی ترجیح نہیں ہے، ہر کسی پر ایک ہی دھن سوار ہے کہ وہ راتوں رات دولت مند و خوش حال بن جائے، وزیراعظم نریندر بھائی مودی سے نیر مودی تک آج آپ جو کچھ بھی دیکھ رہے ہیں اسی رجحان کے نتائج ہیں، تعلیم پر سرمایہ لگانے کی تو پوچھئے ہی مت، کوئی تعلیمی پالیسی بھی بنانا ہو تو برسہا برس لگ جاتے ہیں، لیکن مالیاتی پالیسی بدلنے، غیر ملکی سرمایہ کاری کے دروازے کھولنے، یا بینکنگ اور کارپوریٹ سیکٹر کو مالی مراعات اور ڈھیل دینے کی رفتار کیا ہے، اور ان سے کیا مسائل جنم لے رہے ہیں؟ ہاتھ لگن کو آری کیا ہے۔

ہم بات تو ترقی یافتہ مغربی ملکوں کا مقابلہ کرنے کی کرتے ہیں، لیکن عمل میں ہماری ان کی سوچ کا فرق جب چاہئے دیکھ لیجئے، جرمنی کے بچوں، انجینئروں اور ڈاکٹروں نے سربراہ مملکت انجلا مریکل سے ملاقات کی، ان سے کہا ان کی تنخواہ کم از کم اساتذہ کے برابر کر دی جائے۔ جواب ملا: جنہوں نے آپ کو پڑھایا لکھایا ہم ان سے آپ کا موازنہ کیسے کریں۔ اور ایک ہم ہیں۔ جہاں اساتذہ اور ان میں بھی بنیادی تعلیم کے ٹیچروں کی حالت کیا ہے، ہمارے اساتذہ کو تو مساوی کام کی مساوی تنخواہ کے لئے ہائی کورٹ اور پھر سپریم کورٹ تک جانا پڑتا ہے، ہائی کورٹ نے بہار کے معاہدے پر بحال ان اساتذہ کے حق میں فیصلہ سنایا تو سرکار اس کے خلاف سپریم کورٹ چلی گئی، یہ مت پوچھئے کہ ارباب اقتدار اپنی تنخواہیں اور مالی مراعات کس رفتار

سے بڑھاتے ہیں؟

مسائل چاہے جس قسم کے بھی ہوں حل ہونے کو پیدا ہوتے ہیں، داناؤں کا قول ہے۔ ”ضرورت ایجاد کی ماں ہے“ لیکن ہمارا تو باوا آدم ہی نرالا ہے، جدھر دیکھتے الٹی لنگا بہتی ہے، ہرنی چیز، ہر ایجاد اور ہر قسم کے اقدامات مسائل پیدا کرتے ہیں، اور جو مسائل پیدا ہو جائیں مرنے کا نام نہیں لیتے، کیونکہ ہمارے سماجی، معاشی اور سیاسی عوامل ان کو مرنے نہیں دیتے، ان کی مسلسل و متواتر آبیاری کرتے ہیں، اور ان کی جڑوں کو مضبوط کرنے میں کوئی کسر نہیں اٹھا رکھتے، جن کی ذمہ داری مسائل کے حل ڈھونڈنا ہے، ان ہی میں مسائل کو ابھارنے، ان کو بڑھانے اور ان کی آگ پر اپنے اپنے مفادات کی روٹیاں سینکنے کی بازی لگ جاتی ہے، اور پھر یہ لگی رہتی ہے۔ ہمارا خیال ہے کہ اس ملک اور معاشرے کا سب سے بڑا مسئلہ اور سب سے بڑی الجھن یہی ہے، کاش کوئی اسکندر یا کوئی خضر پیدا ہوتا جو اس آب حیات کی تلاش میں نکلتا اور اسے پالیتا، یاد رکھیں کہ یہ خضر یا اسکندر کہیں اور نہیں، خود ہم میں سے ہر شخص کے اندر موجود ہے، اور اسی کو یہ کام کرنا ہے۔ (مسائل کا جنگل اور کامیابی کی کنجی! عنوان اداریہ) انسانی مالی حقوق و مصالح کے ضیاع کا ایک منظر ہندوستان میں بینکوں کے گھپلوں میں دیکھا جاسکتا ہے، اس کے لئے روزنامہ رائٹر یہ سہارا ۲۰ فروری ۲۰۱۸ء کے اداریہ بعنوان: ”اف یہ بینک گھپلے“، پر نظر ڈالنا بہتر ہے، لکھا ہے: ایسا لگتا ہے کہ اپنے دیس میں بینکوں کو لاکھوں کروڑوں روپے کا چونا لگا کر ملک چھوڑ کر بھاگ نکلنے کی ہوڑ مچی ہوئی ہے، ایک کے ذریعہ دولت لوٹ کر بھاگنے کی خرابی گرم ہی رہتی ہے کہ دوسرا بھی مال ہڑپ کر کے بھاگ نکلتا ہے، ابھی ممبئی کی پنجاب نیشنل بینک برانچ میں معروف ہیرا تاجر نیر و مودی کے ذریعہ 11400 کروڑ روپے کا گھونٹا منظر عام پر آنے کی وجہ سے ملک وقوم کے ہوش اڑے ہی ہوئے ہیں کہ بموجب اطلاعات ”روٹو میک“ برانڈ کی معروف قلم ساز کمپنی کا مالک بھی کئی بینکوں سے 800 کروڑ روپے لے کر بھاگ نکلا۔ حالیہ برسوں میں ایسے ہی کئی بڑے لوگ اسی طرح بینکوں کو لاکھوں کروڑوں کا چونا لگا کر ملک سے بھاگ چکے ہیں۔

یہ خیال بھی تصور سے پرے ہے کہ جس ملک کے کسان قرض ادا نہ کرنے کی وجہ سے خودکشی کر رہے ہوں، اور جہاں کی ایک بڑی خلقت کے لئے دو وقت کی روٹی مہیا کرنا بھی مشکل ہو، اسی ملک میں دولت کی ایسی لوٹ مچی ہوئی ہو کہ پہلے سے ہی دولت کے ٹیلے پر بیٹھا ہوا طبقہ بڑی آسانی کے ساتھ بینکوں سے کروڑوں اربوں کی رقم بطور قرض لے کر اور نہایت آرام کے ساتھ ملک چھوڑ کر بھاگ نکلے، ظاہر ہے جب چند لوگوں کے ذریعہ دولت کی ایسی لوٹ کھسوٹ مچی ہوئی ہوگی تو عام آدمی پھوٹی کوڑی کے لئے محتاج نہیں ہوگا تو اور کیا ہوگا، عوام کی بڑی تعداد خط افلاس سے نیچے زندگی گزارنے پر مجبور نہیں ہوگی تو اس کے پاس اور کیا چارہ ہوگا؟

ملک کے پورے بینکنگ نظام کو دہلا کر رکھ دینے والا پنجاب نیشنل بینک گھونٹا لہندوستان کی بینکنگ تاریخ کا سب سے بڑا گھونٹا لہا جا رہا ہے، اتنا بڑا مالی فراڈ نہ فرد واحد کا کھیل ہو سکتا ہے، اور نہ ایک دن میں طے پانے والا کوئی معاملہ ہو سکتا ہے، بلکہ اس کے لئے بہت دنوں سے خفیہ کوششیں کی جا رہی ہوں گی اور یہ کہ اس میں اوپر سے نیچے تک کے لوگوں کی ملی بھگت ہوگی۔

بڑے لوگوں کے ذریعہ بینکوں کا پیسہ لے کر ملک سے باہر بھاگ جانے کے پے در پے رونما ہونے والے واقعات نے نہ صرف ملک کے مالیاتی نظام کی بظاہر کمر توڑ کر رکھ دی ہے، بلکہ بینکوں پر عوام کے بھروسے کو متزلزل بھی کر دیا ہے، اس تناظر میں اس سوال کا اٹھنا فطری ہے کہ کیا ہندوستان کا بینکنگ نظام دیوالیہ ہونے کی جانب بڑھ رہا ہے، وزیر اعلیٰ مغربی بنگال متاثر جی المعروف بہ دیدی تو اسے نوٹ بندی اور ایف، آر، ڈی، آئی جیسے معاملات سے جوڑ کر دیکھ رہی ہیں، اور علی الاعلان کہہ رہی ہیں کہ بینکوں میں عوام کی بچت محفوظ نہیں رہ گئی ہے، بینکوں کے دیوالیہ ہوجانے کے اندیشے اور خدشات کی سب سے بڑی اور بالکل سامنے کی وجہ جو سمجھی جا رہی ہے وہ یہ ہے کہ پچھلے ۵ برسوں کے دوران بینکوں کی تین لاکھ ۶۷ ہزار ۶۷ کروڑ کی رقم ”آپسی سمجھوتے“ کے تحت ”رائٹ آف“ کر دی گئی ہے، یا ڈوب گئی ہے۔ جی ہاں ڈوب جانے والی اس رقم کو حساب کتاب کی زبان میں مٹا دینا یعنی Write off ہی کہا جاتا ہے، اس کا مطلب یہ ہوا کہ مالی لین دین کرنے والے فریقین کے درمیان آپسی سمجھوتے اور تال میل کے بعد کروڑوں کی اس رقم کو حساب کتاب کے کھاتے سے مٹایا ہٹا دیا گیا ہے، ڈوبنے والی اس رقم کے اعداد و شمار خود ریزرو بینک آف انڈیا نے فراہم کئے ہیں، اطلاعات شاہد ہیں کہ آر، بی، آئی نے آر، ٹی آئی کے تحت سماجی کارکن چند شیکھر گوڑ کو یہ جانکاری فراہم کی اور ساتھ ہی یہ بھی بتایا کہ بینکوں کے ذریعہ ”رائٹ آف“ کی جانے والی رقم میں مسلسل اضافہ ہو رہا ہے۔ مذکورہ بالا رقم سرکاری (پبلک سیکٹر) اور غیر سرکاری (پرائیویٹ سیکٹر) دونوں قسم کے بینکوں نے ۲۰۱۳-۲۰۱۲ سے لے کر ستمبر ۲۰۱۷ء تک رائٹ آف کی ہے، ان میں پبلک سیکٹر کے ۲۷ جبکہ پرائیویٹ سیکٹر کے ۲۲ بینک شامل ہیں، آر، بی، آئی کے مطابق ۲۰۱۳-۲۰۱۲ میں رائٹ آف کی جانے والی رقم ۳۳۱۲۷ کروڑ روپے تھی جو کہ ۲۰۱۶-۱۷ میں بڑھ کر ۱۰۳۲۰۲ کروڑ روپے ہو گئی، ۲۰۱۳-۱۴ میں یہ رقم ۲۰۸۷۰ کروڑ روپے تھی، ۲۰۱۴-۱۵ میں بڑھ کر ۵۶۱۴۳ کروڑ روپے ہو گئی، اسی طرح ۲۰۱۵-۱۶ میں یہ رقم ۶۹۲۱۰ کروڑ روپے تھی ۲۰۱۷-۱۸ کے ابتدائی ۶ ماہ کے دوران اپریل سے ستمبر تک ۶۶۱۶۲ کروڑ روپے کی رقم رائٹ آف کی گئی، یہ تو اسی رقم کا ڈاٹا ہے جو آپسی سمجھوتے کے ساتھ ”ڈوبی“ یا ”ڈوبائی“ گئی ہے جبکہ بغیر کسی سمجھوتے کے تحت لے کر ڈوبنے والی رقم کتنی ہو سکتی ہے، اس کی سب سے بڑی مثال پنجاب نیشنل بینک کا گھونٹا لہا ہے۔

عقل انسانی کو تباہ کرنے والی منشیات اور شراب وطن عزیز کے نوجوانوں کو خاص طور سے ناکار بنانے کی طرف تیزی سے ڈھکیل رہی ہے، اگر کسی قوم کے نوجوان اس پاپ جننی کے رسیا ہو جائیں تو اس قوم کے ضائع ہوجانے میں کیا شک ہو سکتا ہے، بہار نے اس کے نقصانات کو محسوس کر کے اس پر پابندی لگائی تھی جو نہایت درجہ مستحسن اقدام تھا، کاش ایسا پورے وطن میں کیا جاتا، یا نوجوان اپنے طور پر اس سے بچنے کے لئے خود کو تیار کرتے تو بہت خوب ہوتا۔

انسانی حقوق کے تعلق سے شہریوں کی جائز آزادی کا کوئی صاحب عقل سلیم منکر نہیں ہو سکتا، عورتوں کے حقوق اور جائز آزادی سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا، ان کی ترقی اور عزت کا تحفظ بھی حکومت سے لے کر فرد تک سب پر ضروری ہے، لیکن آزادی کی جس ڈگر پر نئی نسل کی خاتون چل پڑنے کے لئے بے تاب ہے وہ بڑی ہلاکت خیز اور عزت نسواں کے ضیاع کی راہ ہے، وہ اہل مغرب کی راہ ہے، جنھیں دین دھرم کی پرامن راہوں کے تجربات کم ہیں، ہم دیکھ رہے ہیں کہ نئی نسل کی خواتین ایسے جنسی حادثات کا شکار ہو رہی ہیں کہ جن کی خوفناکی سے درندے بھی شرمسار ہو جائیں، اور ان کی رفتار دن بدن بڑھتی ہی جا رہی ہے۔ شاعر نے کیا بھلی بات کہی ہے:

ہاتھ سے چھوٹا اور آئینہ ٹوٹ گیا

تیرا میرا سب کا چہرہ ٹوٹ گیا

آخر ہماری قوم اس جانب کب توجہ کرے گی کہ صرف بچی ہونے کی وجہ سے سالانہ لاکھوں لاکھ بچیاں ماں کے پیٹ میں زندہ درگور کر دی جاتی ہیں۔ سالانہ ہزار ہا ہزار جہیز کی بھیٹ چڑھادی جاتی ہیں، اگر عورت کو سچے معنوں میں عزت اور ترقی سے ہم کنار کرنا ہے تو کیوں نہ قوم کا ہر فرد اور پوری قوم یہ طے کرے کہ بچیوں کو رحم مادر میں قتل نہیں کریں گے، شادی کو آسان بنائیں گے کہ لڑکی خود ایک بڑی نعمت بن کر سرسرا جائے اور جہیز سے ہزار ہا گنا قیمتی سمجھی جائے اور لوگ جہیز کی ہوس سے پاک ہو جائیں، یہی اسی وقت ممکن ہے جب ہم میں سے ہر فرد ذاتی طور پر اپنی انسانیت کو بیدار اور پاک کرے، جس سے پاک اور بلند سماج وجود میں آئے اور وہ سماج ایک اعلیٰ اقدار کی حامل اور انسانیت پرور حکومت قائم کرے، درحقیقت آج ہر انسان جو راتوں رات لکھ پتی بننے کے چکر میں گرفتار ہے، اس کا علاج اسی طرح ممکن ہے، حکومت کتنے ہی اچھے قوانین بنا دے وہ غیر موثر ہیں اگر قوم میں اس کی قبولیت کی صلاحیت بالکل چٹلی سطح پر پہنچ رہی ہو، بقول مدیر انقلاب اس آب حیات کی تلاش میں جو قوم کو نئی زندگی دے دے، خود ہمیں ہی خضر اور سکندر بننا ہوگا۔

عالمی پیمانہ پر عام انسانی زندگیوں میں، غیر فطری، ظالمانہ اور متشددانہ اعمال کی بہتان، انسانی حقوق کی بے حرمتی اور ضیاع، گونا گوں مسائل کے انبار میں دبے ہوئے عام لوگوں کا اضطراب اور بے چارگی آواز دے رہی ہے کہ ڈوبتی انسانیت کا

اس پورے منظر نامے کا ایک افسوس ناک پہلو یہ بھی ہے کہ اس صورت حال کی وجہ سے ایک جانب ملک پر بھیانک مالی بحران کے بادل منڈلا رہے ہیں تو دوسری جانب ”کسی کی جان گئی آپ کی ادا ٹھہری“ کے مصداق سیاسی پارٹیاں بجائے کوئی ٹھوس قدم اٹھانے کے ایک دوسرے پر الزام تراشیاں کر کے اٹھکھیلیاں کر رہی ہیں۔ فسادات اور ان میں بڑے پیمانہ پر جانی نقصان، میں نے اپنی پوری عمر میں اس کا مشاہدہ وطن عزیز میں کیا ہے، لیکن ادھر چند سالوں سے گورکشا اور شدت پسند تنظیموں سے جڑے کچھ جوان دن دھاڑے بھری سڑکوں تک پر پیٹ پیٹ کر لوگوں کے جان لینے لگے ہیں، اور حکومت کی طرف سے ایسے لوگوں کے خلاف کڑی گرفت کی کوئی کارروائی نہیں ہو رہی ہے، جان سے ہاتھ دھونے والے یہ لوگ ہمیشہ مسلم، دلت اور اقلیات سے تعلق رکھتے ہیں، یہ سلسلہ مزید تشویش ناک ہوتا جا رہا ہے اور شہریوں کی بڑی تعداد خوف و دہشت کے سایے میں جی رہی ہے۔

دین دھرم کے تعلق سے بھی لوگ تشویش کا شکار ہیں، خاص طور سے مسلمانوں میں یہ احساس بڑھ رہا ہے کہ ہمارا دین بھی خطر میں ہے، بیک دفعہ تین طلاق کے قضیہ کو بطور مثال پیش کیا جاسکتا ہے کہ موجودہ مرکزی حکومت نے مسلمان عورتوں کی بہتری کے نام پر تین طلاق کو کالعدم قرار دینے کا اقدام کیا، اور طلاق دینے والے شوہر کو جرمانہ کے ساتھ تین سال کی قید کا بھی فیصلہ سنا دیا، لطف یہ کہ ایسا اقدام کرنے سے پہلے مسلمان علماء سے جو اپنے دینی قوانین کے اصل جاننے والے ہوتے ہیں کوئی استفسار نہیں کیا گیا، تین طلاق کا کالعدم ہونے کا کوئی عالم قائل نہیں، اگر تین طلاق دینے والا ایک طلاق کی نیت کرے تو سب کے نزدیک ایک طلاق پڑ جائے گی، حکومت اسے کالعدم کہہ کر اسلام مخالف طریقہ اختیار کر رہی ہے، اور تمام مسلمانوں کی سوچ اس موقع پر یہی ہے کہ ایسا کرنا ہمارے دین میں مداخلت ہے، اور اس تعلق سے حکومت اپنا فرض ادا کرنے سے پیچھے ہٹ رہی ہے اور یہ کہ جب طلاق کالعدم ہے تو سزا اور جرمانہ کس عمل پر؟ اسی طرح آلودگی کو بنیاد بنا کر مسجدوں کی اذانوں سے متعلق بزعیم خویش اصلاحی ضابطوں کی تنفیذ یوپی کے مسلمانوں کے اندران کے مذہبی حقوق کے متعلق شکوک و شبہات اور بے یقینی کی کیفیات پیدا کرنے کا سبب بن رہی ہے، باہری مسجد کے قضیہ کو بار بار گرما کر مسلمانوں کے دل و دماغ پر اسے بری طرح مسلط کر دیا گیا ہے، جبکہ حق و باطل پر کام کرنے کے لئے ہزاروں میدان مردان کار کے منتظر ہیں، شاعر نے کیا ہی اچھی بات کہی ہے۔

کعبہ وبت خانہ کی باتیں کہاں تک اے شفیق

اور بھی اونچی ذرا سطح حق و باطل بنا

حق یہ تھا کہ اسے سیاسی آلہ بنا کر اقتدار کے سنگھاسن پر براجمان رہنے کے بجائے عدالت عالیہ کو اس پر سچا فیصلہ کرنے کے لئے آزاد چھوڑ دیا جاتا۔

شروط حصول تصدیق نامہ

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

(۱) وہ طلباء جو اعلیٰ تعلیم کے حصول کے لیے بیرونی جامعات میں داخلے کے خواہش مند ہوں اور انہیں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کا توصیہ مطلوب ہو وہ درخواست بنام ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند، تعلیمی اسناد کی مصدقہ فوٹوکاپی دو سائزہ کا تزکیہ اور صوبائی جمعیت کے امیر و ناظم کا تزکیہ دفتر میں جمع کریں۔ مذکورہ معلومات و کاغذات کی روشنی میں غور کرنے کے بعد ہی توصیہ جاری کیا جائے گا۔

(۲) وہ ذمہ داران معابد و مدارس و جامعات جنہیں حصول تعاون کے لیے مرکزی جمعیت کا توصیہ یا اس کی تجدید مطلوب ہو، درج ذیل شرائط کی تکمیل کے بعد توصیہ حاصل کر سکتے ہیں:

(الف) ادارے کے لیٹر ہیڈ پر توصیہ کے لیے ذمہ دار ادارہ کی جانب سے درخواست بنام ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند۔

(ب) متعلقہ صوبائی جمعیت کے امیر یا ناظم کا، ناظم عمومی مرکزی جمعیت کے نام سفارشی خط یا نئی تصدیق جس میں معیار تعلیم، تعداد طلبہ و سائزہ مذکور ہو۔

(ج) جمعیت کے شعبہ احصائیات برائے مدارس میں اندراج۔

(د) جمعیت کے آرگن ”جریدہ ترجمان“ نیز ماہنامہ اصلاح سماج (ہندی) کا ادارہ کے نام اجراء اور قدیم خریدار ہونے کی صورت میں اس کے بقایا جات کی ادائیگی۔

(۳) علاوہ ازیں مرکزی جمعیت کی جانب سے سفارشی خطوط حاصل کرنے کے لیے ذمہ داران صوبائی و ضلعی جمعیت و معروف علماء کرام کی نئی تصدیقات کا پیش کیا جانا لازمی ہے۔ درخواست دہندہ اپنے دستخط کے ساتھ نام اور عہدہ صاف صاف لکھیں۔ کسی بھی قدیم تصدیق کی تجدید یا اس میں حذف و اضافہ کے لیے صوبائی جمعیت سے حاصل شدہ نئی اصل تصدیق کا پیش کیا جانا ضروری ہے بصورت دیگر کوئی بھی عذر مقبول نہ ہوگا۔

نوٹ: جو حضرات مرکزی جمعیت کی تصدیق کے خواہاں ہوں وہ کسی بھی قسم کی زحمت سے بچنے کے لئے رمضان سے قبل تصدیق حاصل کر لیں اور بذریعہ ڈاک منگوانے کے لئے رجسٹری ڈاک خرچ نقد نیز جریدہ ترجمان و اصلاح سماج کے بقایا جات کی رسید کی فوٹوکاپی ارسال کرنا نہ بھولیں۔

دفتر نظامت عامہ: مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

سفینہ کس طرح پار لگے گا، حق یہ تھا کہ اقوام عالم کی حکومتیں اس تعلق سے اپنا فرض نبھاتیں، لیکن اپنے سے بالا دستوں کے خوف اور دباؤ کے بہانے خواہ وہ اقتصادی ہو یا سیاسی ہر نقطہ ارضی میں حکومتیں اپنی اپنی قوموں کے عام لوگوں کے مسائل بروقت حل کرنے سے پہلو تہی کرنے کی عادی بنتی جا رہی ہیں، جمہوریت کے نام پر فاشزم اور ثقافت و معاشرت کے نام پر تشدد پسندی اور بے حیائی و آوارگی و انارکی کو ترقی خیال کیا جانے لگا ہے، آخر شام، فلسطین، برما و کشمیر جیسے بلا دوامصر میں عام لوگوں کے بہتے خون کی حد کہاں ہے؟ کیا ان کے بچے اور بیویاں یتیم اور بیوہ ہو جانے کے لئے پیدا ہوتی تھیں، ان کی زندگی کے اسباب لئے اور برباد ہونے ہی کے لئے تھے؟ کیا ان کا جرم یہی ہے کہ وہ عام انسانوں کی صف سے تعلق رکھتے ہیں، اے انسانیت کی بربادی کا غم رکھنے والو! آؤ اس بربادی کے تماشا گاہ میں حاضر بن کر لوگوں میں آب حیات تقسیم کرو، اپنی آوازوں کو ایک کرو، انسانیت کے خدمت گار ادارے قائم کرو، لوگوں کو یہ بتاؤ کہ زندگی کا نظام ایک خالق و مالک سے جڑنے سے قائم ہوتا ہے، تمام نبیوں نے جو تعلیمات اپنے اپنے زمانے میں دیں وہ سب آخری نبی کی تعلیمات میں مزید تفصیلات کے ساتھ یکجا ہیں وہی اعلیٰ انسانی اقدار ہیں جو رہتی دنیا تک کے لئے ہیں، دنیا کا نظام سچائی اور عہد کی پابندی سے ہی چل سکتا ہے جھوٹ اور بے وفائی سے نہیں، کسی ایک انسان کا ناحق قتل سارے انسانوں کو قتل کرنے جیسا ہے، زور زبردستی سے کسی انسان کا مذہب تبدیل کرنا سنگین جرم ہے، کسی کی ایک بالشت زمین لے لینا بھاری پاپ ہے، اپنا گھر ہو یا پڑوس یا معاشرہ اور عام انسان حتیٰ کہ حیوانات، لوگوں میں بہتر وہی ہے جو سب سے اچھا سچا برتاؤ کرے، ہر انسان کے ساتھ انصاف کرنا زندگی کا جوہر ہے، مال داروں کو غریبوں پر ترجیح دینے کی روش مہلک ہے، قریبی ہو یا دور کا شخص، مجرم کو مجرم کی صف میں رکھنا سماج کی پاپی کے لئے ضروری ہے، قوم کے ہر فرد کو مساوات کی نظر سے دیکھنا قوم کی اجتماعیت اور معاشرتی ہم آہنگی کا بنیادی پتھر ہے، قومی اموال کی تقسیم میں جانب داری ظلم اور مستحقین کا حق چھیننا ہے، دولت صرف مال داروں کے ہاتھوں میں چکر کاٹی نہ رہے، افراد قوم کے درمیان عدل و مساوات کو برپا نہ کرنے سے سماج بے شمار پیچیدگیوں کا مجموعہ بن کر رہ جاتا ہے، ان تمام انسانی دائمی اقدار میں یہ اصول سب سے بڑھ کر ہے کہ اجتماعی اعمال میں لوگوں کے سامنے جو ابدی کے احساس کے ساتھ اپنے خالق و مالک کا خوف، اس کے حق کی ادائیگی اور آخرت کے حساب کتاب اور جزا سزا پر ہمیشہ یقین محکم رکھا جانا لازم ہے، اس لئے کہ سچائی کا راستہ چھوڑ دینے والے کبھی اپنا جیسا گروپ بنا کر من مانی کرنے لگتے ہیں اور لوگوں کے حقوق بری طرح ضائع کرتے ہیں۔

☆☆☆

آپ کے سوال اور ہمارے جواب

ادویہ مطابق مرحلہ نسخہ جات تیار کر کے استعمال کیا اور بفضلہ تعالیٰ سترہ سال کے پرانے، تکلیف دہ پریشان کن ایکزیما کا خاتمہ ہو گیا تھا، لیکن اب میں کئی ماہ سے Acidity (تیزابیت) کے مرض میں مبتلا ہوں، خوب علاج کرا لیا، خاصا خرچ ہو گیا لیکن فائدہ نہیں ہوا، کھانا کھاتے ہی پیٹ میں تیز جلن ہوتی ہے اور کھٹی کھٹی ڈکاریں آتی ہیں، کبھی کبھی رات کو آنکھ کھل جاتی اور اللٹیاں ہوتی ہیں، غذا کے ساتھ کھٹا، کھٹا پانی بھی خارج ہوتا ہے، ایک حکیم صاحب نے معدے کی گرمی تشخیص کی تھی چنانچہ لیموں کی سسٹین اور ٹھنڈے چورن کے علاوہ جوارش انارین، جوارش کمیونی تجویز کی، اس طرح گویا گرمی کم کرنے کی کوشش کی لیکن ان دواؤں سے تو مرض بہت بڑھ گیا، انہوں نے وہی استعمال کرنے کا بھی مشورہ دیا تھا لیکن اس سے بھی تکلیف میں بیکار اضافہ ہو گیا، اب آج کل میں کوئی بھی دوا استعمال نہیں کر رہا ہوں، آپ اگر شافی ادویہ تجویز کر دیں تو عنایت ہوگی۔ (کلم الدین رمزی، ممبئی)

جواب: اس مرض میں آپ نے جو حکیمی دوائیں استعمال کی وہ غیر مناسب تھیں، تشخیص ہی غلط تھی اور وہی کھانے کا مشورہ بھی غلط تھا، ان تیز دواؤں کی وجہ سے ممکن ہے کہ ہائی پرابیڈیٹی Hyper Acidity زخم معده Peptic ulcer میں تبدیل ہو چکی ہو، بہر حال فی الوقت تو آپ روزانہ ایک کپسول OMEE 20mg نہار منہ لیا کریں اور غذا میں بے مرچ کی ترکاری کھائیں، دودھ زیادہ سے زیادہ استعمال کریں۔

پریہیز: مرچ، مصالحہ، دہی، لیٹوں، ٹماٹر، ہری مرچ، غرضیکہ ہر تیز چرپری اور کھٹی اشیاء خوردنی سے پرہیز کریں، چائے بھی کم بیا کریں۔

ضروری ہدایت: صرف یہی کپسول استعمال کریں، اور ۴ یوم کے بعد صورتحال سے اطلاع دیں۔ (نوٹ) اگر کبھی ہاتھ، پیروں، سر میں درد ہو جائے تو صرف گولی Paracetamol لیں، دوسری عام طور پر ملنے والی درد دور کرنے والی کوئی دوا نہ لیں۔

ہوشیار: دہی ہرگز نہ کھائیں، یہ آپ کے لئے بے حد مضر ثابت ہو سکتا ہے۔

سوال: مجھے پرانی تپش ہے، دن میں، دو، تین اجابت ہوتی ہے اور مرڑ چلتی ہے، یہ شکایت مجھے گذشتہ دس سال سے ہے، کوئی دوا کارگر نہیں ہوتی، براہ کرم مفید اور تجربہ نسخہ تجویز فرمادیں عنایت ہوگی۔ (ابرار شیخ، بردوان)

جواب: یہ بیماری عام ہے، اور اس کا کوئی مستقل علاج نہیں، اس میں پرہیز کو اہمیت حاصل ہے، اس کو نظر انداز نہ کریں، Table Enterol Quinol ایک گولی صبح اور ایک شام کو کھانا کھانے کے 30 منٹ بعد پانی سے لیں۔ Syrup Aritozyme ایک چمچ 5ml صبح اور ایک چمچ شام کو کوئی لینے کے 15 منٹ بعد لیا کریں۔ Capsule Becosule ایک کپسول رات کو سوتے وقت پانی سے لیا کریں۔

غذامیں: مونگ کی دال کی چھڑی، بہت کم مرچ کا شوربہ، چینی، دہی، پیٹھی پالک کا ساگ، ہر قسم کی دالیں کھائیے لیکن مرچ اور مصالحہ کم سے کم، گوشت بھی کم کھائیں۔ دو ماہ تک یہ ادویہ استعمال کرنے کے بعد مطلع کریں۔ (نوٹ) پرہیز میں کوتاہی نہ کریں۔ ☆☆

سوال: میں دس سال سے عرق النساء Sciatica کے بیکہ تکلیف دہ درد میں مبتلا ہوں، طب یونانی کی ادویہ بھی استعمال کر چکا ہوں، آئیوریدک دوائیں بھی لے چکا ہوں لیکن کوئی افادہ نہیں ہوا، اب ڈاکٹری دوائیں استعمال کرتا ہوں جب تک انجکشن و گولیوں کا اثر رہتا ہے، تکلیف کم ہو جاتی ہے، اور اثر ختم ہوتے ہی پہلی جیسی کیفیت ہو جاتی ہے، ایکسمرے سے کمر کے وضع قیام میں ایک طرف جھکاؤ پایا گیا ہے، ڈاکٹروں کا کہنا ہے کہ واحد علاج آپریشن ہے لیکن کچھ لوگوں کا کہنا ہے کہ آپریشن کرانا غیر مناسب ہے اور مضر ثابت ہوگا، براہ کرم اس ضمن میں مناسب اور مفید مشوروں سے نوازیں، اگر کوئی صدری مجرب نسخہ اس مرض کو رفع کر دے تو اس سے بھی مطلع کریں۔ (عبدالکریم اشرف، کوکاتہ)

جواب: اس مرض کا واحد علاج اب یہی ہے کہ آپریشن کرا لیں، دواؤں سے علاج غیر ممکن ہے، لوگ چونکہ ڈاکٹر نہیں، اس لئے ان کے مشوروں کو نظر انداز کر دیں۔

سوال: آج سے چند سال قبل میرے دائیں ہاتھ کے انگوٹھے پر چھوٹا سا سفید داغ ہوا تھا لیکن آج وہ پورے نچے پر پھیل چکا ہے، بہت علاج کرا چکا ہوں، بہت سے روغنوں کی مائش کر چکا ہوں لیکن سب فضول اور بیکار، خطرہ یہ ہے کہ پورا بدن سفید ہو سکتا ہے میں نے سیکڑوں افراد کو ایسی ہی کیفیت سے دوچار دیکھا ہے، ویسے آج کل یہ مرض تیزی سے پھیلتا جا رہا ہے، اگر آپ کوئی نسخہ تجویز کر دیں تو عنایت ہوگی، حکیم صاحبان نے سفید اشیاء خوردنی کے استعمال نہ کرنے کی ہدایت کی تھی چنانچہ آج کل دودھ، دہی تک استعمال نہیں کرتا، سخت ذہنی تناؤ اور خلفشار سے دوچار ہوں، اگر ”جریدہ ترجمان“ کے ذریعہ مشورہ دیں تو دیگر ناظرین بھی واقف ہوں گے اور جو اس مرض سے دوچار ہیں ان کو بھی فائدہ ہوگا۔ (اسرار احمد لکھنؤ)

جواب: حکیمی آئیوریدک، ڈاکٹری، ہومیوپیتھک ادویہ، اس مرض کا قلع قمع کرنے میں ناکام ثابت ہو چکی ہیں، ہم بھی برسوں کے تجربات کے بعد اسی نتیجے پر پہنچے ہیں کہ ”مرض لا علاج“ ہے، لیکن ٹونک ہی کے ایک مایہ ناز اور نادر روزگار شمس انکماء، مولوی علامہ سید اصغر علی آبرو کی پیش بہا قلمی قرابادین کے ایک قلمی نسخے نے مایوسی کے اندھیرے میں امید کی شمع روشن کر دی، ہم اس نسخے کے کیلیڈنکل تجربات کی کامیابی سے مطمئن ہیں اور اعتماد کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ پیشرفت حوصلہ افزاء ہے، یہ مرض ٹھیک ہو سکتا ہے، سفید داغ رفتہ رفتہ سرخ ہو کر اصلی جلد کے ہم رنگ ہو کر، مٹ جاتے ہیں، لیکن ضروری اور بہت ہی ضروری یہ بھی ہے کہ علاج شروع کرنے میں عجلت کی جائے، تاخیر غیر مناسب ہے، ہم حسب معمول تجربات میں مصروف ہیں، اجزاء بے حد قیمتی ہیں اور ترکیب تیار بھی صبر آزما ہے لیکن محدود وسائل کے باوجود ہم مصروف کار ہیں، علاج دریافت ہو چکا ہے۔

سوال: آپ نے چند سال پہلے ایکزیما اور داد کا کامیاب علاج مجھے لکھ کر بھیجا تھا، میں نے اپنے طور پر، آپ کی ہدایات کے مطابق، کھانے اور لگانے کی

مولانا عبدالوہاب خلجی کے سانحہ ارتحال پر

تعزیتی پیغامات

☆ اس موقع سے ہم سب ذمہ داران اور جملہ وابستگان اسلامی سنگھ نیپال غم اور دکھ کا اظہار کرتے ہیں۔ مرحوم کے پسماندگان اہل خانہ و عزیز واقارب اور جمعیت کے ذمہ داران اور وابستگان کو تعزیت پیش کرتے ہیں دعائے صبر جمیل کرتے ہیں۔ مولانا کی وفات کسی ملی سانحہ سے کم نہیں ہے۔ اللہ مسلمانان ہند کو ان کا نعم البدل عطا فرمائے۔ آمین

والسلام

ابوالکلام فلاحی، سکر بیڑی جنرل اسلامی سنگھ نیپال

☆ جماعت اہل حدیث ہند کے معروف و مشہور عالم دین اور مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے سابق ناظم عمومی جناب مولانا عبدالوہاب خلجی صاحب کا انتقال ہو گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اللہ تعالیٰ مولانا محترم کے گناہوں کو معاف فرمائے، ان کی نیکیوں کو قبول فرمائے، جنت الفردوس میں جگہ عطا فرمائے اور پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے، آمین اللھم ادخلہ جنتہ

شریک غم: انور علی آردی

مساعدا ناظم مدرسہ احمدیہ سلفیہ، ملکی محلہ، آرہ، بہار

نائب ناظم صوبائی جمعیت اہل حدیث بہار

فضیلۃ الشیخ اصغر علی امام مہدی حفظہ اللہ تعالیٰ

امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

بڑے افسوس و انتہائی رنج و غم کے ساتھ یہ خبر سنی گئی کہ سابق ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند مولانا عبدالوہاب خلجی کا ایک طویل علالت کے بعد مورخہ ۱۳ اپریل بعد نماز جمعہ دہلی میں انتقال ہو گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

مولانا خلجی کے انتقال سے ملت و جماعت کا بہت بڑا خسارہ ہوا ہے مولانا خلجی نے مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے پلیٹ فارم سے ملت کے فلاح و بہبود کے لئے بڑی خدمات انجام دی ہیں مولانا کے انتقال سے سلفیان ہند کو بڑا رنج و غم لاحق ہوا ہے، مولانا خلجی کی جدائی پر اپنی جماعت کی خدمت میں تعزیت پیش کرنا ہم نے ضروری سمجھا میں اس موقع پر صرف وہی کہوں گا جس سے ہمارا رب راضی ہو اور ہم سب ان کی جدائی سے غمگین ہیں۔

حسبنا اللہ نعم الوکیل ولا حول ولا قوۃ الا باللہ العظیم وانا للہ وانا الیہ راجعون اللہ سبحانہ سے دعا ہے کہ اللہ ان کی نیکیوں کو قبول فرمائے اور انہیں بخش دے اور ان پر بہت زیادہ مہربانی کرے اور انہیں اپنے کشادہ باغ بہشت میں داخل فرمائے۔ آمین اور اس مصیبت میں ہم سب لوگوں کو صبر و ثبات اور استقامت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین والسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ (غمزدہ: عبدالرؤف خاں ندوی، تلشی پور، بلرا پور)

☆ ۱۳ اپریل ۲۰۱۸ء کو تقریباً ساڑھے نو بجے شب مولانا محمد ہارون سنابلی صاحب ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند نے بذریعہ وائس ایپ اطلاع دی کہ مولانا عبدالوہاب خلجی سابق ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند اس دار فانی سے رحلت فرما گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ موصوف دنیائے سلفیت کے معروف عالم دین، نہایت نیک، خوش اخلاق اور غیور عالم دین تھے، خاکسار کو آپ کے پورے دور نظامت میں بطور رکن مجلس عاملہ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند ہمراہ رہنے کا شرف حاصل رہا۔ نیز آپ کے ہمراہ کئی اسفار بھی ہوئے۔ آپ کو نہایت محبت و مشفق پایا۔

افسوس کہ آپ خرابی صحت کی وجہ سے احباب جماعت کے اتحاد کے موقع پر متحدہ مجلس اور چوتیسویں آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس میں شرکت نہ کر پائے اور چند ہفتے بعد اپنے مالک حقیقی سے جا ملے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ آمین

صوبائی جمعیت اہل حدیث ہریانہ کے تمام عہدیداران و اراکین آپ کے ورثاء سے قلبی تعزیت کرتے ہوئے مرحوم کے لیے مغفرت و بلندی درجات کے لیے رب العالمین سے دعا گو ہیں۔ (غمزدہ: ڈاکٹر عیسیٰ خان انیس، امیر صوبائی جمعیت اہل حدیث ہریانہ)

☆ مکرمی و محترمی جناب مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی صاحب مدظلہ العالی

امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

ملک ہندوستان کے معروف عالم، مسلمانان ہند کے بزرگ رہنما اور مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے سابق ناظم اعلیٰ جناب مولانا عبدالوہاب خلجی صاحب کے انتقال کی اندوہناک خبر موصول ہوئی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ نسال اللہ العظیم رب العرش الکریم ان یجعلہ ”مع الذین انعم اللہ علیہم من النبیین والصدیقین والشہداء والصالحین وحسن اولئک رفیقاً“

یہ خبر اسلامی سنگھ نیپال کے ذمہ داران، ارکان اور کارکنان ہی نہیں بلکہ عالم اسلام، مؤسسات دینیہ اور جمعیات خیر یہ اور تمام اسلام پسندوں کے لیے انتہائی رنج و غم کی خبر ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ مولانا مرحوم کا شمار ملک کے جید علماء دین میں تھا۔ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند میں متعدد ذمہ داریوں پر رہ چکے ہیں، اسلامی اجتماعیت کو مستحکم رکھنے اور ملکی سطح پر مسلمانوں میں اتحاد و اشتراک ہو اس پر بہت زور دیتے تھے۔ دوسری جماعتوں اور اداروں کی کوششوں کو سراتے بھی تھے اور کھل کر ان کی خوبیوں کا اعتراف کرتے تھے اور قائد کی صفات ان کی گفتگو سے صاف ظاہر ہوتی تھیں۔ اللہ مرحوم کو کروٹ کروٹ جنت نصیب کرے، ان کی خدمات کو قبول فرمائے، ان کی لغزشوں کو درگزر کرے اور متعلقین کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین

مرکزی جمعیت کی پریس ریلیز

حدیث ہند کے نائب ناظم، قائم مقام ناظم اعلیٰ اور ناظم عمومی کے عہدوں پر فائز رہے۔ آپ کے دور نظامت میں متعدد اہم اجلاس اور کانفرنسیں ہوئیں اور کئی اہم مسابقتی ہوئے جن میں ”حرمت حریم شریفین“ کانفرنس، ”کل ہند مسابقتی حفظ حدیث شریف“ اور ”کل ہند مسابقتی حفظ و تجوید قرآن کریم“ جیسے اہم دینی پروگرام خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ حالات حاضرہ پر علماء اہل حدیث کانفرنس، منعقد کی اور اس موقع پر علماء اہل حدیث کی خدمات پر مشتمل ایک یادگاری مجلہ ”نقش فکر و عمل“ شائع کیا۔ آپ کے دور نظامت میں ”صوت الاسلام“ لائبریری قائم ہوئی۔ پندرہ روزہ جریدہ ترجمان ہفت روزہ شائع ہوا۔ ہندی داں طبقہ کے لیے ماہنامہ ”اصلاح سماج“ کا اجراء عمل میں آیا۔ بیرون ملک مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کو متعارف کرایا۔ اس سلسلے میں ملک و بیرون ملک کے بے شمار دینی و دعوتی دورے کئے۔ ناظم عمومی کی حیثیت سے آپ کی خدمات ناقابل فراموش ہیں۔

پریس ریلیز کے مطابق مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے علاوہ بھی اور دیگر اسلامی اداروں اور تنظیموں سے وابستہ رہے۔ چنانچہ آپ جامعہ سلفیہ بنارس کی مجلس انتظامیہ، عالمی اسلامی کونسل لندن کی مجلس عاملہ، آل انڈیا مسلم پرسنل لاء بورڈ کے رکن، کل ہند مسلم مجلس مشاورت کے رکن نیز آل انڈیا ملی کونسل کے نائب صدر رہے۔ آپ نے اپنا ایک علمی اور تحقیقی ادارہ ”الدار العلمیہ“ کے نام سے قائم کیا جس سے مختلف زبانوں میں سو سے زائد پیش بہا علمی اور تحقیقی کتابیں شائع ہوئیں اور عالمی سطح پر اس کی ایک پہچان قائم ہوئی۔

موصوف کا شمار جماعت کے انتہائی سرگرم و فعال قائدین میں ہوتا ہے۔ کئی سال قبل فالج کا حملہ ہوا جس سے ان کی سرگرمیاں سرد پڑ گئیں کسی قدر افاقہ ہوا تو پھر ملی و سماجی کاموں میں حصہ لینے لگے لیکن گزشتہ ماہ پھر فالج کا حملہ ہوا اور کئی طور پر صاحب فریاش ہو گئے۔ ہاسپٹل میں عیادت کے وقت ان کی حالت دیکھ کر اندازہ ہو رہا تھا کہ اللہ کی رحمتوں پر یقین کامل رکھنے کے باوجود طبیعت حوصلہ افزا نہیں ہے۔ گزشتہ دنوں پنت ہاسپٹل، دہلی میں زیر علاج ہی تھے کہ دل کا دورہ پڑا اور آئی جی ہاسپٹل گڑگاؤں میں علاج کی غرض سے منتقل کیا گیا لیکن طبیعت سنبھل نہ سکی اور ڈاکٹروں نے گھر پر ہی رکھنے کا مشورہ دیا جہاں آج تقریباً پونے چار بجے دن اس دار فانی سے کوچ کر گئے۔ اللہ تعالیٰ ان لغزشوں کو نیکیوں میں بدل دے، جماعتی و ملی خدمات کو شرف قبولیت بخشے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا کرے اور پسماندگان خصوصاً ان کی اہلیہ محترمہ جو شریک حیات کے ساتھ شریک دعوت رہیں، ان کے صاحبزادگان محمد عبید اور صاحبزادیوں نیز جملہ پسماندگان کو صبر جمیل عطا کرے۔ آمین یا رب العلمین

(۱)

مولانا عبدالوہاب خلجی کا سانحہ ارتحال ایک عظیم دینی، جماعتی و ملی خسارہ / مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی

دہلی، ۱۳ اپریل ۲۰۱۸ء۔

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی پریس ریلیز کے مطابق جماعت اہل حدیث کے ایک فعال و متحرک قائد اور ملی و سماجی حلقوں میں حرکت و عمل کے لیے معروف و مشہور شخصیت نامور عالم دین اور سابق ناظم عمومی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند حضرت مولانا عبدالوہاب صاحب خلجی طویل علالت کے بعد آج پونے چار بجے بھر ۶۳ سال دار فانی سے دار بقا کی طرف رحلت فرما گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون پریس ریلیز کے مطابق آپ کے انتقال کی خبر سے جماعتی و ملی حلقوں میں صف ماتم بچھ گئی ہے اور ہر چہرہ مغموم نظر آ رہا ہے۔ موصوف کے انتقال کی خبر جنگل کی آگ کی طرح نہ صرف اندرون ملک بلکہ بیرون ملک آنا فانا بچھل گئی۔ بلاشبہ ان کی وفات سے ملی و جماعتی حلقوں میں ایک ایسا خلا پیدا ہو گیا ہے جس کا پر ہونا بظاہر مشکل نظر آتا ہے۔

مولانا عبدالوہاب خلجی ۴ جنوری ۱۹۵۶ء کو پنجاب کے مشہور و معروف شہر مالیر کونٹلہ میں پیدا ہوئے۔ ابتدائی تعلیم مالیر کونٹلہ ہی میں حاصل کی۔ پھر اعلیٰ تعلیم کے حصول کی غرض سے دہلی کے لئے عازم سفر ہوئے اور مدرسہ سبل السلام (پھانک جش خاں) دہلی میں داخلہ لیا اور یہاں کچھ عرصہ تعلیم حاصل کی۔ دہلی سے جامعہ رحمانیہ بنارس کے لئے رخت سفر باندھا اور وہاں داخلہ لیا۔ وہاں کچھ عرصہ تعلیم حاصل کرنے کے بعد مدینہ منورہ کا رخ کیا اور مدرسہ دارالحدیث اور پھر جامعہ اسلامیہ سے فراغت حاصل کی۔

آپ کے اساتذہ میں مولانا عبدالصمد رحمانی، مولانا فضل الرحمن بن رحم اللہ، مولانا عزیز احمد ندوی، مولانا عبدالسلام رحمانی، مولانا امر اللہ رحمانی، شیخ عمر محمد فلاحت اور شیخ عبدالصمد اکا تب کے اسماء گرامی قابل ذکر ہیں۔

جماعتی تنظیمی ذوق و شوق کی بنیاد پر جامعہ اسلامیہ سے فراغت کے بعد ہی جماعت سے وابستہ ہو گئے اور مولانا عبدالوحید سلفی کے دور امارت میں جب کہ مولانا عبدالسلام رحمانی ناظم اعلیٰ تھے موصوف نائب ناظم کے عہدے پر فائز ہوئے۔ پھر ۱۹۸۷ء میں قائم مقام ناظم اعلیٰ بنے۔ حضرت مولانا عبدالوحید سلفی کے انتقال کے بعد ۲۷ مئی ۱۹۹۰ء کو مولانا مختار احمد ندوی صاحب امیر اور آپ ناظم عمومی منتخب ہوئے۔ چنانچہ ۱۷ مئی ۱۹۹۰ء سے ۱۴ اکتوبر ۲۰۰۱ء تک مرکزی جمعیت کے ناظم عمومی کے جلیل القدر عہدہ پر فائز رہے، اس طرح آپ لگ بھگ ۱۷ سال تک مرکزی جمعیت اہل

ان کا جانشین اور نعم البدل بنائے اور ان کو صبر و سلوان بخشے۔ آمین
(۳)

شعبان کا چاند نظر آ گیا
کل ۱۸/۱۸ اپریل ۲۰۱۸ء کو شعبان کی پہلی تاریخ ہوگی

دہلی: ۱۷/۱۸ اپریل ۲۰۱۸ء

اہل حدیث رویت ہلال کمیٹی دہلی سے جاری ایک اخباری بیان کے مطابق آج مورخہ ۱۷/۱۸ اپریل ۲۰۱۸ء کو بعد نماز مغرب اہل حدیث رویت ہلال کمیٹی دہلی کی ایک اہم نشست اہل حدیث منزل، اردو بازار جامع مسجد، دہلی میں منعقد ہوئی اور دہلی و اطراف اور ملک کے مختلف حصے سے چاند کی رویت کی مصدقہ و مستند خبر موصول ہونے کے پیش نظر اہل حدیث رویت ہلال کمیٹی نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ کل ۱۸/۱۸ اپریل ۲۰۱۸ء کو شعبان ۱۴۳۹ھ کی پہلی تاریخ ہوگی۔ ان شاء اللہ

(۴)

جسٹس راجندر سچر کا انتقال عظیم قومی خسارہ

دہلی: ۲۱/۲۱ اپریل ۲۰۱۸ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سے جاری ایک اخباری بیان میں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی نے دہلی ہائی کے سابق چیف جسٹس راجندر سچر کے انتقال کو عظیم قومی خسارہ قرار دیا ہے۔ اور کہا ہے کہ جسٹس راجندر سچر جیسے انسان دوست اور سیکولر ذہن و فکر رکھنے والی شخصیات کی بے لوث مساعی کی وجہ سے وطن عزیز میں گنگا جمنی تہذیب اور حق و انصاف کی روایت زندہ ہے۔ امیر محترم نے اپنے بیان میں کہا کہ ہندوستان میں مسلم اقلیت کی تعلیمی و اقتصادی حالت کو کہ ظاہر و عیاں تھی لیکن انہوں نے جس غیر جانبداری اور احتیاط و تحقیق کے ساتھ اپنی رپورٹ اور حق و انصاف پر مبنی اپنی سفارشات پیش کیں وہ قوم و ملت اور حکومتوں کے ضمیر کو بیدار کرنے کے لیے کافی تھا۔ لیکن ان سفارشات کے نفاذ کے تعلق سے حکومتوں کا رویہ روایتی اور افسوس ناک رہا۔ جسٹس سچر نے ایک طرف حکومت کی طرف سے سوچی گئی اہم ذمہ داری کو بحسن و خوبی نبھایا تو دوسری طرف عدل و انصاف کے تقاضوں کو بھی بدرجہ اتم پورا کیا اور ایک لمبی مدت تک مختلف اہم پلیٹ فارموں خصوصاً عدلیہ کے ذریعہ بڑی خدمات انجام دیں۔ انہوں نے نا انصافیوں اور ظلم کے خلاف ہمیشہ آواز بلند کی۔ وہ وطن عزیز میں ہندو مسلم اتحاد، قومی یکجہتی اور سیکولرزم کی علامت تھے اور ان حوالوں سے ہمیشہ یاد کئے جائیں گے۔ بلاشبہ سچر کمیٹی سفارشات کا نفاذ ملک و قوم کے خادم جسٹس سچر کے لیے بہترین خراج عقیدت ہوگی۔

تدفین قبرستان قوم پنجابیان شیدی پورہ نزد عید گاہ دہلی میں کل صبح آٹھ بجے عمل میں آئے گی۔ پسماندگان میں بیوہ کے علاوہ چار بیٹیاں اور دو بیٹے محمد علی اور عبید جی ہیں۔

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر محترم جناب مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی ان کے نائبین، ناظم عمومی مولانا محمد ہارون سنابلی، ان کے نائبین اور ناظم مالیات الحاج وکیل پرویز و جملہ ارکان شوریٰ و عاملہ و کارکنان دفتر مرکزی جمعیت نے ان کی وفات پر اپنے غم و افسوس کا اظہار کیا ہے اور موصوف کے پسماندگان و جملہ اہل جماعت و جمعیت نیز عام مسلمانوں سے اظہار تعزیت کیا ہے اور موصوف کی مغفرت و بلندی درجات کی دعا کی ہے۔

(۲)

مولانا محمد سالم قاسمی کا سانحہ ارتحال بڑا ملی خسارہ / مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی

دہلی: ۱۴/۱۴ اپریل ۲۰۱۸ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سے جاری ایک اخباری بیان میں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی نے دارالعلوم (وقف) دیوبند کے صدر مہتمم معروف عالم دین مولانا محمد سالم قاسمی کے انتقال پر گہرے رنج و افسوس کا اظہار کیا ہے اور ان کی موت کو بڑا علمی و ملی خسارہ قرار دیا ہے۔

انہوں نے کہا کہ حضرت مولانا محمد سالم قاسمی حضرت مولانا محمد طیب کے صاحبزادے، ان کے علمی و ملی کاموں کے امین و جانشین اور بزرگوں کی یادگار تھے۔ انہوں نے دارالعلوم دیوبند اور دارالعلوم (وقف) اور آل انڈیا مسلم مجلس مشاورت وغیرہ کے پلیٹ فارم سے ایک لمبی مدت تک علمی و ملی خدمات انجام دیں۔ اپنے بلند اخلاق اور اعلیٰ ظرفی کی وجہ سے مقبول خاص و عام تھے۔ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی دعوت پر اس کے پروگراموں میں شرکت فرماتے تھے، پیغام ارسال کرتے اور ہمت افزائی فرماتے تھے۔ ابھی حالیہ دنوں چوٹیسویں آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کی مناسبت سے باوجود شدید علالت اور پیرانہ سالی کے انہوں نے اپنا پیغام بقلم صاحبزادہ خود و جانشین خولیش محترم مولانا ابوسفیان قاسمی صاحب ارسال فرمایا تھا اور نیک مشوروں اور دعاؤں کا سوغات بھیجا تھا۔ مولانا اس کے علاوہ مسلم پرسنل لاء بورڈ اور دیگر تعلیمی اور اصلاحی اداروں کے بھی رکن رکن اور عہدیدار تھے اور اپنا فعال کردار ادا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کی تمام حسنات کو قبول فرمائے اور جنت الفردوس میں جگہ عطا فرمائے اور خطاؤں کو معاف فرمائے۔ خدا بخشنے بہت سی خوبیاں تھی مرنے والے میں۔

اللہ تعالیٰ ملت خصوصاً دارالعلوم (وقف) دیوبند کو ان کا نعم البدل عطا فرمائے اور ان کے صاحبزادگان اور پسماندگان خصوصاً محترم مولانا ابوسفیان قاسمی حفظہ اللہ کو

کمنسن بچیوں کی عصمت دری پر پھانسی کی سزا کے آرڈیننس کا خیر مقدم

دہلی، ۲۳ اپریل ۲۰۱۸ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سے جاری ایک اخباری بیان میں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی نے کہا ہے کہ مرکزی کابینہ نے بچیوں کی عصمت دری کے قصورواروں کو پھانسی کی سزا کا التزام کرنے والے نو فوجداری قانون (تریمی) آرڈیننس 2018 جس میں من جملہ دیگر ترمیمات کے ۱۲ ارسال سے کم عمر بچیوں کی عصمت دری پر پھانسی، نابالغوں کی عصمت دری کے سلسلے میں فاسٹ ٹریک کورٹ کا انتظام اور فورنسک جانچ کے ذریعہ ثبوت حاصل کرنے کی جو تجویز پاس کی ہے، جس کو عزت مآب صدر جمہوریہ نے منظوری دے دی ہے اور جو نافذ العمل بھی ہو گیا ہے وہ بلاشبہ ایک تاریخی اور قابل ستائش اقدام ہے۔ ہم اس کا پر زور خیر مقدم کرتے ہیں۔

امیر محترم نے اپنے بیان میں توقع ظاہر کی ہے کہ سخت ترین دفعات پر مشتمل یہ آرڈیننس جلد ہی قانون کی شکل اختیار کر لے گا۔ جس سے خواتین خصوصاً قوم کی معصوم بیٹیوں کے خلاف جنسی زیادتیوں پر روک لگے گی اور ان کی عصمت دری اور استحصال پر بھی قدغن لگے گا۔ کیوں کہ ہر عمر کی خواتین سمیت معصوم بچیوں کی عصمت دری کے واقعات نے ملک کے ضمیر کو جھنجھوڑ کر رکھ دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وطن عزیز کا ہر مہذب، متدین اور با غیرت انسان ان غیر انسانی بلکہ حیوانی حرکتوں میں ملوث لوگوں کی پھانسی کا مطالبہ کر رہا تھا۔ بلاشبہ یہ آرڈیننس ملک کے غیور عوام و خواص کی دل آواز ہے۔

امیر محترم نے مزید کہا کہ پھانسی کے لیے اگر عمر کی شرط ختم ہو جائے تو اس قانون میں مزید مضبوطی آئے گی اور عصمت دری کے دلدوز اور گھناؤنے واقعات میں مزید کمی آئے گی۔

اس کے علاوہ عصمت دری دیگر اسباب و علل کا بھی سدباب ہونا ضروری ہے اور اس میں ہر شہری اور فرد معاشرہ کی ذمہ داری ہے کہ اس کی روک تھام کے لیے سب اپنا ذمہ نبھائیں، شہری، انسانی اور اخلاقی فرض ادا کریں۔ خصوصاً جنسی بے راہ روی اور براہینختگی کے برے مظاہر کو بھی ختم کرنا، عورتوں اور نئی نسل کو استحصال سے بچانے کے لئے ضروری ہے۔

ایک روزہ عظیم الشان و جلسہ دستار بندی:

مدرسہ اسلامیہ سیکوڑی، پٹنہ بہار میں ایک روزہ عظیم الشان جلسہ دستار بندی کا پروگرام ذکاء اللہ صاحب المدنی جامعہ ابن تیمیہ مشرقی صدارت فضیلتہ الشیخ المدنی حفظہ اللہ نائب امیر

بہار میں ایک روزہ عظیم الشان زیر سرپرستی فضیلتہ الشیخ حفظہ اللہ سابق استاذ چپاران اور زیر خورشید عالم صاحب صوبائی جمعیت اہل



حدیث بہار منعقد ہوا۔

نظامت کا فریضہ جناب مولانا جمیل اختر شفیق صاحب تبی نے انجام دیا۔ اس موقع پر جن مشاہیر علماء نے عوام الناس کو خطاب فرمایا ان میں شیخ ثناء اللہ صاحب المدنی نے کہا کہ: آج سماج کے اندر شادی کو اسلامی بنانے کی ضرورت ہے کیونکہ اس سے لا پرواہی کے سبب پورا مسلم معاشرہ سسک رہا ہے۔ شیخ عبدالغفار صاحب السلفی نے اصلاح معاشرہ کے موضوع پر خطاب کرتے ہوئے کہا کہ اگر مسلمان اپنی موجودہ حالات کے اندر سدھار پیدا کرنا چاہتے ہیں تو انہیں اپنی اخلاقیات پر خصوصیت کے ساتھ توجہ دینے کی ضرورت ہے کیونکہ آج لفظوں کے تانے بانے بننے کے بجائے عملی طور پر اسلام کو پیش کرنے کی ضرورت ہے۔

صدر جلسہ شیخ خورشید عالم صاحب المدنی حفظہ اللہ نے تعلیم کی اہمیت و افادیت کے موضوع پر خطاب کرتے ہوئے کہا کہ دنیا کے اسٹیج پر وہی قوم ترقی کے جھنڈے گاڑنے میں کامیابی حاصل کر پاتی ہے جس کے اندر تعلیم حاصل کرنے اور اس کے فروغ کا جذبہ موجود ہوتا ہے، لیکن ہم نے تعلیم سے اپنا رشتہ کمزور کر لیا ہے۔ مسلمانو! اگر یہ چاہتے ہو کہ تمہاری آنے والی نسلیں سراٹھا کر جی سکیں تو انہیں تعلیم کے زیور سے آراستہ کراؤ۔ ایک روٹی کم کھاؤ مگر اپنے بچوں کی تعلیم پر توجہ دو۔

انخیر میں بزرگ عالم دین شیخ ذکاء اللہ صاحب المدنی حفظہ اللہ کے تاثراتی کلمات کے بعد ان ہی کی دعاؤں پر پروگرام اختتام تک پہنچا۔ (صدر المدرسین، محمد صدیق کرمی، 9973778750)

دعائے صحت کی اپیل: جنوبی ہندو ملناڈ، وتر چنالی، جماعت اہل حدیث کے غیور سرگرم اور فعال جناب عبدالسبحان آج کئی ماہ سے بیمار چل رہے ہیں۔ ان کی صحت یابی کے لئے قارئین سے عموماً اور علماء کرام سے خصوصاً دعا کی اپیل ہے۔ (ابومغاذ نجم، نیپال)

☆☆☆

مکتبہ ترجمان کی

نصابی کتابیں

26/-	چمن اسلام قاعدہ
20/-	چمن اسلام اول
26/-	چمن اسلام دوم
28/-	چمن اسلام سوم
28/-	چمن اسلام چہارم
35/-	چمن اسلام پنجم
163/-	چمن اسلام مکمل سیٹ